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ΠΡΑΚΤΙΚΟ 
 

Στην Αθήνα σήµερα, 5 Σεπτεµβρίου 2010, ηµέρα Κυριακή και ώρα 10.00΄, στην Αίθουσα «Προέδρου 
Γιάννη Νικ. Αλευρά» (151), συνεδρίασε η Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης της 
Βουλής των Εφήβων, υπό την προεδρία του ∆΄ Αντιπροέδρου της Βουλής, Βουλευτή Β΄ Αθηνών, κ. Βύρωνα 
Πολύδωρα και του Βουλευτή Νοµού Αρκαδίας, κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου, µε αντικείµενο την εξέταση 
των θεµάτων «∆ηµοκρατία - Ελευθερία» και «Αξιοκρατία - Αναξιοκρατία», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση 
Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, 
Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των 
Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. 
(∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των 
µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα 
«Βουλή των Εφήβων», ΙΕ΄ Σύνοδος 2009 – 2010. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης συµµετείχαν οι 
Έφηβοι Βουλευτές: Αθανασιάδου ∆έσποινα (Νοµός Πέλλας), Ανδρεαδάκη Νίκη (Νοµός Χανίων), Βαρελτζή 
Βασιλική (Νοµός Λέσβου), Bήχος Αντώνιος (Β΄ Πειραιά), Γερογιάννη Θεοδώρα - Αρετή (Νοµός Μαγνησίας), 
Γεωργιάδου Νικολέτα (Νοµός ∆ράµας), Γυφτόπουλος Ιωάννης (Β΄ Πειραιά), ∆ούµα Αφροδίτη (Α΄ Αθήνας), 
Ζερβονικολάκης Ορέστης (Α΄ Πειραιά), Ζωιτάκη Ελένη (Β΄ Αθήνας), Θεοδωρόπουλος Σπύρος (Β΄ Αθήνας), 
Κακοσαΐου Θεοδώρα (Νοµός Βοιωτίας), Καµιζούλη Μαρία - Φωτεινή (Νοµός Αττικής), Καµινέλης Θεόδωρος (Α΄ 
Θεσσαλονίκης), Κανάκης Ευστράτιος (Β΄ Αθήνας), Καραντουλαµάς Ευάγγελος (Νοµός Ηµαθίας), Καρυπίδης 
Μιχαήλ (Νοµός Πιερίας), Κασαπίδου Γεωργία (Νοµός Ξάνθης), Κατσιµπρής Ανδρέας (Νοµός Αχαΐας), Κιούσης 
Νικόλαος (Νοµός Έβρου), Κοζίρη Μαρία-Τζιλ (Καναδάς), Κολοβός Γεώργιος (Η.Π.Α.), Κοντογιώργου - 
Οικονόµου Εµµανουέλλα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Κωστακόπουλος Φίλιππος (Γερµανία), Λαζαρίδου Σταυρούλα 
(Νοµός Αιτωλοακαρνανίας), Μαλάι Έρις (Β΄ Αθήνας), Μάλαµας ∆ηµήτριος (Β΄ Αθήνας), Μαργαρίτη Ελπίδα 
(Νοµός Πρεβέζης),  Ματσούκη Ελένη (Α΄ Θεσσαλονίκης), Μητσοπούλου Άννα (Β΄ Αθήνας), Μοσχίδου 
Αναστασία (Νοµός Σερρών), Μουζά Αικατερίνη (Νοµός Σερρών), Μπαρτσίδη Ιωάννα (Α΄ Θεσσαλονίκης), 
Παπαχριστοδούλου Ξανθή (Κύπρος), Παρασκευοπούλου Χριστίνα (Νοµός Καστοριάς), Ρογδάκης Αντώνης 
(Νοµός Ηρακλείου), Σακελλάρης Βασίλειος (Α΄ Θεσσαλονίκης), Σαρανταύγα Ελένη (Α΄ Αθήνας), Σιαλούνα 
Χριστίνα (Κύπρος), Σπατιώτη Άννα (Α΄ Αθήνας), Σφυρή Κρυσταλλία (Νοµός Αχαΐας), Τσολάκη Έλενα 
(Κύπρος), Τσοτσάνη  Γεωργία (Α΄ Πειραιά), Τσουπάνου Σοφία (Β΄ Αθήνας), Χατζηαντωνίου Ευάγγελος (Β΄ 
Αθήνας).  

Στη συνεδρίαση παρέστησαν τα µέλη της Επιτροπής του Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων»: Κυρία 
Αναστασία Αδάµη – Χατζοπούλου, Φιλόλογος, κυρία Σοφία Μώραλη, Εκπαιδευτικός – Ηθοποιός, καθώς και ο 
κ. Αχιλλέας Λεοντάρης, Σχολικός Σύµβουλος.   

Επίσης, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης προσήλθε και ο κ. Ευάγγελος Χρυσός, Πρόεδρος της 
Εκτελεστικής Επιτροπής του Ιδρύµατος της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισµό και τη ∆ηµοκρατία, 
καθηγητής Πανεπιστηµίου.  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρίες και 
κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Σας καλωσορίζω στην Βουλή των Ελλήνων. Ονοµάζοµαι Βύρων Πολύδωρας. Είµαι Αντιπρόεδρος της 
Βουλής από την πλευρά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Είµαι Βουλευτής στη Β΄ Αθηνών. Η Β΄ Αθηνών είναι 
τα προάστια των Αθηνών κατά βάση, σαν γεωγραφική περιφέρεια. Εκλέγοµαι πολλά χρόνια. Συµπροεδρεύω 
σήµερα στη ∆ιαρκή Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης, µε το συνάδελφο κ. 
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο, ο οποίος είναι Βουλευτής Αρκαδίας. Θα λάβει το λόγο ευθύς αµέσως. 

Η Επιτροπή στην οποία µετέχετε, είναι µια από τις έξι ∆ιαρκείς Επιτροπές που συνεδριάζουν σήµερα. 
Είναι η ∆ιαρκής Επιτροπή για τη διαδικασία του νοµοθετικού έργου. Πριν εισέλθει ένα νοµοθέτηµα στην 
Ολοµέλεια της Βουλής ή στα Θερινά Τµήµατα, περνάει από τη ∆ιαρκή Επιτροπή. Έχουµε έξι ∆ιαρκείς 
Επιτροπές: Μορφωτικών Υποθέσεων, Εξωτερικών Υποθέσεων και Εθνικής Άµυνας, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, 
∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης, Οικονοµικών Υποθέσεων, Κοινωνικών Υποθέσεων και Παραγωγής και 
Εµπορίου. Αυτές είναι οι ∆ιαρκείς Επιτροπές, που επεξεργάζονται σε πρώτη φάση τα νοµοσχέδια.  

Όπως λέει το όνοµα της Επιτροπής, την οποία συγκροτούµε σήµερα και εργαζόµαστε, 
πραγµατευόµαστε νοµοθετήµατα σχετικά µε τη δικαιοσύνη, µε τη δηµόσια τάξη. Το Υπουργείο σήµερα λέγεται 
Προστασίας του Πολίτη και ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, δηλαδή Εσωτερικών και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, 
διακυβέρνησης εν γένει. 

Θέλω ειλικρινά να σας καλωσορίσω γιατί µετέχετε στη «Βουλή των Εφήβων». Είναι η 15
η
 Σύνοδος. Για 

15
η
 χρονιά συνέρχεται η «Βουλή των Εφήβων». Συνεδριάζουν χθες και σήµερα στις Επιτροπές και αύριο στην 

Ολοµέλεια.  
Θέλω να σας εκφράσω τα συγχαρητήριά µου για το ενδιαφέρον σας να µετέχετε στη «Βουλή των 

Εφήβων» και για την επιµέλειά σας να παρακολουθήσετε τη διαδικασία, η οποία σας έφερε εδώ. ∆εν συµβαίνει 
σε πολλούς ανθρώπους τέτοια ευκαιρία. ∆εν θα δούµε τα πράγµατα του κόσµου, της κοινωνίας, της πολιτικής 
και της πατρίδας µας, µε τα γυαλιά του µάταιου και της µαταιοσκοπίας. ∆εν είναι σωστή η προσέγγιση. Θα τα 
δούµε µε το ότι όλα έχουν ένα ενδιαφέρον. Κι αυτά δίνουν το νόηµα και το σκοπό της ζωής. Οι σπουδές, η 



 

οικογενειακή θαλπωρή, η οικογένεια, που είναι ένας µικρός πολιτισµός, η κοινωνία µας, ένας άλλος πολιτισµός, 
η πατρίδα µας, όλα έχουν ένα ενδιαφέρον. Εσείς είστε προσωπικότητες εν τω γίγνεσθαι. Κάπου πάµε, σε µια 
ανώτερη σφαίρα όλοι. Κανένας δεν είναι τετελειωµένος και τέλειος. Από αυτή την άποψη είναι ένα δίδαγµα, µια 
εµπειρία η συµµετοχή σας στη «Βουλή των Εφήβων» και αποσκοπεί στο να γνωρίσετε την αίθουσα, το πνεύµα, 
την ατµόσφαιρα από κοντά, χωρίς τους ενδιάµεσους συνήθως που επιτίθενται κατά της Βουλής.  

∆εν έχω δει συνηγορητικό λόγο, παρά µε σφιγµένα δόντια, υπέρ της Βουλής. ∆εν έχω δει, όχι µόνον 
αυτά τα τελευταία χρόνια, αλλά δεν έχω δει και  ως ιστορικός, όταν διαβάζω ιστορία. Είναι πολύ πρόσφορο 
αντικείµενο, θέµα και ζήτηµα για κριτική και λιθοβολισµό. Καλή είναι η κριτική, αλλά απαιτείται ένα minimum, ένα 
ελάχιστο  αποδοχής, παραδοχής των θεσµών.  

Έτσι, λοιπόν, η «Βουλή των Εφήβων» αποσκοπεί στο να γνωρίσετε από κοντά, να πάρετε αυτήν την 
αίσθηση, αυτή την εµπειρία για τα πράγµατα που µας αφορούν, για την πολιτική. Την πολιτική της 
∆ηµοκρατίας, της αντιπροσωπευτικής ∆ηµοκρατίας, του Κοινοβουλευτισµού. 

∆εν θα µακρύνω το λόγο, θα εισέρθουµε στην  Ηµερήσια ∆ιάταξη. Αλλά προηγουµένως, θα ήθελα, µαζί 
µε τις ευχαριστίες µου και τα συγχαρητήρια µου για τη συµµετοχή σας, να δώσω το λόγο στο συνάδελφο 
Συµπροεδρεύοντα κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο, να εκθέσει µερικές σκέψεις του, να παρουσιάσει τον εαυτό 
του και να µας µιλήσει. 

Ορίστε, κύριε Συµπρόεδρε, έχετε το λόγο. 
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε 

Πρόεδρε. 
Εγώ είµαι ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, είµαι Βουλευτής Αρκαδίας και δεν εκλέγοµαι πολλά 

χρόνια. Εκλέγοµαι, µόλις, λίγους µήνες. Άρα και για εµένα η παρουσία µου εδώ στη Βουλή, ήταν κάτι 
πρωτόγνωρο, και νοµίζω ότι είναι και για εσάς µια πρωτόγνωρη εµπειρία.  Νοµίζω ότι είναι ένα όµορφο 
κυριακάτικο πρωινό για εµάς. Και γιατί το λέω έτσι; Γιατί νοµίζω ότι όλοι έχετε συνηθίσει την Κυριακή το πρωί να 
κοιµάστε µετά από ένα φοβερό ξενύχτι, µετά από διασκέδαση µε φίλους.  

Σήµερα, εδώ πέρα, ήρθαµε όλοι µαζί για να ανταλλάξουµε εµπειρίες, να πούµε πράγµατα. Και αυτό 
που θέλω να σας προτείνω, είναι να πείτε αυτά που θέλετε, αυτά που λέτε µε τους φίλους σας, αυτά που λέτε 
µε την οικογένεια σας, αυτά που σκέφτεστε στην καθηµερινότητα σας. Παθαίνουµε το εξής όλοι µας, κυρίως 
όταν έχουµε µπροστά µας µια κάµερα, όταν προσπαθούµε να µιλήσουµε ας το πούµε «επίσηµα»: Χάνουµε 
αυτό που στην καθηµερινότητα το λέµε πηγαία έκφραση και αρχίζουµε να προσπαθούµε να βρούµε δρόµους, 
όχι τον κεντρικό δρόµο, αλλά άλλους δρόµους για να φτάσουµε στον στόχο µας. Εγώ για να µην σας κουράσω, 
γιατί θα έχουµε το χρόνο να τα πούµε και αργότερα, εύχοµαι να περάσετε κατ’ αρχάς  καλά το Σαββατοκύριακο 
εδώ στην Αθήνα.  

∆εύτερον, σας εύχοµαι να δείτε αυτήν την επίσκεψη εδώ, ως µία ωραία εµπειρία. Μια ωραία εµπειρία 
που έχει να κάνει µε την Βουλή των Ελλήνων, δηλαδή έχει να κάνει µε τους ανθρώπους που ψηφίζουν οι 
πολίτες, για να έρθουν εδώ και να νοµοθετήσουν για λογαριασµό τους. Εδώ, οι Βουλευτές δεν ήρθαν από µόνοι 
τους. Τους ψήφισαν οι πολίτες των νοµών της Ελλάδας. 

Σας ευχαριστώ, σας καλωσορίζω που µε ακούσατε. Στη συνέχεια νοµίζω ότι θα κάνουµε µια συζήτηση 
πέρα από τα τυπικά πλαίσια και µια ουσιαστική συζήτηση.  

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Μάλιστα. 
Τώρα, στις εργασίες µας, θα κάνουµε µια κλήρωση γιατί χρειαζόµαστε να συµπροεδρεύετε. 

Χρειαζόµαστε δύο πρόσωπα από εσάς, που θα συµπροεδρεύσουν µαζί µας, τα οποία πρόσωπα όπως εγένετο 
και στην Αρχαία Αθήνα, θα εκλέγουν δια κληρώσεως. 

Θα σας µοιραστεί ένα µικρό χαρτί και θα γράψετε το όνοµα σας, να κάνουµε την κλήρωση για δύο 
πρόσωπα που θα συµπροεδρεύσουν. 

(Στο σηµείο αυτό µοιράζονται τα χαρτάκια στους Έφηβους Βουλευτές) 
Ποιος ή ποια συνάδελφος θα µου απαντήσει αν έχει αντιπροσωπευτικότητα η Επιτροπή µας, δηλαδή 

τα µέλη που συµµετέχουν σε σχέση µε τις περιφέρειες   της Ελλάδος; 
Από τη Μακεδονία πόσοι είναι; 
(Στο σηµείο αυτό σηκώνουν το χέρι οι Έφηβοι Βουλευτές από τη Μακεδονία). 
Από την Ήπειρο πόσοι είναι; 
(Στο σηµείο αυτό σηκώνει το χέρι η Έφηβος Βουλευτής από την Ήπειρο).  
Εποµένως, µια από την Ήπειρο. 
Από την Πελοπόννησο πόσοι είναι; 
(Στο σηµείο αυτό σηκώνουν το χέρι οι Έφηβοι Βουλευτές από την Πελοπόννησο). 
∆ύο από την Πελοπόννησο.  
Από τη Θράκη πόσοι είναι; 
(Στο σηµείο αυτό σηκώνουν το χέρι οι Έφηβοι Βουλευτές από την Θράκη). 
Από τα Ιόνια Νησιά πόσοι είναι; 
(Στο σηµείο αυτό σηκώνουν το χέρι οι Έφηβοι Βουλευτές από τα Ιόνια Νησιά). 
Από την Κρήτη πόσοι είναι; 
(Στο σηµείο αυτό σηκώνουν το χέρι οι Έφηβοι Βουλευτές από την Κρήτη). 
Από το Βόρειο και Νότιο Αιγαίο πόσοι είναι; 
(Στο σηµείο αυτό σηκώνουν το χέρι οι Έφηβοι Βουλευτές από το Βόρειο και Νότιο Αιγαίο). 



 

Από τη Θεσσαλία πόσοι είναι; 
(Στο σηµείο αυτό σηκώνουν το χέρι οι Έφηβοι Βουλευτές από τη Θεσσαλία). 
Από τη Στερεά Ελλάδα πόσοι είναι; 
(Στο σηµείο αυτό σηκώνουν το χέρι οι Έφηβοι Βουλευτές από την Στερεά Ελλάδα). 
Ειδικότερα από την περιοχή Αθηνών-Πειραιώς πόσοι είναι; 
(Στο σηµείο αυτό σηκώνουν το χέρι οι Έφηβοι Βουλευτές από την περιοχή Αθηνών-Πειραιώς). 
Από την Κύπρο, είναι πόσοι; 
(Στο σηµείο αυτό σηκώνουν το χέρι οι Έφηβοι Βουλευτές από την Κύπρο). 
Από  το λοιπό Απόδηµο Ελληνισµό πόσοι είναι; 
(Στο σηµείο αυτό σηκώνουν το χέρι οι Έφηβοι Βουλευτές από τον λοιπό Απόδηµο Ελληνισµό). 
Από ποιες χώρες έρχεστε; 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Γερµανία): Από τη Γερµανία. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΛΟΒΟΣ (Η.Π.Α.): Από την Αµερική. 
ΜΑΡΙΑ-ΤΖΙΛ ΚΟΖΙΡΗ (Καναδάς): Από τον Καναδά. 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Ωραία 

εικόνα. 
Έχει µια ανισοκατανοµή η αντιπροσωπευτικότητα, αλλά καλύπτονται όλες οι περιφέρειες. 
Αφού, λοιπόν, συγκεντρώθηκαν τα χαρτιά, ας διεξαχθεί η κλήρωση.  

(ΚΛΗΡΩΣΗ) 
Η πρώτη που κληρώθηκε είναι η Έφηβος Βουλευτής κα Αναστασία Μοσχίδου και καλείται να έρθει να 

συµπροεδρεύσει. Ο δεύτερος που κληρώθηκε είναι ο Έφηβος Βουλευτής  κ. Θεόδωρος Καµινέλης και καλείται 
να έρθει να συµπροεδρεύσει. 

Η Επιτροπή µας θα πραγµατευθεί δύο ενότητες θεµάτων, όπως ξέρετε. Το ένα είναι η ενότητα 
«∆ηµοκρατία-Ελευθερία» και το άλλο είναι η ενότητα «Αξιοκρατία-Αναξιοκρατία».  

Ο κ. Βασίλειος Σακελλάρης είναι Εισηγητής και για τα δύο θέµατα. Κατά τη διάρκεια της εισηγήσεως του 
κ. Σακελλάρη µπορείτε να εγγραφείτε όσες και όσοι θέλετε να λάβετε το λόγο.  

Ας αρχίσουµε, λοιπόν, δίνοντας το λόγο στον κ. Σακελλάρη να κάνει την εισήγησή του και για τις δύο 
ενότητες θεµάτων. Θα έχετε πίεση χρόνου, αλλά θα το χειριστείτε.  

Ορίστε, κύριε Σακελλάρη.  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΑΚΕΛΛΑΡΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης - Εισηγητής): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 

Έφηβοι Βουλευτές, όπως είπε ο κύριος Πρόεδρος, τα δυο θέµατα που πραγµατεύεται η Επιτροπή µας είναι 
«∆ηµοκρατία-Ελευθερία» και «Αξιοκρατία-Αναξιοκρατία».  

Η δηµοκρατία και η ελευθερία είναι δύο έννοιες άρρηκτα συνδεδεµένες µεταξύ τους, καθώς η ύπαρξη 
της µιας προϋποθέτει την ύπαρξη της άλλης, δύο έννοιες µε κοινό τόπο καταγωγής τη χώρα µας, δυο έννοιες οι 
οποίες κλείνουν αισίως 2.500 χρόνια από τη γέννησή τους.  

Τα προτερήµατα της δηµοκρατίας έναντι των άλλων πολιτειακών µορφών, δηλαδή η ισοτιµία, η 
ελευθερία στοχασµού και έκφρασης, η δυνατότητα συµµετοχής του πολίτη στις εξελίξεις µέσω διαφόρων 
θεσµών έχουν οδηγήσει στην παραδοχή ότι η δηµοκρατία δεν είναι απλώς ένα πολίτευµα, αλλά κάτι 
περισσότερο. Πρόκειται για τρόπο ζωής και δράσης, ο οποίος προσπαθεί να εξυψώσει το άτοµο στην 
υψηλότερη βαθµίδα του πολιτικού βίου και να το βοηθήσει να κατακτήσει ένα υψηλότερο επίπεδο πολιτισµού.  

Ωστόσο, στην εποχή µας, µέσα στη γενικότερη έκπτωση των αξιών, η δηµοκρατία και η ελευθερία δεν 
καταφέρνουν να µείνουν αλώβητες, µε αποτέλεσµα τα λόγια του Ισοκράτη να είναι επίκαιρα όσο ποτέ άλλοτε: Η 
δηµοκρατία αυτοκαταστρέφεται, διότι καταχράστηκε το δικαίωµα της ελευθερίας και της ισότητας, διότι έµαθε 
τους πολίτες να θεωρούν την αυθάδεια ως δικαίωµα, την παρανοµία ως ελευθερία, την αναίδεια του λόγου ως 
ισότητα, την αναρχία ως ευδαιµονία.  

Θεµέλιο της δηµοκρατίας και της ελευθερίας είναι η δηµοκρατική αγωγή των πολιτών και δηµοκρατική 
αγωγή δεν είναι η θεωρητική πολιτική διαπαιδαγώγηση, αλλά ο δηµοκρατικός τρόπος ζωής που πρέπει να 
εφαρµόζεται στην οικογένεια, στο σχολείο, στην κοινωνία και στην πολιτεία.  

Συγκεκριµένα, στο χώρο του σχολείου ο ρόλος του δηµοκρατικού θεσµού των µαθητικών κοινοτήτων 
θα πρέπει να ενισχυθεί σηµαντικά και να γίνει ουσιαστικός όχι µόνο για λειτουργικούς, αλλά και για 
παιδαγωγικούς λόγους.  

Ταυτόχρονα, η θέσπιση και η τήρηση των νόµων δεν πρέπει να αφήνουν αδιάφορο κανέναν, επειδή 
αυτοί ορίζουν λεπτοµερώς τι οφείλουµε να πράττουµε και τι να αποφεύγουµε. Οι συνθήκες εργασίας, οι σχέσεις 
µας µε τους άλλους ανθρώπους, οι υποχρεώσεις και τα δικαιώµατά µας, οι δραστηριότητες που 
αναπτύσσουµε, τα πάντα διέπονται και ρυθµίζονται από τους νόµους της πολιτείας. Γι’ αυτό είναι χρέος των 
πολιτών να ενδιαφέρονται, ώστε να υπάρχει ισονοµία και ευνοµία.  

Συγχρόνως, όµως, αρνητικά φαινόµενα όπως η δυσλειτουργία θεσµών και το χαµηλής στάθµης ήθος 
που επικρατεί στο πολιτικό στερέωµα έχουν απογοητεύσει µια µεγάλη µερίδα ανθρώπων, οι οποίοι προτιµούν 
να µην αναµειγνύονται στα κοινά, υπονοµεύοντας όµως µε τη στάση αυτή τη λειτουργία της γνήσιας 
δηµοκρατίας.  

Συνεπώς, προκύπτει ότι για την εύρυθµη λειτουργία του πολιτεύµατος απαραίτητη είναι η ενεργός 
συµµετοχή των πολιτών, οι οποίοι καλούνται να ανανεώνουν συνεχώς τη δηµοκρατία και να την 
προφυλάσσουν από εσωτερικούς και εξωτερικούς κινδύνους.  



 

Η υποχρέωση αυτή είναι πιο µεγάλη για τους νέους, γιατί καθώς οι νέοι είναι οργανικά µέλη της 
κοινωνίας, οι επιπτώσεις των προβληµάτων που οφείλονται σε κακούς χειρισµούς και παραβλέψεις των 
υπευθύνων είναι ιδιαίτερα σοβαρές και γι’ αυτούς τόσο στο παρόν όσο και στο µέλλον. Εποµένως, η 
αποµάκρυνση των νέων από τα κοινά και η αδιαφορία τους προς αυτά δεν τους απαλλάσσει από τα 
προβλήµατα, αντίθετα τα διαιωνίζει και τα κάνει πιο απειλητικά.  

Παράλληλα, διευρυµένη δηµοκρατία υπάρχει όχι µόνο µε την σε τακτά διαστήµατα αλλαγή των 
κυβερνήσεων, αλλά και µε τη συµµετοχή του λαού στη λήψη σηµαντικών αποφάσεων, τη λεγόµενη συµµετοχική 
δηµοκρατία, όπως γίνεται σε ορισµένες χώρες µέσω δηµοψηφισµάτων, µε αποτέλεσµα να έχουµε κατ’ επίφαση 
δηµοκρατία.  

Θεµελιώδες αίτηµα της δηµοκρατίας είναι η αξιοκρατία, αφού στη δηµοκρατία όλοι οι πολίτες έχουν ίσες 
ευκαιρίες και η ανάδειξη των αρχόντων και η ανάληψη των δηµοσίων αξιωµάτων δεν γίνεται µε κριτήριο την 
καταγωγή, την οικονοµική κατάσταση ή την κοινωνική θέση, όπως συµβαίνει σε άλλα πολιτεύµατα, αλλά µε 
κριτήριο τις ικανότητες και τη διάκριση των ανθρώπων σε κάποιο τοµέα.  

Το ότι η αξιοκρατία είναι βασικό στοιχείο της δηµοκρατίας επιβεβαιώνεται και από τα λόγια του Περικλή: 
Κάθε πολίτης προτιµάται στα δηµόσια αξιώµατα όχι γιατί ανήκει σε ορισµένη τάξη, αλλά για την προσωπική του 
αξία, εφόσον διακρίνεται σε κάποιον κλάδο.  

∆υστυχώς, όµως, η αναξιοκρατία ταλάνιζε και ταλανίζει τη χώρα µας. Η έλλειψη αξιοκρατικών θεσµών 
για καθορισµό αντικειµενικών κριτηρίων, προκειµένου να καταληφθεί µια θέση, οι πελατειακές σχέσεις 
πολιτικών και ψηφοφόρων, το καταναλωτικό και υλιστικό πρότυπο της εποχής µας και φυσικά η αύξηση της 
ανεργίας οδηγούν στην κατάλυση της αξιοκρατίας.  

Οι νέοι για να βρουν δουλειά είναι υποχρεωµένοι να έχουν διασυνδέσεις και γνωριµίες. Τα προσόντα 
δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν για την πρόσληψη σε κάποια δουλειά. Ο νεποτισµός αποτελεί σύνηθες φαινόµενο. Η 
ευνοιοκρατία µε κριτήρια κοµµατικά, ιδεολογικά ή προσωπικά οδηγεί σε στασιµότητα, σκάνδαλα, αδράνεια και 
αυθαιρεσίες.  

Φαινόµενα αναξιοκρατίας παρατηρούνται ακόµη και στα σχολεία, όπως νοθείες στις εκλογές 15µελών 
συµβουλίων και αξιολόγηση µαθητών από κάποιους εκπαιδευτικούς µε κριτήρια προσωπικά, κοινωνικά, 
οικονοµικά. Η αναξιοκρατία ναρκοθετεί την κοινωνική συνοχή, την ποιότητα ζωής και την ποιότητα της 
εξουσίας. Συνεπώς, η παρουσία της είναι παράλογη, αντιδηµοκρατική και εθνικά επιζήµια.  

Από τα παραπάνω, γίνεται φανερό ότι η αξιοκρατία καθίσταται αναγκαία για τη λειτουργία της 
δηµοκρατίας και για όλες τις εκφάνσεις της ζωής µας. Η παρουσία της εξασφαλίζεται πρωταρχικά µε την 
παιδεία και µάλιστα την ανθρωπιστική.  

Εποµένως, το εκπαιδευτικό σύστηµα και η πολιτεία γενικότερα οφείλουν να διαπαιδαγωγούν έτσι τους 
πολίτες, ώστε να αποδέχονται τους άριστους και τους ικανούς στις διάφορες θέσεις και αξιώµατα. Έτσι θα 
καλλιεργηθούν στην κοινωνία ηθικοί κώδικες λειτουργίας που θα καταπολεµούν την ιδιοτέλεια και τις εγωιστικές 
αντιλήψεις. 

Παράλληλα, η οικογένεια ως φορέας κοινωνικοποίησης µπορεί να συµβάλει, ώστε τα µέλη της από τα 
πρώτα χρόνια της ζωής τους να εκπαιδεύονται στην αποδοχή της αξιοκρατίας  και όχι στη χαριστική 
συµπεριφορά.  

Μεγάλο µέρος για την επικράτηση της αξιοκρατίας ανήκει και στην πολιτεία, η οποία οφείλει να πείσει 
την κοινωνία και τους πολίτες ότι το κράτος ο µέχρι τώρα µεγαλύτερος παραβάτης θα εφαρµόζει πρώτα το ίδιο 
τους νόµους, ότι η ισονοµία θα ισχύει για όλους χωρίς εξαιρέσεις για τους ισχυρούς, ότι οι προβλέψεις του 
Συντάγµατος δεν θα είναι κενό γράµµα, ότι τα οικονοµικά βάρη θα κατανέµονται δίκαια, ότι η παιδεία και η υγεία 
δεν θα προσφέρονται µόνο στους προνοµιούχους.  

Σε αυτή την κατεύθυνση συµβάλλει βέβαια και το Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού, το οποίο 
όµως πρέπει να ενισχυθεί, να γίνει πιο ευέλικτο και να µην αφήνει περιθώρια για προσλήψεις µε υποκειµενικά 
κριτήρια. 

Σηµαντική είναι και η βοήθεια που µπορεί να προσφέρει το διαδίκτυο, ώστε µε µεγαλύτερη διαφάνεια 
και αντικειµενικότητα, µετά την αποστολή βιογραφικού σηµειώµατος, να προσλαµβάνονται οι πλέον άξιοι, 
δηλαδή ο κατάλληλος άνθρωπος στην κατάλληλη θέση. Έτσι θα µπορούµε να λεγόµαστε δηµοκρατικοί πολίτες 
µε δηµοκρατικό πνεύµα και νόηµα, τη στιγµή που η συµπεριφορά µας και η στάση µας απέναντι στον καθέναν 
θα διέπεται από ανιδιοτελές, ανθρωπιστικό και αντικειµενικό πνεύµα.  

Σας ευχαριστώ.  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Ευχαριστούµε τον κ. Σακελλάρη, το βασικό Εισηγητή. Εξέθεσε τα θέµατα µε σαφήνεια, µε µια µεθοδικότητα, η 
οποία εντυπωσιάζει. Έχει δώσει νύξεις και αφορµές σε όλους σας όσοι θέλετε να λάβετε το λόγο και έχουµε 
έναν ικανοποιητικό αριθµό εγγεγραµµένων που συνεχίζει να µεγαλώνει.  

Θα ήθελα να κάνω δύο παρατηρήσεις. ∆εν θα παρέµβω σε άλλους οµιλητές. Όµως, θεωρώ αναγκαίο 
να επαινέσω την επίκληση του κ. Σακελλάρη µιας αποστροφής του Περικλέους από το Θουκυδίδη. Είχα γράψει 
µια µονογραφία και αισθάνοµαι την υποχρέωση να σας εξηγήσω περί τίνος πρόκειται.  

Είµαστε στα επαναστατικά Συντάγµατα του 1821. Πρόκειται για τρία επαναστατικά Συντάγµατα, πριν 
ακόµα διαµορφωθούµε και συγκροτηθούµε ως κρατική οντότητα. Το πρώτο είναι της Επιδαύρου, το δεύτερο 
του Άστρους και το τρίτο της Τροιζήνας. 



 

Και στα τρία, υπάρχει µία ρήτρα αξιοκρατίας, µία διάταξη περί αξιοκρατίας η οποία λέει: Για τα δηµόσια 
αξιώµατα όλοι οι Έλληνες έχουν το δικαίωµα να µετέχουν «∆οτήρ δε τούτων», των αξιωµάτων και των τιµών, 
«είναι η αξιότης εκάστου».  

Ήρθαν µερικοί συγγραφείς, σχολιαστές και αυτή τη διάταξη την ερµήνευσαν ότι κατάγεται από τη 
Declaration Des Droits De L’ Homme Et Du Citoyen από τη ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και του 
Πολίτη της Γαλλικής Επανάστασης του 1789, όπου υπάρχει µία συγγενής ρήτρα.  

Έτσι, λοιπόν, είµαστε στα επαναστατικά συγγράµµατα µε τη ρήτρα περί αξιοκρατίας. Οι ερµηνευτές 
λένε ότι την πήραµε από τη ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη της Γαλλικής 
Επανάστασης του 1789.  

Αυτό, όµως, που είπε ο κ. Σακελλάρης τι δείχνει; ∆είχνει ότι και οι Γάλλοι είχαν πάρει αυτή τη διάταξη 
από το Κείµενο του Περικλέους. Και αυτό είναι ακριβές. «… ή απ’ αρετής προτιµάται» λέει ο Θουκυδίδης. Αυτή 
είναι µία πρώτη παρατήρηση για να δείτε πώς γίνονται οι κύκλοι των πολιτικών και ακαδηµαϊκών δανείων και 
αντιδανείων.  

Και για τη δηµοκρατία θέλω να σας πω έναν ορισµό. Υπάρχουν πάρα πολλοί ορισµοί. Είναι ο ορισµός 
πάλι από τον Επιτάφιο του Περικλέους που λέει ότι: Είναι πολίτευµα η δηµοκρατία. «Χρώµεθα γαρ πολιτεία ου 
ζηλούση τούς των πέλας νόµους, παράδειγµα δε µάλλον αυτοί όντες τισίν ή µιµούµενοι εταίρους». Και το όνοµα 
αυτής δηµοκρατία, διότι επικρατεί η γνώµη των πολλών και όχι των ολίγων. 

Εδώ έχουµε και µία συµπληρωµατική διατύπωση η οποία έρχεται από όλη την Ελληνική Γραµµατεία. 
Κρατήστε αυτή τη σηµείωση να µε θυµόσαστε: Τέσσερα «ισ» ορίζουν τη δηµοκρατία, ισηγορία, ισοτιµία, 
ισονοµία, ισοπολιτεία.  

Είτε καλώς είτε κακώς η παγκόσµια πολιτική και κοινωνική και φιλοσοφική σκέψη έχει ως αφετηρία 
αυτό το θαύµα που έγινε εδώ στην Αθήνα στους κλασικούς χρόνους, στους αρχαίους χρόνους, να συνέλθουν 
σε πενήντα στρέµµατα γύρω από την Ακρόπολη, σε µία σύνοδο αστέρων –που λέει ο λόγος- οι πενήντα 
κορυφαίοι όλων των εποχών της παγκόσµιας σκέψης.  

Ήθελα, λοιπόν, να κάνω αυτές τις δύο προσθήκες, την πρώτη για το πως έγινε ο κύκλος της διάταξης 
περί αξιοκρατίας και τη δεύτερη για τα τέσσερα «ισ» που ορίζουν τη δηµοκρατία. ∆εν ξαναµιλάω άλλο στις 
παρεµβάσεις σας. Και δίνω, το λόγο αφού ευχαριστήσω τον βασικό Εισηγητή, στην κυρία Ζωϊτάκη Ελένη 
προερχοµένη από τη Β΄ Αθηνών.  

Ορίστε, κυρία Ζωϊτάκη, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΛΕΝΗ ΖΩΪΤΑΚΗ (Β΄ Αθήνας): Ερχόµενη εδώ θα ήθελα ουσιαστικά να θέσω το θέµα για τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα άτοµα µε µαθησιακές δυσκολίες, λόγω της αναξιοκρατίας που υπάρχει σε 
βάρος τους. 

Αρχικά θα ήθελα να επισηµάνω την έλλειψη γνώσεων των εκπαιδευτικών όσον αφορά τα άτοµα µε 
µαθησιακές δυσκολίες, οι οποίοι εκκολαπτόµενοι µέσα σε µία κοινωνία που προτάσσει τη βόλεψη και  τη 
µονιµότητα, δεν επιµορφώνονται και ουσιαστικά αδιαφορούν για τα παιδιά, τα οποία είτε παρουσιάζουν 
δυσλεξία, είτε απόσπαση προσοχής, είτε οποιαδήποτε άλλη µορφή µαθησιακής δυσκολίας. 

Αδιαφορούν µε εµφανή ρατσιστικό τρόπο γι’ αυτά τα παιδιά και έτσι τα καταδικάζουν σε έναν φαύλο 
κύκλο. ∆ιότι, η δυσλεξία όπως και η απόσπαση προσοχής, αν γίνει έγκαιρος εντοπισµός, µπορεί να εξαλειφθεί 
σε ολόκληρο το βαθµό. Επειδή, όµως, οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν αυτή την κατάλληλη µόρφωση, δεν είναι 
δυνατόν να το αναγνωρίσουν στις ηλικίες που πρέπει, οι οποίες είναι από τεσσάρων µέχρι δέκα ετών. 

∆υστυχώς έτσι σε µία χώρα που δεσπόζει η αναξιοκρατία, η ευνοιοκρατία, οι πελατειακές σχέσεις, 
κάποιοι επιτήδειοι εκµεταλλεύονται το γεγονός ότι αυτά τα άτοµα εξετάζονται προφορικά και αν και δεν έχουν 
κάποια µορφή δυσλεξίας, παίρνουν βεβαίωση για διάγνωση δυσλεξίας, µε αποτέλεσµα να εξετάζονται 
προφορικά σε βάρος των παιδιών τα οποία έχουν όντως αυτά τα προβλήµατα. 

Εν συνεχεία, η έλλειψη παιδοψυχολόγων στα σχολεία, κάνει ακόµη πιο δύσκολο τον εντοπισµό της 
δυσλεξίας ή της απόσπασης προσοχής. Επειδή θα ήταν σωστό να ξεφύγουµε από αυτή την ουτοπική 
εξωραϊσµένη άποψη που έχουµε για τις µαθησιακές δυσκολίες, θα ήταν ακολούθως ευδόκιµο να αναλογιστούµε 
ότι η έλλειψη ενηµέρωσης των µαθητών τους εξωθεί σε ρατσιστικά σχόλια και υποτίµηση των συµµαθητών τους 
που αντιµετωπίζουν µαθησιακές δυσκολίες. 

Βάσει ερευνών οι δυσλεκτικοί λόγω της δυσλειτουργίας που έχει ένα µέρος του εγκεφάλου τους, 
αναπτύσσουν σε µεγαλύτερο βαθµό τα υπόλοιπα µέρη του εγκεφάλου τους. Έτσι, οι περισσότεροι από αυτούς 
έχουν πολύ υψηλότερο δείκτη νοηµοσύνης.  

Αντί να εκµεταλλευτούµε αυτά τα άτοµα, τα εξωθούµε σε µία κατάσταση από την οποία δε µπορούν να 
βγουν εύκολα. ∆ιότι, για να κάνει κάποιος λογοθεραπεία και για να µπορεί ένα παιδί να βλέπει παιδοψυχολόγο 
και λογοθεραπευτές χρειάζεται για τη συνεδρία 50 µε 60 ευρώ την ώρα. Αυτά είναι χρήµατα τα οποία δεν τα 
έχουν όλοι. Επίσης στην επαρχία δεν υπάρχουν πολλά λογοθεραπευτικά κέντρα. Εµείς εδώ στην Αθήνα 
είµαστε τυχεροί. 

Εν κατακλείδι, το κράτος θα µπορούσε να παρέχει σεµινάρια στους εκπαιδευτικούς, να ενηµερώνει τους 
γονείς και αργότερα τα παιδιά –όταν βρίσκονται σε κάποια κατάλληλη ηλικία- αλλά και να παρέχει 
παιδοψυχολόγους και λογοθεραπευτές στα σχολεία. Έτσι, χιλιάδες παιδιά θα µπορέσουν να µην έχουν ούτε το 
πρόβληµα της δυσλεξίας σε όλη τους τη ζωή και έτσι θα µπορέσουν από µικρή ηλικία να το εξαλείψουν, αλλά 
ούτε να καταδικάζονται ως «κακοί µαθητές» επειδή έχουν απόσπαση προσοχής, δηλαδή επειδή λειτουργεί 
διαφορετικά ο εγκέφαλός τους. 

Ευχαριστώ. 



 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Και εµείς 
ευχαριστούµε την κυρία Ζωϊτάκη. 

Ήταν ενδιαφέρουσα η έµφαση που έδωσε στο ζήτηµα της δυσλεξίας και στα συναφή ζητήµατα. Την 
ευχαριστούµε γι’ αυτό. Άπτεται πράγµατι του κεφαλαίου της φροντίδας του κράτους και των ειδικών για την 
καθιέρωση και κατοχύρωση της αξιοκρατικής διαδικασίας. 

Το λόγο έχει η κυρία Αθανασιάδου ∆έσποινα από την Πέλλα. 
Ορίστε, κυρία Αθανασιάδου, έχετε το λόγο. 
∆ΕΣΠΟΙΝΑ ΑΘΑΝΑΣΙΑ∆ΟΥ (Νοµός Πέλλας): Στις ηµέρες µας η πολιτική ζωή δοκιµάζεται από 

διάφορα φαινόµενα, από την ευνοιοκρατία, το πελατειακό σύστηµα, την αδιαφορία για τα κοινά, τα διάφορα 
σκάνδαλα που συµβαίνουν. Γι’ αυτό το λόγο θεωρώ ότι η παιδεία διεκδικεί και πρέπει να παίξει τον καθοριστικό 
ρόλο, για να µάθουν από νωρίς όλοι οι νέοι τις δηµοκρατικές αρχές και τα δικαιώµατα που έχουν, την ελευθερία 
λόγου, την ελευθερία έκφρασης, όπως και τις υποχρεώσεις τους. 

Ευχαριστώ. 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Ευχαριστούµε πολύ, την κυρία Αθανασιάδου. 
Η παρέµβασή της ήταν ευσύνοπτη και σαφής. 
Το λόγο έχει η κυρία Ματσούκη Ελένη από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 
Ορίστε, κυρία Ματσούκη, έχετε το λόγο. 
ΕΛΕΝΗ ΜΑΤΣΟΥΚΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Εγώ θα ήθελα να αναφερθώ κυρίως στο θέµα ότι οι πολίτες 

και περισσότερο οι νέοι εκφράζουν τη δυσπιστία τους απέναντι στη ∆ηµοκρατία και τους θεσµούς που 
συνυπάρχουν µαζί της. Είναι εµφανές ότι σήµερα οι νέοι δεν πιστεύουν στην αξία της ∆ηµοκρατίας ή έχουν 
συνδέσει την ελευθερία µε την ασυδοσία ή ακόµη και µε την αναρχία. 

Γι’ αυτό, ένα σηµαντικό βήµα προς την ενίσχυση της ∆ηµοκρατίας και την αποκατάσταση της αξίας της 
θα ήταν η αναβάθµιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ώστε να προάγουµε ακόµη περισσότερους δηµοκρατικούς 
θεσµούς ως το µόνο µέσο για να µπορέσουµε να επιλύσουµε τα προβλήµατά µας. 

Γι’ αυτό το λόγο, κατά την άποψή µου, µια ενδιαφέρουσα πρόταση θα ήταν η ακόµα περισσότερο 
συµµετοχική δηµοκρατία, δηλαδή, να µην χρειάζεται να ψηφίζουµε µόνο κάθε τέσσερα χρόνια, αλλά σε 
ζητήµατα που ενδιαφέρουν τους πολίτες, κυρίως σε τοπικό επίπεδο, να έχουν τη δυνατότητα και την ευκαιρία 
να εκφράσουν την άποψή τους, επικυρώνοντάς την µε ψήφο. Με αυτό τον τρόπο, θα επιτύχουµε καλύτερη 
κατανοµή της εξουσίας, µε αποτέλεσµα οι πολίτες να γίνουν πιο ενεργοί, αλλά και να εµπιστεύονται 
περισσότερο το θεσµό για τον οποίον οι πρόγονοί µας πάλεψαν τόσο πολύ, δηλαδή, τη ∆ηµοκρατία. 

Ευχαριστώ. 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Ευχαριστούµε την κυρία Ματσούκη Ελένη. Σηµειώθηκε ότι έδωσε έµφαση σε µια ενίσχυση της άµεσης 
δηµοκρατίας µέσω των τοπικών δηµοψηφισµάτων. Εκτιµάται και το πειθαρχηµένο και ευσύνοπτο της 
παρεµβάσεώς της. 

Θα ζητήσω από τη Συµπροεδρεύουσα να δώσει το λόγο στην επόµενη οµιλήτρια. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΜΟΣΧΙ∆ΟΥ (Νοµός Σερρών – Συµπροεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 

Έφηβος Βουλευτής Κοντογιώργου-Οικονόµου Εµµανουέλα από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 
ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΑ ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΟΥ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Εγώ θα ήθελα να αναφερθώ 

στο ρόλο της παιδείας σήµερα γενικότερα. Ένα πράγµα που µας δίνει απλόχερα η κοινωνία µας σήµερα είναι η 
∆ηµοκρατία, δηλαδή, η ελευθερία της βούλησης, η ελευθερία της έκφρασης. Η γέφυρα που τρέφει και 
ζωντανεύει τη ∆ηµοκρατία είναι η παιδεία, η οποία πρέπει να γίνει κύριο µέληµα στη σηµερινή Ελλάδα, επειδή η 
γνώση και οι θεσµοί αποτυπώνονται στο άτοµο από την παιδική και την εφηβική ακόµα ηλικία και καθορίζουν 
τις επιλογές του και το άτοµό του για την υπόλοιπη ζωή του. 

Πρέπει να αντιστρέψουµε τη λογική ότι ο χώρος της παιδείας είναι προβληµατικός. Πρέπει να γίνει 
λειτουργικός. Πρέπει να στοχεύσουµε σε ένα σχολείο ανθρωποκεντρικό και όχι τεχνοκρατικό, που δηµιουργεί 
ολοκληρωµένους ανθρώπους, αναδεικνύει την προσωπικότητα και τις δεξιότητες των µαθητών, καθιστώντας 
τους συνειδητοποιηµένους ανθρώπους-πολίτες, που τοποθετούν το καλό του συνόλου πάνω από το δικό τους. 

Αυτό µπορεί να επιτευχθεί, αν επικεντρώσουµε στον κάθε µαθητή ξεχωριστά, αν τον αντιµετωπίσουµε 
ως ξεχωριστή προσωπικότητα και όχι ως ένα κοµµάτι της κρατικής µηχανής. Η γνώση στα σχολεία πρέπει να 
γίνει πιο ολοκληρωµένη. Κακά τα ψέµατα, η τέχνη σήµερα υποβαθµίζεται και πρέπει να υπάρχουν πιο 
εξειδικευµένα µαθήµατα στα σχολεία, όπως η ηθοποιία, η λογοτεχνία, η ζωγραφική. 

Όµως, το σηµαντικότερο για µένα, το πιο ουσιαστικό είναι οι ηµερίδες, τουλάχιστον κάθε εβδοµάδα, µε 
διακεκριµένους ανθρώπους που θα ενηµερώνουν τους µαθητές πάνω στο αντικείµενό του ο καθένας. ∆ιότι δεν 
υπάρχει µεγαλύτερη τιµή -και µιλάω ως µαθήτρια προσωπικά και πιστεύω και οι υπόλοιποι- από το να 
µπορούµε να ακούσουµε, να συναναστραφούµε και να µιλήσουµε µε αναγνωρισµένους ανθρώπους που θα 
µας βοηθήσουν να πάρουµε σηµαντικές αποφάσεις για το µέλλον µας και να ανακαλύψουµε τον εαυτό µας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Ευχαριστούµε την κ. Κοντογιώργου-Οικονόµου, η οποία έκαµε µία αναφορά στο πώς η παιδεία -έτσι το 
προσέλαβα εγώ ως Προεδρεύων- µπορεί να είναι ένας συντελεστής για την εµπέδωση της ∆ηµοκρατίας και της 
ελευθερίας µέσω της ανάπτυξης της προσωπικότητος του µαθητού ως εν δυνάµει ενεργού πολίτου της 
κοινωνίας και µε τη διάσταση της αξιοπρέπειας πάλι στην παιδαγωγική διαδικασία. 



 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΜΟΣΧΙ∆ΟΥ (Νοµός Σερρών – Συµπροεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 
Έφηβος Βουλευτής Τσούπανου Σοφία από τη Β’ Αθήνας. 

ΣΟΦΙΑ ΤΣΟΥΠΑΝΟΥ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε και Έφηβοι Βουλευτές, ένα σηµείο που µε 
προβληµατίζει είναι το κατά πόσο είναι σωστό να καταλαµβάνουν τα έδρανα της Βουλής για πολλές δεκαετίες 
τα ίδια άτοµα. Πιστεύω πως δεν µπορεί να είναι κάποιος Βουλευτής για όλη του τη ζωή, γιατί δεν έχει την 
επάρκεια γνώσεων των προβληµάτων της καθηµερινότητας. Εποµένως, πώς υποστηρίζει κάτι ή προτείνει κάτι, 
όταν ο ίδιος δεν έχει εργαστεί ποτέ στη ζωή του; 

Άτοµα σε κεντρικές θέσεις της Βουλής και της Κυβέρνησης µας υπόσχονται την επίλυση κοινωνικών, 
οικονοµικών και άλλων προβληµάτων και πως θα προσπαθήσουν για το καλύτερο. Και βέβαια, δεν αµφισβητώ 
την καλή πρόθεση κάποιων να το κάνουν, αλλά τελικά, τι µένει; Μένει άλλος ένας θεωρητικά επαγγελµατίας -
γιατί, προφανώς, ποτέ δεν υπήρξε πρακτικά- να ασχολείται µε βαρυσήµαντα θέµατα και προβλήµατα που 
ταλανίζουν τον αληθινά εργαζόµενο άνθρωπο. Άρα, πώς µπορεί να καταθέσει ρεαλιστικές και 
πραγµατοποιήσιµες προτάσεις; 

Αντίστοιχα, µπορούµε να πάρουµε το παράδειγµα διαφόρων στελεχών και εκπροσώπων κοινωνικών 
οµάδων που µπορεί να υποστηρίζουν τη δηµόσια εκπαίδευση και τα νοσοκοµεία, ενώ οι ίδιοι ή και τα παιδιά 
τους ποτέ δεν έχουν φοιτήσει σε δηµόσιο σχολείο, αλλά ούτε έχουν απευθυνθεί στο δηµόσιο σύστηµα υγείας. 
Αυτό φυσικά είναι µεγάλη υποκρισία, καθώς ο βερµπαλισµός υπερισχύει της πραγµατικής στάσης ζωής. 

Άρα, πιστεύω ότι είναι εύλογο το ερώτηµα γιατί τελικά δεν γίνεται ανανέωση των Βουλευτών. Η 
απάντηση είναι απλή: Γιατί δεν υπάρχει κανένας νόµος που να απαγορεύει τη δια βίου εκτέλεση βουλευτικών 
καθηκόντων και δεύτερον, γιατί οι ισόβιοι Βουλευτές έχουν µηχανισµούς υποστήριξής τους, µέσω του Τύπου ή 
άλλων εξυπηρετήσεων και δεν επιτρέπουν καν την είσοδο άφθαρτων, νέων και ικανών προσώπων στο 
ψηφοδέλτιο. 

Είναι χρόνια που βλέπουµε τα ίδια πρόσωπα υποψήφια για κάποιο αξίωµα. Ίδια πρόσωπα, ίδιες ιδέες 
και ίδια πολιτική κατάσταση. Άρα, πρέπει να υπάρχει ανανέωση των Βουλευτών, να ακούγονται καινοτόµες 
σκέψεις, µε την προοπτική να αφοµοιωθούν από την κοινωνία του σήµερα, γιατί αλλάζει η κοινωνία, αλλάζουν 
οι απαιτήσεις της και οι ανάγκες της. Το µόνο που δεν αλλάζει τελικά είναι τα ψηφοδέλτια. Και αν κάποιος νέος 
άνθρωπος προσπαθήσει να συµµετέχει σε οποιαδήποτε εκλογική αναµέτρηση, φυσικά δεν έχει µεγάλες 
πιθανότητες, αφού η «µονιµότητα» κάποιων Βουλευτών δεν του αφήνει πολλά περιθώρια. Είναι όντως 
δηµοκρατικό αυτό; Εγώ θεωρώ πως όχι. 

Μπορούµε, όµως, να το ενισχύσουµε και να δώσουµε την ευκαιρία στη γενιά που αύριο θα βρίσκεται σε 
αυτή την Αίθουσα, σ’ αυτό το Βήµα για κάτι καλύτερο. ∆εν θέλουµε να απογοητεύσουµε όσους µας πιστεύουν 
και είναι πολλοί προφανώς, οπότε προτείνω την καθιέρωση δύο ή έστω τριών βουλευτικών θητειών, ούτως 
ώστε να ανανεώνονται συχνά τα πολιτικά πρόσωπα της Βουλής και τα Κόµµατα να αναγκάζονται να επιλέγουν 
τους άριστους, δηλαδή, όσους είναι άξιοι για να µας εκπροσωπήσουν. 

Ευχαριστώ. 
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας είπα από την αρχή ότι 

πιστεύω ότι σήµερα πολλές φορές παθαίνουµε αυτό που έχουµε πάθει και εµείς στη Βουλή. Ερχόµαστε ο 
καθένας και λέει αυτά που έχει να πει. Πέρα από το θέµα, πολλές φορές, αν µας ακούσετε στη Βουλή, θα δείτε 
και θα πείτε «αυτοί εκεί πέρα τι λένε;». 

Προς Θεού! ∆εν είπα για σας. Θέλω να σας πω για µας. Θα σας µιλήσω για µας. ∆εν θα σας µιλήσω 
για σας. Θα σας πω ότι στη Βουλή πολλές φορές έχουµε ετοιµάσει κάτι νωρίτερα και πολλές φορές µπορεί να 
πείτε «µα, αυτοί οι άνθρωποι τι λένε;». 

∆υστυχώς, αυτό συµβαίνει σε πολλές εκφάνσεις της ζωής. Θέλω να σας πω το εξής: Θεωρώ ότι από 
εδώ όλοι είστε στο facebook -αν όχι όλοι, η πλειοψηφία- ή είστε στο διαδίκτυο µε διάφορους τρόπους. Όλοι 
έχουµε ευθύνη γι’ αυτά που γράφουµε, γι’ αυτά που λέµε. Θέλω να σας ρωτήσω: Πόσες φορές όλοι µας 
ανοίξαµε µέσα από αυτό -γιατί και αυτό είναι συµµετοχική δηµοκρατία που όλοι αναζητούµε και το internet είναι 
εργαλείο της συµµετοχικής δηµοκρατίας- να συζητήσουµε στο status µας και να υπάρξει µια συζήτηση για ένα 
θέµα που µας απασχολεί, αυτό που βάλατε εσείς, αυτό που έβαλαν οι συνάδελφοι, τη δυσλεξία, για 
παράδειγµα. 

Είµαι κάθε µέρα -είµαστε σχεδόν στην ίδια γενιά, είναι πολύ λίγα τα χρόνια που έχω φύγει από το 
σχολείο- και δεν το έχω δει σε κανέναν. Άρα, υπάρχει ένα θέµα ευθύνης όλων µας. 

Το δεύτερο είναι ότι µιλάµε όλοι µας για τη συµµετοχική δηµοκρατία. Εγώ συµφωνώ. Άλλωστε, είναι και 
ένας όρος που η παράταξή µου έχει φέρει στην επικαιρότητα. 

∆εν µας είπατε, όµως και θα ήθελα, συνάδελφοι, να µας πείτε τι θεωρείτε εσείς συµµετοχική 
δηµοκρατία. ∆ηλαδή, τι δηµοψήφισµα να κάνουµε στο δήµο της Τρίπολης που είµαι εγώ; Τι θα θέλατε εσείς να 
ψηφίσετε; Για ποια πράγµατα; Θα ήθελα να ακούσω τις προτάσεις, τις ιδέες.  

Λέτε για το σύστηµα, υπάρχει µια λέξη «ευνοιοκρατία», και όλα αυτά τα πράγµατα. Εγώ µ’ αυτά 
συµφωνώ. Συνήθως, όταν κάναµε µάθηµα στην έκθεση, είτε στο σχολείο, είτε στο φροντιστήριο, αυτά τα 
συζητούσαµε και τα λέγαµε. 

Πιστεύετε στο θεσµό του ΑΣΕΠ; Λειτουργεί ο θεσµός του ΑΣΕΠ; Υπάρχουν προτάσεις ή έχετε δει στον 
οικογενειακό σας χώρο, στο σχολείο σας, στην παρέα σας, πράγµατα που πρέπει να αλλάξουν; Να τα 
ακούσουµε. Θα ήθελα πάρα πολύ να τα ακούσουµε για να τα αλλάξουµε.  

Σας είπα πριν ότι ο κ. Πολύδωρας και εγώ, που δεν είχαµε σχέση µε κάποια οικογένεια που να έχει 
παράδοση στην πολιτική, ήρθαµε εδώ γιατί µας ψήφισαν οι πολίτες. ∆εν ήρθαµε µέσω τίποτα άλλου. Καλώς ή 



 

κακώς, πρέπει να αποδεχθούµε ότι οι πολίτες, δηλαδή εσείς, εµείς, όλοι –και εγώ κάποτε χρειάστηκε να 
ψηφίσω- ψηφίζουµε κάποιους ανθρώπους. ∆εν µπορεί τη µία µέρα να τους ψηφίζουµε και την άλλη µέρα να 
τους βρίζουµε. Αδικεί τη συµπεριφορά µας. Αδικεί εµάς τους ίδιους.  

ΟΡΕΣΤΗΣ ΖΕΡΒΟΝΙΚΟΛΑΚΗΣ (Α΄ Πειραιά): Θα µπορούσα να έχω το λόγο;  
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαρίστως.  
ΟΡΕΣΤΗΣ ΖΕΡΒΟΝΙΚΟΛΑΚΗΣ (A΄ Πειραιά): Όταν εκείνοι αδικούν εµάς, όµως;  
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σε ποιο τοµέα;  
ΟΡΕΣΤΗΣ ΖΕΡΒΟΝΙΚΟΛΑΚΗΣ (Α΄ Πειραιά): Λέγοντας άλλα και κάνοντας άλλα; 
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτό είναι σηµαντικό. Το πιο 

σηµαντικό είναι αυτό που είπες. Όµως, εσύ κάθε φορά έχεις τη δύναµη της ψήφου. Γι’ αυτό η δηµοκρατία µας 
έχει µια ψήφο, µια ψήφο έχεις εσύ, µια ψήφο και ο κ. Πολύδωρας, µια ψήφο και εγώ. Γι’ αυτό είµαστε µέσα σε 
ένα κράτος, το οποίο έχει κανόνες και κάθε τέσσερα χρόνια έχουµε τη δύναµη -και γι’ αυτό υπάρχουν 
πλειοψηφίες και µειοψηφίες, έτσι γίνεται και στην οικογένειά σου, έτσι γίνεται και στην οµάδα σου, έτσι γίνεται 
παντού, έτσι γίνεται και στο σχολείο σου, έτσι γίνεται στη ζωή να υπάρχουν πλειοψηφίες και µειοψηφίες-  να 
προχωρήσουµε σε µια άλλη κατεύθυνση.  

Αν  έχεις να µου προτείνεις ένα άλλο σύστηµα, το οποίο θα µπορούσαµε να το δούµε, ευχαρίστως. 
Εγώ µπορώ να στα λέω αυτά µε άνεση. Ξέρεις γιατί; Γιατί είµαι οκτώ µήνες Βουλευτής και δεν έχω καµία 
ανάγκη να υπερασπιστώ το σύστηµα, αυτό που λέτε σύστηµα.  

Από την άλλη, όµως, δεν µπορώ να αδικώ αυτήν την προσπάθεια που κάνουν οι άνθρωποι. ∆ηλαδή, 
πώς να αδικήσω αυτούς τους ανθρώπους που τιµούν κάποιους ανθρώπους τόσα χρόνια στη Βουλή; Με ποιο 
διάταγµα θα έρθει κάποιος αυτούς τους ανθρώπους να τους πετάξει έξω, όταν οι πολίτες τους θέλουν, όταν 
εσείς τους ψηφίζετε;  

ΣΟΦΙΑ ΤΣΟΥΠΑΝΟΥ (Β΄ Αθήνας): Θα µπορούσα να έχω το λόγο;  
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ναι, ναι. 
ΣΟΦΙΑ ΤΣΟΥΠΑΝΟΥ (Β΄ Αθήνας): Είπα και προηγουµένως ότι αυτοί οι Βουλευτές που έχουν κάνει 

κάποιο όνοµα στη Βουλή, αρχικά υποστηρίζονται από κάποιους µηχανισµούς, κάνοντας και τα λεγόµενα –δεν 
ήθελα να χρησιµοποιήσω τη λέξη προηγουµένως- «ρουσφέτια» που τα ξέρουµε όλοι. Και πολλοί το έχουµε 
πάθει αυτό, δηλαδή, έχουµε ζητήσει µια εξυπηρέτηση από κάποιον Βουλευτή, µε την ελπίδα ότι βγαίνοντας θα 
µας εξυπηρετήσει, όπως έχουµε πει.  

Είναι και το άλλο θέµα που έθιξα.  
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Στη Β΄ Αθηνών ψηφίζουν… 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Πρόεδρος της Επιτροπής): Ενάµιση 

εκατοµµύριο ψηφοφόροι.  
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να µη σας πω εγώ για την 

Αρκαδία που είναι λίγοι. Θα σας πω για τη Β΄ Αθηνών. Πιστεύετε… 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΒΑΡΕΛΤΖΗ (Νοµός Λέσβου): Θα µπορούσα να έχω το λόγο;  
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αν θέλεις να τελειώσω κι 

αµέσως µετά να πάρεις το λόγο. Ελπίζω να σας αρέσει αυτό που κάνουµε, να µη κάνουµε µονολόγους.  
Ο κ. Πολύδωρας ή κάποιος άλλος Βουλευτής που είναι σε µια άλλη περιφέρεια, γιατί πρέπει πιστεύετε 

να εκλεγεί; Γιατί έχει κάνει ρουσφέτια ή γιατί αξίζει για την πολιτική του πορεία, τη δράση και το λόγο; 
ΣΟΦΙΑ ΤΣΟΥΠΑΝΟΥ (Β΄ Αθηνών): Εδώ δεν µιλάµε για τον κ. Πολύδωρα συγκεκριµένα. Γενικότερα 

µιλάµε.  
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Για όλους. Και για µένα 

µιλάµε.   
ΣΟΦΙΑ ΤΣΟΥΠΑΝΟΥ (Β΄ Αθηνών): Ήξερα χθες που αποφάσισα  να µιλήσω γι’ αυτό το θέµα ότι 

προφανώς θίγει πολλά πρόσωπα από εδώ, όχι εδώ συγκεκριµένα, γενικά από τη Βουλή. Και γνωρίζω ότι 
πολλοί άνθρωποι που όντως είναι υποψήφιοι και έχουν µπει στη Βουλή, όντως δεν έχουν εργαστεί ποτέ. Και 
αυτό το έθιξα και πριν. Πώς υποστηρίζουν, λοιπόν, θέµατα που αφορούν τον αληθινά εργαζόµενο; Το έγραψα. 
Μου φαίνεται αδιανόητο γιατί δεν έχουν ζήσει αυτά τα πράγµατα.  

Και από την άλλη, όταν λέω δύο ή τρεις βουλευτικές θητείες, το λέω γιατί απλούστατα δεν είναι αυτό 
που θέλουµε µέσα στη Βουλή εµείς οι νεότεροι. ∆ηλαδή,  ψηφίζοντας εµείς, ως νέοι, ψηφίζουµε κάποιο νέο 
πρόσωπο που µάλλον είναι πιο κοντά στις δικές µας ιδέες. Συµφωνώ ότι κάποιοι είναι άξια εδώ. ∆εν το 
αµφισβητώ αυτό. Εννοείται. Απλώς, θα ήταν καλό να υπάρχει µια ανανέωση ιδεών γιατί πολλές φορές 
βλέπουµε τα ίδια και τα ίδια και δεν υπάρχει αυτή η ανανέωση ιδεών και προσώπων προφανώς, γιατί πολλές 
φορές µένουν προσκολληµένοι στα ίδια. Καλό θα ήταν αυτό το µέτρο. Πιστεύω ότι θα βοηθούσε στην ανανέωση 
αυτή.  

Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η ανανέωση της Βουλής σε 
κάθε τετραετία ξεπερνά το 40% των προσώπων. Ανοίξαµε έναν ωραίο διάλογο.  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Πρόεδρος της Επιτροπής): Προτείνω να 
επανέλθουµε στον κατάλογο. Μόλις τελειώσει ο κατάλογος των οµιλητών, τότε θα έχουµε αυτή την άνεση για 
διασταύρωση γνωµών. ∆εν λέω για διαξιφισµούς. Αλλά, είναι ενδιαφέρων αυτός ο διάλογος.  

Προτείνω, όµως, να δώσουµε το λόγο στον επόµενο οµιλητή ή στην επόµενη οµιλήτρια. 
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΜΙΝΕΛΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Η κυρία 

Βαρελτζή Βασιλική από την περιοχή της Λέσβου. 



 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΒΑΡΕΛΤΖΗ (Νοµός Λέσβου): Αξιότιµε κύριε Αντιπρόεδρε της Βουλής, κύριε Βουλευτά, 
αγαπητοί συνάδελφοι, καθηµερινά όλοι παρακολουθούµε εκδηλώσεις αναξιοκρατίας στον ευρύτερο κύκλο, 
αλλά και στο στενότερο συχνά κύκλο γνωριµιών µας. ∆εν υπάρχει αµφιβολία πώς το πρόβληµα αυτό ταλανίζει 
τη χώρα µας και υπονοµεύει τους δηµοκρατικούς θεσµούς της.  

Απευθύνοµαι, λοιπόν, σε όλους σας και σας υπενθυµίζω πόσο καίριας σηµασίας κρίνεται η 
προσπάθεια καταπολέµησής της, µια προσπάθεια που βαρύνει ασφαλώς και µας και πρέπει να µας ενδιαφέρει, 
καθώς αποτελούµε το µέλλον αυτής της κοινωνίας.  

Η εξάλειψη, λοιπόν, της αναξιοκρατίας επιβάλει πρώτα απ’ όλα ταχύτατη δραστηριοποίηση των 
πολιτικών µας, καθώς και την ανάληψη θεσµικών και πολιτικών πρωτοβουλιών.  

Σήµερα, στη χώρα µας υπάρχουν ορισµένοι θεσµοί που θεωρούνται ακλόνητοι, ανάµεσά τους και ο 
ΑΣΕΠ. Για την ορθότερη, λοιπόν, λειτουργία του τουλάχιστον, εγώ θεωρώ ότι επιβάλλεται να αποτελέσει το 
µοναδικό τρόπο πρόσληψης στο δηµόσιο, έτσι ώστε να αντιµετωπιστεί το λεγόµενο «ρουσφέτι» και η 
ευνοιοκρατία.  

Ως ο πλέον αξιοκρατικός θεσµός στην Ελλάδα θεωρείται και θεσµός των Πανελλαδικών Εξετάσεων. 
Αναρωτιέµαι, όµως, κατά πόσο εξετάζεται µέσα από αυτή τη διαδικασία η πραγµατική γνώση των µαθητών, οι 
οποίοι απλώς υποβάλλονται στη µηχανική και «παπαγαλίστικη» µάθηση που αφορά αποκλειστικά και µόνον 
την εξεταστέα ύλη µιας µόνο χρονιάς. Αντ’ αυτού, θεωρώ πώς χρήσιµο θα ήταν ένα πλαίσιο εξετάσεων εφ’ όλης 
της ύλης µέσα από  ένα σύστηµα που θα λαµβάνει πρωτίστως υπόψη τη συνολική χρόνια προσπάθεια του 
µαθητή και κυρίως, την κριτική ικανότητα και ευρύτερη παιδεία του.  

Ασφαλώς, η επικράτηση πραγµατικά αξιοκρατικών µεθόδων προϋποθέτει την πνευµατική 
προετοιµασία της κοινωνίας µας. Οι περισσότεροι, όµως, νέοι είναι εξοικειωµένοι µε ένα τρόπο ζωής που 
προωθεί το «ρουσφέτι», τη λαϊκίστικη πολιτική, το «βόλεµα», τις «κουµπαριές» και γενικά, την προσωπική 
ευηµερία.  

Για να οικοδοµήσουµε, όµως, µια αξιοκρατική οικογένεια, θεωρώ ότι πρέπει κατ’ αρχάς όλοι εµείς να 
γίνουµε πολίτες µε έναν υψηλότερο αξιακό κώδικα και ιδανικά, για τα οποία θα είµαστε έτοιµοι να πολεµήσουµε. 
Χρειάζονται, επιτέλους, σε αυτόν τον τόπο πολίτες µε κοινωνική υπευθυνότητα και πολιτική συνείδηση.  

∆εν θα µπω στον κόπο να σας υπενθυµίσω τα τετριµµένα πλέον σχετικά µε τον ηθικοπλαστικό ρόλο 
που πρέπει να διαδραµατίσει η οικογένεια και το σχολείο. Εξάλλου, τα έχει θίξει και ο συνάδελφος επαρκώς.  

Θα ήθελα, ωστόσο, να επισηµάνω την αξία δραστηριοποίησης της περίφηµης τέταρτης εξουσίας, των 
ΜΜΕ. Είναι αδήριτη ανάγκη να κυριαρχήσουν πλέον ανάµεσα στα πρότυπα µας άνθρωποι µε βαθύτερες αξίες 
και τα ενηµερωτικά δελτία να προβάλουν περισσότερο συµπεριφορές που αξίζουν επαίνου και όχι κακής 
κριτικής.  

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, γνωρίζουµε όλοι καλά πως η πρόοδος µιας χώρας στηρίζεται σε 
σηµαντικό βαθµό στο κατά πόσο οι παραγωγικοί τοµείς της και η δηµόσια διοίκηση στελεχώνονται από 
αξιόλογους υπαλλήλους. Πέρα, λοιπόν, από τις όποιες θεσµικές και πνευµατικές πρωτοβουλίες που πρέπει να 
ληφθούν για την εξυγίανση του δηµοσίου βίου, βασικότατες είναι και οι πρωτοβουλίες που πρέπει να ληφθούν 
για να υπάρξει µια σωστή κινητικότητα στο δηµόσιο τοµέα. Πολλές φορές, υψηλόβαθµα στελέχη δεν διαθέτουν 
τα απαραίτητα προσόντα, αλλά έναν καλύτερο κύκλο γνωριµιών, κοµµατικών και προσωπικών. 

Για την εξάλειψη τέτοιων φαινοµένων απαιτείται σαφής προσδιορισµός των απαιτούµενων προσόντων 
και σε δεύτερη φάση δηµοσιοποίηση των αντικειµενικών επιστηµονικών προσόντων και κυρίως των κριτηρίων 
πρόσληψης τόσο όσων αποκτούν ανώτερες θέσεις, αλλά και όσων αποκτούν ευρύτερα θέσεις στο δηµόσιο. Και 
στο σηµείο αυτό αξίζει να εκµεταλλευτούµε τις διαδικτυακές δυνατότητες, όπως προανέφερε και ο συνάδελφος. 

∆εν θα σας κουράσω περαιτέρω. Κλείνοντας, θα ήθελα να επισηµάνω ότι για την εξάλειψη της 
αναξιοκρατίας έχουµε ανάγκη από άξιους πολιτικούς ηγέτες που θα εκλέγονται για το πρόγραµµά τους και όχι 
µε την υποσχεσιολογία τους. Με λίγα λόγια, χρειαζόµαστε το όραµα. Και, ασφαλώς, χρειαζόµαστε πολίτες 
συνειδητοποιηµένους και έτοιµους να υπηρετήσουν αυτό το όραµα. 

Θεωρώντας λοιπόν και ελπίζοντας να εκφράζω τις απόψεις πολλών ακόµα Εφήβων, εύχοµαι αυτές οι 
προτάσεις µου να αποτελέσουν εφαλτήριο για να αρχίσουµε να διεκδικούµε µαζί αυτό το πολυπόθητο όραµα. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας και συγγνώµη που καταχράστηκα το χρόνο και την υποµονή 
σας. Να είστε καλά. 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε την κα Βαρελτζή για την εµπεριστατωµένη εισήγησή της. Έθιξε τα ζητήµατα της αξιοκρατίας σε 
µία διάσταση εφαρµοσιµότητας. Αναφέρθηκε στις Πανελλαδικές, στις προσλήψεις στο δηµόσιο, στη διαφάνεια. 
Κάλυψε το θέµα της αξιοκρατίας µ’ αυτή τη διάσταση της εφαρµοσιµότητας που και αυτή η εφαρµοσιµότητα δεν 
είναι πάγια. ∆ηλαδή, εγώ µπορώ να σας πω ότι είδα και έναν υπαινιγµό της στο κεφάλαιο των Πανελλαδικών 
Εξετάσεων που είναι κάτι το οποίο το έχουµε αποδεχθεί για την εγκυρότητά του, για το αδιάβλητο. Και όµως, 
έβαλε µία διάσταση και είπε να συζητηθεί και αυτό όχι γιατί είναι διαβλητό, αλλά για την πληρέστερη εξέταση 
του διαγωνιζοµένου µαθητού υποψηφίου... 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΒΑΡΕΛΤΖΗ (Νοµός Λέσβου): Νοµίζω ότι αντιληφθήκατε ακριβώς αυτό που ήθελα να 
εκφράσω. ∆εν αµφισβητώ το διαβλητό της διαδικασίας και θα ήταν… 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εν είπα ότι 
το αµφισβητήσατε, αλλά βάλατε µία προσθήκη. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΒΑΡΕΛΤΖΗ (Νοµός Λέσβου): Ακριβώς. 



 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ 
πολύ. 

Η κα Μητσοπούλου Άννα έχει το λόγο. 
ΑΝΝΑ ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΥ (Β΄ Αθηνών): Καληµέρα και από εµένα. 
Εγώ θα ήθελα να µιλήσω για τη δηµοκρατία και για το κατά πόσο µε τη σωστή παιδεία µπορεί να 

προστατευτεί. Η δηµοκρατία προβάλλει δύο κορυφαίες αξίες, την ελευθερία και τη δικαιοσύνη. Όλοι οι πολίτες, 
ανεξάρτητα από οικονοµική κατάσταση και εθνικότητα, έχουν το δικαίωµα και κυρίως την υποχρέωση να 
συµµετέχουν στα κοινά. Το δηµοκρατικό πολίτευµα θέτει µεγάλα όρια ελευθερίας και κινήσεων των πολιτών και 
γι’ αυτό το λόγο έχει λεπτές ισορροπίες, οι οποίες εξασφαλίζουν την εύρυθµη λειτουργία του. 

Κύριο συστατικό της δηµοκρατίας είναι οι πολίτες µε γνώση, ορθή κρίση, ελεύθερη έκφραση και 
υπευθυνότητα, οι οποίοι ξέρουν όχι µόνο να διεκδικούν, αλλά να εκπληρώνουν συνειδητά τις υποχρεώσεις τους 
προς την πολιτεία.  

Στη διαµόρφωση αυτών των ουσιαστικών γνωρισµάτων, είναι απαραίτητος ο ρόλος της παιδείας. 
Σχετίζοντας τις δύο έννοιες, µπορούµε εύκολα να συµπεράνουµε ότι η δηµοκρατία και η παιδεία συµπίπτουν 
ως προς το περιεχόµενο, αφού η οµαλή λειτουργία της δηµοκρατίας στηρίζεται σε πολύ σηµαντικό βαθµό σε 
αρχές που αποτελούν το σκοπό της παιδείας. 

Ένα άλλο συµπέρασµα είναι ότι η παιδεία αποτελεί το σταθερό θεµέλιο της δηµοκρατίας. Εφ’ όσον 
υπάρχει πνευµατική καλλιέργεια πραγµατικά και οι πολίτες έχουν υψηλό µορφωτικό επίπεδο, η δηµοκρατία 
είναι ασφαλής και ισχυρή, γιατί οι πολίτες είναι σε θέση να κρίνουν, να διαλέγονται ώριµα, να σέβονται τη 
διαφορετική άποψη, αλλά και να διαµορφώνουν µε τις αποφάσεις και τις ενέργειές τους όλους τους 
απαραίτητους όρους που εγγυώνται τη διασφάλιση του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. 

Παράλληλα, η γνώση οδηγεί στην ελευθερία και κυρίως στη διαπίστωση ότι είναι ανάγκη να 
διευρυνθούν και να κατοχυρωθούν θεσµικά νέα ανθρώπινα δικαιώµατα, ακόµα και σε χώρες όπως η Ελλάδα 
που το δηµοκρατικό πολίτευµα είναι κατοχυρωµένο. Αυτή η διεύρυνση των δικαιωµάτων του ανθρώπου ανοίγει 
νέους ορίζοντες για τη δηµοκρατία και την εµπλουτίζει µε νέα ουσιώδη συστατικά. 

Πέρα απ’ αυτό, η πνευµατική καλλιέργεια κάνει τον πολίτη πιο ευαίσθητο σε ζητήµατα σεβασµού των 
δικαιωµάτων και προάσπισης των θεσµών του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Έτσι, αποτρέπεται και η 
κατάχρηση της εξουσίας και εξασφαλίζεται η αξιοκρατία. Σε αντίθεση, το χαµηλό µορφωτικό επίπεδο και η 
απαιδευσία των πολιτών εγκυµονούν µεγάλους κινδύνους, όπως είπαµε και πριν –ρουσφέτια, αναξιοκρατία- 
ακόµα και κατάλυση της δηµοκρατίας. Ευνοούν την ανάπτυξη της προπαγάνδας, καθώς ο πολίτης χωρίς 
γνώση δεν είναι σε θέση να δει τις σκοπιµότητες που κρύβονται µέσα από τα µεγάλα λόγια. ∆έχεται παθητικά 
τις άβουλες ιδέες και πεποιθήσεις που επιβάλλουν άλλοι για να εξυπηρετήσουν τα συµφέροντά τους.  

Χωρίς λογική σκέψη, λοιπόν, δεν είναι σε θέση να κρίνει και είναι συχνά φανατισµένος και εκτρέπεται σε 
πράξεις που υποσκάπτουν τα θεµέλια της δηµοκρατίας. 

Η δηµοκρατική συνείδηση ξεκινά από το σχολείο και µπορεί να αναπτυχθεί εφ’ όσον ο µαθητής δεν 
είναι παθητικός δέκτης όσων προσφέρονται µε τη διδασκαλία και τα βιβλία, αλλά µπορεί να διαλέγεται 
ουσιαστικά, να κρίνει όσα τον αφορούν και να συµµετέχει ενεργά στις πολιτικές διαδικασίες που προβλέπονται 
για το µικρόκοσµο της σχολικής µαθητικής κοινότητας. 

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στα µαθήµατα της πολιτικής και κοινωνικής αγωγής και της ιστορίας 
που θα βοηθήσουν στη διαµόρφωση ορθά διαπαιδαγωγηµένων πολιτικά νέων. ∆εν είναι λίγοι αυτοί που 
ισχυρίζονται ότι µία δηµοκρατία είναι τόσο ισχυρή, όσο το εκπαιδευτικό σύστηµα που παρέχει.  

Τα προβλήµατα που ταλανίζουν τη σύγχρονη κοινωνία είναι πολλά και γι’ αυτό το λόγο, προκειµένου 
να επιβιώσει αυτό το τόσο ευάλωτο δηµοκρατικό πολίτευµα, κάθε πολιτεία πρέπει να επενδύει στην παιδεία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να συνεχίσουµε µε την κα 

∆ούµα Αφροδίτη και µετά να προχωρήσουµε σ’ ένα διάλειµµα. 
Ορίστε, έχετε το λόγο. 
ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ∆ΟΥΜΑ (Α΄ Αθηνών): Κύριε Πρόεδρε, σύνεδροι, στις µέρες µας, ο όρος «αξιοκρατία» 

δηλώνει την αρχή σύµφωνα µε την οποία γίνεται η ανάληψη αξιωµάτων και θέσεων, δηµοσίων ή µη, µε βάση 
την προσωπική αξία του καθενός, χωρίς να παρεµποδίζονται από την καταγωγή, τα πλούτη, την πολιτική 
ιδεολογία ή την κοινωνική θέση. 

Σε επίπεδο κοινωνίας, το καλλιεργηµένο κλίµα της αξιοκρατίας αναπτύσσει την ευγενή άµιλλα µεταξύ 
των µελών της κοινωνίας και καλλιεργεί την κοινωνική συνείδηση. Αναπτύσσεται εµπιστοσύνη στους 
κοινωνικούς θεσµούς και πελατειακούς νόµους, οργανώνεται η πολιτεία και επαληθεύεται το γνωµικό «ο 
κατάλληλος άνθρωπος, στην κατάλληλη θέση». Η αξιοκρατία στηρίζει τη δηµοκρατία και γενικά η κοινωνία 
ευδοκιµεί και προοδεύει στους τοµείς. Αναπτύσσεται η παιδεία, η επιστήµη, οι τέχνες, η πολιτική, η οικονοµία, 
ακόµα και το βιοτικό επίπεδο.  

Στην εκσυγχρονισµένη, βέβαια, Ελλάδα του έτους 2010, δεν είναι λίγες οι φορές που ακούγονται 
πικρόχολα σχόλια, όπως «η χώρα των αναξιοποίητων αξιών». Η πραγµατικότητα της αναξιοκρατίας, της 
ευνοιοκρατίας, του ρουσφετιού, του νεποτισµού ή του φαβοριτισµού, βιώνεται από τους πολίτες και 
καταγράφεται πολύ συχνά σε διάφορες δηµοσκοπήσεις, δηλητηριάζοντας έτσι το αίµα της δηµοκρατίας. 

Αυτή η εξέλιξη συνεπάγεται σοβαρό οικονοµικό, κοινωνικό κόστος. Αυτό το κόστος συµπεριλαµβάνει 
απώλεια θέσεων εργασίας, ενθάρρυνση της µετανάστευσης ικανών νέων, υποβιβασµό της Ελλάδας διεθνώς, 
µείωση της αποδοτικότητας και της παραγωγικότητας, ακόµα και των νέων προτάσεων ικανών ατόµων στην 



 

εργασία τους. Επικρατεί ανασφάλεια και ένα πνεύµα απαισιοδοξίας για το µέλλον. Η επιβολή αθέµιτου 
ανταγωνισµού είναι υπαρκτή, όπως και η όξυνση των κοινωνικών ανισοτήτων. Καταλύονται συχνά θεσµοί και 
νόµοι και µ’ αυτόν τον τρόπο υπονοµεύεται η δηµοκρατία. 

Το κεντρικό πρόβληµα µίας πολιτείας πρέπει να είναι η διαµόρφωση πολιτών που να εµφορούνται από 
αίσθηµα ευθύνης έναντι του συνόλου. Όπου αυτό υφίσταται, εκεί φυσικά δεν κάνει την παρουσία του το 
φαινόµενο του ρουσφετιού, το οποίο έχει ως αποτέλεσµα την ανάσχεση της προόδου και της ανάπτυξης. 

Ο εκσυγχρονισµός του κρατικού µηχανισµού, ο σεβασµός στους νόµους και η εν γένει βελτίωση του 
πολιτικού µας συστήµατος είναι θεµελιώδεις αρχές για να αναστραφεί αυτό το κλίµα. Σε διαφορετική 
περίπτωση, η κατηφόρα του δηµόσιου βίου και η απαξίωση θα συνεχιστούν και θα κορυφωθούν.  

Η πολιτεία πρέπει να φροντίσει για τη σωστή αξιολόγηση σε όλους τους τοµείς. Η επιβράβευση των 
ικανών, η σωστή λειτουργία της δικαιοσύνης, η αποκατάσταση του ρόλου των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης και 
η αποδέσµευσή τους από µεγάλα οικονοµικά συµφέροντα, η ύπαρξη διαφάνειας και η διενέργεια ελέγχων στη 
δηµόσια διοίκηση είναι απαραίτητα, όπως και η φροντίδα των υποδοµών του κράτους, προς όφελος του πολίτη 
για την ανάπτυξη της αγοράς εργασίας και την εξάλειψη του κοινωνικού ρατσισµού. 

Μέσω της παιδείας, η πολιτεία πρέπει να µεριµνήσει για την έµπρακτη προβολή αξιών, ιδανικών, 
σωστών προτύπων στα παιδιά και τους νέους που δεν έχουν ακόµα διαβρωθεί από εξαρτήσεις. Είναι 
αδιανόητο σε µία κοινωνία η οποία έχει τόσες προκλήσεις, να µην προάγεται η αξιοκρατία µε σκοπό τη 
µεγαλύτερη δυνατή αποτελεσµατικότητα. Το τρίπτυχο «γνώση-ικανότητα-ήθος» είναι βασικά στοιχεία, τα οποία, 
αν υιοθετηθούν, µπορούν να αναστρέψουν την καθοδική πορεία της κοινωνίας. 

Αυτές οι θέσεις, ωστόσο, δεν είναι νέες. Πηγάζουν από τη σωκρατική και πλατωνική φιλοσοφία, όπως 
και από το ήθος του λαού µας. Είναι στοιχεία, τα οποία ως Έλληνες της χώρας µας αυτής, φαίνεται ωστόσο ότι 
εγκαταλείπουµε µε ανησυχητικό ρυθµό. 

Ευχαριστώ. 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Ευχαριστούµε την κα ∆ούµα. 
Τώρα θα κάνουµε ένα σύντοµο διάλειµµα δεκαπέντε λεπτών. 

(∆ΙΑΚΟΠΗ) 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση και το λόγο έχει η κυρία Γερογιάννη Θεοδώρα-Αρετή, από τη 
Μαγνησία. 

Ορίστε, έχετε το λόγο. 
ΘΕΟ∆ΩΡΑ-ΑΡΕΤΗ ΓΕΡΟΓΙΑΝΝΗ (Νοµός Μαγνησίας): Αξιότιµε κύριε Αντιπρόεδρε  της Βουλής, 

κύριε Βουλευτά, αγαπητοί συνάδελφοι, σαν µαθήτρια και εγώ και σαν Έφηβη Βουλευτής µε τη σειρά µου, θα 
ήθελα να παραθέσω κάποιες απόψεις και λύσεις σχετικά µε θέµατα που απασχολούν όχι µόνο εµένα, αλλά 
είναι παγκόσµια. 

«Σύγχρονη δηµόσια διοίκηση δηµόσια τάξη και δικαιοσύνη», οι λέξεις αυτές ηχούν µεγαλεπήβολες στο 
άκουσµα τους από ένα νέο σαν και εµάς, ωστόσο επικρατούν στην πράξη ασάφειες άρσης της νοµιµότητας, 
καθώς επίσης και φαινόµενα παρακµής.  

Αρχικά, στη δηµόσια διοίκηση, επικρατεί ακόµα η αναχρονιστική κληρονοµική διαδοχή στα δηµόσια 
αξιώµατα, όπως για παράδειγµα από τον πατέρα στο γιο ή στην κόρη και πάει λέγοντας. Ο δικοµµατισµός, ο 
οποίος καθιερώθηκε στα χρόνια του Χαριλάου Τρικούπη, προσδίδει στην κοινωνία µας, θα λέγαµε, µία οσµή 
πτωµαΐνης, γεγονός που την καθιστά αδύναµη να γευτεί την πρόοδο, την ασφάλεια και την ευηµερία σε όλους 
τους τοµείς της καθηµερινότητας. 

Όσο περνάνε τα χρόνια οδηγούµαστε όλο και περισσότερο στη στασιµότητα και την αδράνεια. Και ποια 
είναι τα αίτια για όλα αυτά; Οι πελατειακές σχέσεις που διατηρούνται µεταξύ κυβερνώντων και κυβερνωµένων, 
τα ρουσφέτια, οι υποσχέσεις για ένα µέλλον το οποίο δεν θα είναι αβέβαιο, αλλά σίγουρο και ασφαλές. 

Αυτά αναδεικνύουν ως στάση ζωής την αναξιοκρατία και τον κοµµατικό ρεβανσισµό. Αν όχι πάντα, 
στην πλειονότητα των περιπτώσεων, ανάξια άτοµα διψασµένα για δόξα και κυριαρχία, µε βάση τις διασυνδέσεις 
τους, κοινώς τα µέσα που διαθέτουν, αναλαµβάνουν ηγετικές θέσεις στο τιµόνι της κυβέρνησης.  

Συχνά ακούγονται διάφορες απόψεις πριν από τις εκλογές, όπως για παράδειγµα: «εγώ θα ψηφίσω τον 
τάδε πολιτικό γιατί είναι καλός και έχει τη δυνατότητα και τη θέληση να ανορθώσει τη χώρα µας από το βούρκο, 
µέσα στον οποίο έχει βουλιάξει εδώ και χρόνια».  

Ωστόσο, πάµε από το κακό στο χειρότερο. Ενώ παλιότερα, για παράδειγµα οι Σπαρτιάτες έριχναν στον 
Καιάδα τα ανεπιθύµητα µωρά τους, σήµερα στο κατώφλι του 21

ου
 αιώνα ρίχνουµε τις αξίες, τις ιδεολογίες και τα 

πιστεύω µας.  
Η επιδηµία της αναξιοκρατίας έχει πάρει διαστάσεις χιονοστιβάδας και στο κοινωνικό σύνολο. Αν 

θελήσει κάποιος να δώσει έναν ορισµό, «Αναξιοκρατία ονοµάζεται η κατάληψη θέσεων και δηµοσίων 
αξιωµάτων από άτοµα αδύναµα να ανταπεξέλθουν στις ευθύνες που τους αποδίδονται». Χαρακτηριστικά 
παραδείγµατα, είναι η πρόσληψη στην αγορά εργασίας ανθρώπων µε βάση την ηλικία τους, πολλές φορές τη 
σωµατική ακεραιότητα, αλλά ως επί το πλείστον βάσει φυλετικής καταγωγής και άλλων εθνικών 
προκαταλήψεων. 

Και όπως έλεγε και στην Καινή ∆ιαθήκη, «ουδείς προφήτης δεκτός εν τη πατρίδι αυτού», που σηµαίνει 
ότι δύσκολα αναγνωρίζεται η αξία ενός ανθρώπου στον τόπο όπου γεννήθηκε και ζει. Η φράση αυτή είναι µία 
αλήθεια που επιβεβαιώνεται κάθε χρόνο. Ως πότε θα συνεχιστεί όµως αυτή η κατηφόρα;  



 

Έτσι, αναµφισβήτητα σε κρίση βρίσκεται και το δηµοκρατικό πολίτευµα µε τις αρχές του. Απουσία 
εντιµότητας και αξιοπρέπειας, ενώ παράλληλα σε πολλές περιπτώσεις όπως τροµοκρατία για την κατάργηση 
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, ιδιαίτερα των αδύναµων τάξεων του πληθυσµού ή των µεταναστών, αποτελούν 
καρκινώµατα του σύγχρονου ελληνικού κράτους, ένα κράτος το οποίο κανονικά θα έπρεπε να σφύζει από ζωή, 
ευηµερία και εξέλιξη, αφού ζούµε στα χρόνια της καλπάζουσας τεχνολογίας. 

Έτσι λοιπόν, για ποια δικαιοσύνη µας µιλάτε, όταν έχει κλαπεί δηµόσιο χρήµα από τους υποτιθέµενους 
λειτουργούς και κανείς δεν τιµωρείται; Ποια είναι η ελευθερία σας, όταν χιλιάδες παιδιά, έχοντας σπουδάσει το 
επάγγελµα της αρεσκείας τους, εκλιπαρούν για λίγα ευρώ, χάνοντας την αξιοπρέπεια τους, εργαζόµενοι ως 
σερβιτόροι για παράδειγµα, µε πτυχία ιατρικής. 

Έτσι, θα πρέπει πολίτες και πολιτικοί να πάψουν να σέρνουν το θλιβερό χορό της αδιαφορίας και να 
επανενεργοποιηθούν για την πάταξη των τόσο δυσάρεστων γεγονότων.  

Πρώτα απ’ όλα τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης αναµφίβολα καθορίζουν, έστω και σε µικρό ποσοστό, 
τις αποφάσεις των ανθρώπων γι’ αυτό και είναι ένα µέσο, το οποίο µέσα στην ηλεκτρονική Βαβέλ που ζούµε 
µπορεί να αναλάβει ρόλο κριτικό αλλά και διαπαιδαγωγικό, αποστασιοποιηµένο φυσικά από κοµµατικούς 
εναγκαλισµούς και προσωπικά συµφέροντα. 

Θα µιλήσω παράλληλα για τη «Βουλή των Εφήβων». Παρά τον εφήµερο χαρακτήρα της, ανεβαίνοντας 
στο Βήµα οι Έφηβοι Βουλευτές, ο καθένας από εµάς, έχει τη δυνατότητα να εκφραστεί ελεύθερα, να προτείνει 
λύσεις σε πιθανά προβλήµατα. Μπορεί τα βέλη της κριτικής να είναι αιχµηρά σε πολλές περιπτώσεις, αλλά 
αποτελούν ένα γερό µάθηµα σε όσους τολµούν να ξεχνούν ή ακόµα και να αδιαφορούν µπροστά στο γεγονός 
ότι όλοι έχουµε καταντήσει κράµατα κοινωνικής αθλιότητας.  

Παράλληλα, ο σεβασµός στους νόµους του κράτους, η ύπαρξη ενός κράτος δικαίου και η χωρίς 
εµπλοκές πολιτική ζωή, είναι αρωγοί της δηµοκρατίας και της ελευθερίας.  

Έτσι, όλα αυτά τα χρόνια είναι γεγονός ότι έχει χυθεί ατέλειωτο µελάνι για την περιγραφή της 
δηµοκρατίας και της ελευθερίας. Τι στα αλήθεια σηµαίνουν και πώς µπορούµε να τα γευτούµε άραγε; Την 
απάντηση µπορεί ο καθένας µόνος του να τη βρει, αν ψηλαφίσει την εσωτερική του ενδοχώρα και αναρωτηθεί ο 
ίδιος τι εννοεί δηµοκρατία.  

Έτσι, είναι στο χέρι όλων µας να αγωνιστούµε για µία Ελλάδα οικονοµικά, πολιτικά, ηθικά και 
πνευµατικά ισχυρή, µα πάνω απ’ όλα δηµοκρατική. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε την κυρία Γερογιάννη Θεοδώρα-Αρετή.  

Σηµειώνω ότι η έκθεση των απόψεων της, ήταν ένας πλήρης κατάλογος διαπιστώσεων. 
Θεωρώ –και αυτό θα ήθελα να το τονίσω στην Επιτροπή µας- ότι αυτός ο κατάλογος των διαπιστώσεων ήταν 
πλήρης µε αρνητικές διαπιστώσεις σε τίτλους και µε µερικές επεξηγήσεις.  

Εµείς εδώ στο Προεδρείο, αλλά και ολόκληρη η Βουλή των Ελλήνων, εκτός από το διαπιστωτικό µέρος 
το οποίο εκθέτουν πολλοί αγορητές, διψά, αγωνιά και ελπίζει να ακούσει και την προσέγγιση προτάσεων µέσα 
από την οξυδερκή µατιά σας.  

Είναι δικαίωµα ενός αγορητή ή µιας αγορήτριας να περιορίζεται στις διαπιστώσεις -και ίσως τα 
υπόλοιπα να τα βρούµε σε µια δεύτερη συνάντηση- αλλά για την πληρότητα του λόγου σας, θα ήθελα να 
υπήρχε και µια προσέγγιση λύσεων και προτάσεων. Και το σηµειώνω αυτό, γιατί επαινώ το εµπεριστατωµένο 
των διαπιστώσεων, αλλά σας ζητώ –και θα ήθελα αυτό να το έχουν στο νου τους οι επόµενοι αγορητές- και 
προσέγγιση λύσεων.  

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθεί ο κ. Ευάγγελος 
Χρυσός, καθηγητής και Πρόεδρος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Ιδρύµατος της Βουλής των Ελλήνων για τον 
Κοινοβουλευτισµό και τη ∆ηµοκρατία.  

Επίσης, την Επιτροπή µας τιµούν µε την παρουσία τους η κα Αδάµη Χατζοπούλου-Αναστασία, η κα 
Μώ0ραλη Σοφία και ο κ. Λεοντάρης Αχιλλέας από την Επιτροπή του Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων» 

Τους καλωσορίζουµε στη συνεδρίαση της Επιτροπής µας.  
(Χειροκροτήµατα) 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Σφυρή Κρυσταλλία από το Νοµό Αχαΐας.  
ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΑ ΣΦΥΡΗ (Νοµός Αχαΐας): Κατ’ αρχήν, θα ήθελα να µιλήσω για το φαινόµενο της 

αναξιοκρατίας το οποίο θεωρώ ότι µας θίγει όλους και το οποίο θα βρούµε µπροστά µας, γιατί σε λίγα χρόνια 
θα βγούµε στην κοινωνία και θα χρειαστεί να βρούµε δουλειά.  

Είναι γεγονός ότι στους καιρούς που διανύουµε, η χώρα µας λίγο ή πολύ περνάει κρίση σε όλα τα 
επίπεδα. Μέσα σε όλα αυτά τα προβλήµατα, αναδύεται και το πρόβληµα της αναξιοκρατίας το οποίο έχει πάρει 
µεγάλες διαστάσεις στη χώρα κατά τα τελευταία χρόνια.  

Η παρουσία της αναξιοκρατίας οφείλεται κατ’ αρχήν στη νοοτροπία των σύγχρονων Ελλήνων, οι οποίοι 
έχουν κατάλοιπα από τη περίοδο της τουρκοκρατίας, ενώ αποτελεί «κλειδί» για την ανάδειξη και την καταξίωση.  

Ένας άλλος παράγοντας είναι η έλλειψη παιδείας και αληθινής κοινωνικής αγωγής, στοιχεία τα οποία 
ευνοούν τον ατοµικισµό και την ικανοποίηση των προσωπικών στόχων. Πολλές φορές η υπερβολική 
προσπάθεια των ατόµων για επιτυχία οδηγεί στην προσήλωση στην ύλη και στη θεοποίηση του χρήµατος µε 
θεµιτά ή ακόµα και αθέµιτα µέσα.  



 

Τέλος, θα µπορούσαµε να προσθέσουµε την ευνοιοκρατία, καθώς και τον ατοµικισµό τα οποία 
επικρατούν σε µεγάλο βαθµό στη χώρα µας.  

Εάν προσπαθήσουµε να δούµε τις επιπτώσεις που έχουν προκληθεί και θα προκληθούν στο µέλλον, 
σίγουρα θα συνειδητοποιήσουµε τις τραγικές εξελίξεις της κατάστασης.  

Η δουλοπρέπεια, η ασυδοσία, καθώς και η νόθευση της πολιτικής συνείδησης δηµιουργούν κλίµα 
αναξιοπρέπειας και ανηθικότητας, ενώ η βία αυξάνεται λόγω οργής του κοινωνικού συνόλου για την άσχηµη και 
άδικη διαβάθµιση, τόσο στο δηµόσιο όσο και στον ιδιωτικό τοµέα. Επίσης, εξαφανίζονται οι ηθικές αξίες, ενώ 
µειώνεται η αποδοτικότητα και η παραγωγικότητα, στοιχεία τα οποία θα λέγαµε ότι οδηγούν τη χώρα σε µία 
κατάσταση νάρκης.  

Παρ’ όλα αυτά, δεν είναι πολύ αργά για αλλαγή. Η λήψη αποφασιστικών µέτρων είναι η µόνη διέξοδος 
στο πρόβληµα της αναξιοκρατίας. Η ανάληψη αξιωµάτων και θέσεων οφείλει να γίνεται µε βάση την προσωπική 
αξία του καθενός, δηλαδή µε βάση τη σωστή αξιολόγηση.  

Επίσης, θα πρέπει να γίνεται επιβράβευση των ικανών και να αποκλειστεί η είσοδος των ανίκανων. Η 
προβολή αξιών, ιδανικών και προτύπων οφείλει να γίνεται στο πλήθος των νέων παιδιών τα οποία 
δυσανασχετούν -και όχι αδικαιολόγητα- µ’ αυτήν την άδικη κατανοµή. Το κράτος οφείλει να σταθεί απέναντι σ’ 
αυτήν τη δυσχερή κατάσταση, η οποία αν δεν αντιµετωπιστεί εγκαίρως, θα αποτελέσει µια µακροχρόνια 
αρρώστια.  

Η αποµάκρυνση της αναξιοκρατίας και η επίτευξη της αξιοκρατίας θα φέρουν ουσιαστικά αρκετά οφέλη 
ως προς την καλλιέργεια της κοινωνικής συνείδησης, αλλά και κοινωνικοποίησης των µελών της κοινωνίας.  

Αξίζει, λοιπόν, να παλέψουµε όλοι µαζί γι’ αυτόν τον κοινό στόχο για τη βελτίωση της ζωής όλων µας.  
Σας ευχαριστώ.  

(Χειροκροτήµατα) 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Ευχαριστούµε την Έφηβο Βουλευτή Κρυσταλλία Σφυρή.  
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Λαζαρίδου Σταυρούλα από το Νοµό Αιτωλοακαρνανίας.  
ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΛΑΖΑΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµε Βουλευτά, 

αγαπητοί συνάδελφοι, θέλω να πιστεύω ότι όλοι γνωρίζουµε τα προβλήµατα που µαστίζουν σήµερα τη χώρα 
µας, µε κυριότερο την οικονοµική κρίση που βιώνουµε, σε συνδυασµό µε την ανεργία. Φυσικά, δεν θα έπρεπε, 
δυστυχώς, να παραλείψουµε την ανεπάρκεια του εκπαιδευτικού συστήµατος και την έλλειψη φροντίδας των 
ιδρυµάτων υγείας που καθιστούν την κατάσταση της χώρας µας δυσµενή.  

Πολλά από αυτά τα προβλήµατα προκλήθηκαν εξαιτίας της έλλειψης σεβασµού και τήρησης κάποιων 
αξιών του δηµοκρατικού πολιτεύµατος, όπως ο διάλογος και η επικοινωνία της εξουσίας µε το λαό.  

Αναµφισβήτητα το δηµοκρατικό πολίτευµα είναι το αρτιότερο και ιδανικότερο για τη σωστή εξέλιξη και 
ευηµερία ενός κράτους. Οι ρίζες της ∆ηµοκρατίας βρίσκονται στην Αρχαία Ελλάδα και οι πρώτες αρχές της 
διαµορφώθηκαν από το Σόλωνα. Από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα έχουν δοθεί πολλοί αγώνες για την 
εδραίωση και τη διατήρησή τους, κάποιοι από τους οποίους στέρησαν τη ζωή σε πλήθος ανθρώπων.  

Παρ’ όλα αυτά, εµείς οι Έλληνες σαν λαός ούτε σεβόµαστε αυτούς τους αγώνες ούτε προσπαθούµε να 
προστατεύσουµε το πολίτευµά µας, αν και ζούµε σε ειρηνικές συνθήκες και στην ουσία δεν θυσιάζουµε τίποτα 
προσπαθώντας να διεκδικήσουµε τα δικαιώµατά µας. Αυτό το γεγονός αποτελεί καθαρή ειρωνεία, καθώς ενώ 
απαιτούµε και διεκδικούµε την ελευθερία σκέψης, έκφρασης και πίστης σε προσωπικά ιδεώδη, δεν τη 
χρησιµοποιούµε πουθενά.  

(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα της Επιτροπής ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. 
Φίλιππος Πετσάλνικος). 

Η ∆ηµοκρατία είναι το µοναδικό πολίτευµα που δίνει την ευκαιρία στους πολίτες να το εξελίξουν, καθώς 
δέχεται την κριτική και τον έλεγχο. Αυτή η εξέλιξη επιτυγχάνεται µέσα από την πολυφωνία, ώστε να γίνονται 
δεκτές νέες ιδέες, αντιλήψεις και αξίες.  

Πώς εξηγείται, όµως, το ότι παρά την ανάπτυξη των επιστηµών, αλλά και του πολιτισµού µέσα στους 
αιώνες το δηµοκρατικό πολίτευµα παραµένει πάντα το ίδιο; Οι συνθήκες αλλάζουν και για την καλύτερη 
λειτουργία του κράτους, θα πρέπει να προσαρµόσουµε το πολίτευµά µας στα νέα δεδοµένα των νέων εποχών, 
κάτι που, όπως όλοι γνωρίζουµε, έχει να γίνει χρόνια.  

Την εποχή της δηµιουργίας και εφαρµογής των πρώτων συνταγµάτων γίνονταν λάθη λόγω άγνοιας, 
εφόσον τα άτοµα δεν είχαν βιώσει τις αρετές και τα προνόµια του δηµοκρατικού πολιτεύµατος.  

Τη σηµερινή εποχή, όµως, ποια µπορεί να είναι η δικαιολογία µας για τα σφάλµατα που ακολουθούν το 
ένα το άλλο; Το δηµοκρατικό πολίτευµα χάνει σιγά-σιγά την υπόστασή του, καθώς οι πολίτες έχουν πάψει να 
αποτελούν τους ενεργούς πολίτες του παρελθόντος.  

Επιπλέον, πέρα από τις προηγούµενες αναφορές µου, νοµίζω ότι όλοι γνωρίζουµε πως οι Έλληνες 
είναι λαός των άκρων, κάτι που ποτέ δεν έφερε καλά αποτελέσµατα στο θέµα της ελευθερίας.  

Η ελευθερία στο µυαλό των Ελλήνων παρουσιάζεται µε δύο µορφές. Είτε µε τη µορφή της ανεξέλεγκτης 
ελευθερίας που οδηγεί στην ασυδοσία είτε µε την απουσία της, που την ίδια στιγµή καταργεί και τα ανθρώπινα 
δικαιώµατά τους.  

Πόσες φορές δεν έχουν προκληθεί επεισόδια στους δρόµους των αστικών κέντρων, εξαιτίας της 
ασυδοσίας και της ανικανότητας της εξουσίας να διαφυλάξει την ασφάλεια των πολιτών αυτής της χώρας; 
Θυµηθείτε τα επεισόδια που έγιναν πέρυσι στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας. 
Αναλογιστείτε πόσα άτοµα τραυµατίστηκαν, πόσες περιουσίες καταστράφηκαν και πάνω απ’ όλα πόσες 



 

ανθρώπινες ζωές χάθηκαν άδικα, επειδή ο ελληνικός λαός ήθελε να αντιδράσει. Μήπως, όµως, ο τρόπος 
εκτόνωσης δεν ήταν ιδανικός, αλλά λανθασµένος;  

Άλλωστε, όταν αυτή η κατάσταση έλαβε τέλος, δεν σηµειώθηκαν ουσιαστικές αλλαγές στις πράξεις της 
εξουσίας, γεγονός που πιστοποιεί ότι η βιαιότητα και η µανιακή τάση για καταστροφή δεν επέφεραν θετικές 
µεταρρυθµίσεις στο θέµα της ασφάλειας. 

 Από την άλλη πλευρά, είναι θεµιτό να δούµε την αντιµετώπιση αυτών των επεισοδίων από τον κρατικό 
µηχανισµό και τους αρµόδιους φορείς.  

Ανατρέχοντας στα πρόσφατα συµβάντα, θα συνειδητοποιήσουµε πως η προσπάθεια να κατασταλεί 
αυτή η εξέγερση –ναι, θα µπορούσαµε χωρίς αναστολές να την ονοµάσουµε «εξέγερση»- ήταν ανεπαρκής. Το 
δηµοκρατικό πολίτευµα υποτίθεται ότι παρέχει ασφάλεια στους πολίτες του. Πού ήταν, λοιπόν, εκείνη την 
περίοδο η ασφάλεια που οφείλει να παρέχει η Ελληνική Αστυνοµία στους πολίτες και τις ιδιοκτησίες τους; Αυτή 
είναι σήµερα η λειτουργίας της δηµόσιας τάξης και των Σωµάτων Ασφαλείας, γεγονός πολύ απογοητευτικό. 
Όλες αυτές οι αρνητικές εξελίξεις και οι ανασφάλειες που προκλήθηκαν το καθιστούν αποτρόπαιο έγκληµα 
απέναντι στη ∆ηµοκρατία.  

Μπορούµε υπό αυτά τα δεδοµένα να µιλάµε για ∆ικαιοσύνη; Ακούµε καθηµερινά για τα νέα παιδιά που 
τελειώνουν το σχολείο και φεύγουν για σπουδές στο εξωτερικό και τα κατηγορούµε για το ότι εγκαταλείπουν την 
πατρίδα τους, ενώ στην πραγµατικότητα η πατρίδα τα εγκαταλείπει και τα ωθεί στη λήψη αυτών των 
αποφάσεων και συγχρόνως στη µετανάστευση.  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Συµπεραίνετε κιόλας.  

ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΛΑΖΑΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.  
Και εµείς σε λίγο καιρό θα τελειώσουµε το σχολείο και θα έρθει η ώρα να επιλέξουµε τον τόπο των 

σπουδών µας. Πολλοί θα επιλέξουν το εξωτερικό. Όµως, πιστέψτε µε, είναι µεγάλη θυσία να αφήνεις τον τόπο 
σου και εγώ δεν θέλω να το κάνω.  

Πιστεύω ότι µε σωστούς χειρισµούς της Κυβέρνησης θα επιλυθούν πολλά προβλήµατα που µας 
απασχολούν. Η Ελλάδα είναι όµορφη και την αγαπάµε. Μη µας αναγκάζετε να την εγκαταλείψουµε!  

Όλοι µαζί µε θέληση και όρεξη για έργο µπορούµε να βελτιώσουµε τη χώρα µας, στην οποία γεννήθηκε 
η ελευθερία και η δηµοκρατία, αξίες µε τις οποίες µεγαλώσαµε και θέλουµε να συνεχίσουµε να ζούµε.  

Ευχαριστώ πολύ.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε την κυρία Λαζαρίδου.  

Θέλω να κάνω δύο παρατηρήσεις. Πρώτον, η εισήγησή σας ήταν εφ’ όλης της ύλης. ∆εν ήταν 
πειθαρχηµένη στην ατζέντα, δηλαδή στη θεµατολογία που ορίσαµε. Ήταν, όµως, καλή εισήγηση.  

Η δεύτερη παρατήρηση που είµαι υποχρεωµένος να κάνω είναι πως στα επεισόδια του ∆εκεµβρίου δεν 
είχαµε νεκρούς. Το θέµα του Αλέξη είναι µερικές µέρες αργότερα και δεν είναι σε ευθεία σύνδεση µε τη νύχτα 
των επεισοδίων. Αυτό για την ιστορική ακρίβεια.  

Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, έχω να ανακοινώσω σε εσάς ότι τη συνεδρίασή µας τιµά µε την 
παρουσία του ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Φίλιππος Πετσάλνικος, τον οποίο και καλωσορίζουµε.  

(Χειροκροτήµατα) 
Επίσης, τη συνεδρίασή µας παρακολουθεί ο Γενικός Γραµµατέας της Βουλής κ. Παπαϊωάννου, που 

κάθεται δίπλα στον κύριο Χρυσό.  
(Χειροκροτήµατα) 

Θα πρότεινα και θα παρακαλούσα να έχουµε ένα σύντοµο χαιρετισµό από τον κύριο Πρόεδρο της 
Βουλής, αν θέλει.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Ευχαρίστως, µε µία µόνο προϋπόθεση: Ότι αυτά 
που θα πω δεν θα τα καταγράψει η Τηλεόραση.  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Εντάξει.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Το λέω αυτό, γιατί η Τηλεόραση δεν πρέπει να 

είναι εδώ για µας. Ήρθε να µαγνητοσκοπήσει ορισµένα αποσπάσµατα από τους λόγους των παιδιών. Γι’ αυτό. 
Όχι ότι δεν θέλω να µιλήσω δηµόσια. 

Παρακολούθησα ένα µέρος της συνεδρίασής σας από το κύκλωµα. Το Γραφείο του Προέδρου είναι 
συνδεδεµένο µε τις Αίθουσες στις οποίες γίνονται οι συνεδριάσεις της κανονικής Βουλής των ενηλίκων, για να 
µπορεί ο Πρόεδρος και οι Αντιπρόεδροι της Βουλής να παρακολουθούν και αν χρειάζεται, να αντικαταστήσουν 
κάποιο συνάδελφο την ώρα που προεδρεύει κ.λπ.  

Πρέπει να πω ότι µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον σηµείωσα τις διαπιστώσεις που κάνουν τα παιδιά. Βέβαια, 
κύριε Πολύδωρα, είπατε ότι πέρα από τις διαπιστώσεις θα είναι πάρα πολύ χρήσιµο -για εµάς, κυρίως- να 
καταλήγουν και σε προτάσεις. Πράγµατι. Όµως, είναι αλήθεια ότι και µέσα από τις διαπιστώσεις βγαίνουν 
προτάσεις.  

Μου έκανε εντύπωση η σύντοµη ανάλυση που έγινε από συνάδελφό σας, η οποία αναφερόµενη στις 
κακοδαιµονίες της µη αξιοκρατίας στην Ελλάδα έφθασε µέχρι την περίοδο της τουρκοκρατίας, λέγοντας ότι είναι 
κατάλοιπα µιας συνήθειας ρουσφετολογικών αντιλήψεων και συµπεριφορών.  



 

Εγώ χαίροµαι πάρα πολύ που ιδιαίτερα εσείς -όπως σας είπα και χθες και θα το επαναλαµβάνω 
συνεχώς- που τα επόµενα χρόνια και οι επόµενες δεκαετίες είναι δικές σας, διαπιστώνετε αυτές τις αδυναµίες 
σε ό,τι αφορά την αξιοκρατία και επιµένετε ότι θα πρέπει να πάψουν να υπάρχουν.  

Θα σας πω µια µικρή ιστορία. Όταν είχα πρωτοεκλεγεί Βουλευτής πριν από αρκετά χρόνια, το 1985 –
ήµουν τότε πολύ νέος- γινόταν συζήτηση αν θα πρέπει ή όχι να εφαρµόσουµε στην Ελλάδα ένα σύστηµα 
αντικειµενικής διαδικασίας για τις προλήψεις στο δηµόσιο. Αργότερα γεννήθηκε το ΑΣΕΠ.  

Οι νεότεροι σε ηλικία Βουλευτές ήµασταν αυτής της άποψης. Μεταξύ αυτών και ο σηµερινός 
Πρωθυπουργός της χώρας κ. Παπανδρέου. Είµαστε της ίδιας ηλικίας. Τότε, στις αρχές της δεκαετίας του ’80, 
ήµασταν τριαντάρηδες, τριάντα και κάτι.  

Οι πολύ µεγαλύτεροι σε ηλικία, οι «έµπειροι» συνάδελφοι εκείνης της περιόδου, µας έλεγαν ότι θα είναι 
λάθος, γιατί η εκάστοτε Κυβέρνηση θα έχανε τη δυνατότητα, µέσα από τα ρουσφέτια και τις εξυπηρετήσεις, να 
εξασφαλίζει εκλογική δύναµη.  

Εµείς επιµέναµε ότι δεν είναι αυτό το ζητούµενο. Το ζητούµενο είναι να είναι ειλικρινές το κράτος, η 
πολιτεία συνολικά και η εκάστοτε Κυβέρνηση απέναντι σε όλους τους πολίτες και ιδιαίτερα απέναντι στη νέα 
γενιά, που, αφού εργαστεί σκληρά σπουδάζοντας, αφού καταβάλει πολλές θυσίες παίρνοντας τα πτυχία και 
εξειδικευόµενη σε συγκεκριµένους τοµείς, θέλει µετά, µε βάση αυτόν τον εξοπλισµό, να διαγωνίζεται επί ίσοις 
όροις.  

Τελικώς πέρασαν πολλά χρόνια, έως ότου το 1994, µε εντολή του τότε Πρωθυπουργού και αείµνηστου 
τώρα Ανδρέα Παπανδρέου, έγινε ο νόµος του ΑΣΕΠ, ο οποίος και εφαρµόζεται µε δυσκολίες κ.λπ. 

Φέτος πάλι όλα τα Κόµµατα της Βουλής συνεφώνησαν ότι αυτός ο νόµος πρέπει να ισχυροποιηθεί και 
να επεκταθεί –θυµάστε τον περασµένο ∆εκέµβρη- έτσι ώστε κάθε διαδικασία που αφορά την πρόσληψη στο 
δηµόσιο να υπάγεται σε αυτές τις προβλέψεις του νόµου, δηλαδή να είναι διαφανής, για να µην µπορεί κανείς 
να χρησιµοποιήσει οποιοδήποτε άλλο παράθυρο.  

Είναι –επαναλαµβάνω- πάρα πολύ σηµαντικό που επιµένετε και εσείς στην κατεύθυνση της 
αξιοκρατίας. Γιατί διαφορετικά θα γεννώνται όλο και περισσότερο διαλυτικά φαινόµενα στην κοινωνία, όταν 
υπάρχει αδικία. ∆εν θα έχει κανείς εµπιστοσύνη σε κανένα. ∆εν θα έχει εµπιστοσύνη στο πολιτικό σύστηµα. ∆εν 
θα έχει εµπιστοσύνη στην ίδια τη δηµοκρατία. ∆εν θα έχει εµπιστοσύνη στις κυβερνήσεις που εκλέγει ο 
ελληνικός λαός. ∆εν θα έχει εµπιστοσύνη στους τοπικούς άρχοντες που εκλέγουν οι γονείς σας και θα εκλέγετε 
και εσείς αύριο, συµπληρώνοντας το ελάχιστο όριο ηλικίας, δηλαδή τους δηµάρχους, τους νοµαρχαίους κ.λπ.  

Άρα, είναι απαραίτητη προϋπόθεση από εδώ και πέρα να εφαρµόζουµε, χωρίς καµία έκπτωση, αυτή τη 
διαδικασία σε ό,τι αφορά τις προσλήψεις στο δηµόσιο.  

Η αξιοκρατία, βέβαια, δεν θα πρέπει να αφορά τις προσλήψεις στο δηµόσιο, αλλά να αφορά και κάθε 
λειτουργία –θα λέγαµε- της οργανωµένης κοινωνίας. 

Αξιοκρατία θα πρέπει να υπάρχει και µέσα στο ίδιο το εκπαιδευτικό σύστηµα. Φαντάζοµαι ότι 
συµφωνείτε απόλυτα, σε ό,τι αφορά την αξιολόγηση των µαθητών.  

Αξιοκρατία θα πρέπει να υπάρχει σε ό,τι αφορά την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών. Μεγάλη υπόθεση!  
Αυτό το θέµα το συζήτησαν χθες στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων οι συνάδελφοί σας. Ο κ. 

Λεοντάρης, µέλος της Επιστηµονικής Επιτροπής για τη «Βουλή των Εφήβων», χαµογελά από τη θέση του, γιατί 
ξέρει ότι το συζητούσαµε επί χρόνια. Μάλιστα, το 2001, κύριε Λεοντάρη, πετύχαµε να γίνει αποδεκτό και να 
ψηφιστεί από τη Βουλή το νοµοσχέδιο των εκπαιδευτικών των σχολικών µονάδων. Όµως, δυστυχώς, δεν 
εφαρµόστηκε αυτός ο νόµος –πλέον-  σε αυτή τη χώρα.  

Γιατί πολλοί σε αυτή τη χώρα, όταν ακούνε για αξιοκρατία και αξιολόγηση αισθάνονται φόβο, ενώ δεν 
θα έπρεπε να είναι έτσι. Οι διαδικασίες αξιολόγησης δεν είναι διαδικασίες, για να τιµωρήσεις κάποιον που 
διαπιστώνεις ότι έχει κάποιες αδυναµίες ή ελλείµµατα. Γίνονται, για να µπορείς να διαπιστώσεις πού υπάρχουν 
οι αδυναµίες, έτσι ώστε η πολιτεία να παρεµβαίνει υποβοηθητικά και υποστηρικτικά.  

Για να γίνω σαφής, αν έχετε στο σχολείο σας έναν εκπαιδευτικό, ο οποίος ξέρει άριστα µαθηµατικά, 
αλλά δεν έχει ταυτόχρονα τη δυνατότητα να µεταφέρει παιδαγωγικά τη γνώση σε εσάς, τότε χρειάζεται να 
υποστηριχθεί ο εκπαιδευτικός, για να αποκτήσει αυτό το παιδαγωγικό µέρος, που ίσως του λείπει.  

Τέτοιες εµπειρίες σίγουρα θα έχετε και εσείς. Θυµάµαι και εγώ τις εµπειρίες που είχαµε ως µαθητές και 
θυµόµαστε µε πάρα πολύ ενδιαφέρον όσους καθηγητές είχαν τη δυνατότητα να µας µεταφέρουν τη γνώση και 
µάλιστα ήταν και δίκαιοι και ανθρώπινοι. Αντίθετα, σκεφτόµαστε µε άλλο τρόπο κάποιους εκπαιδευτικούς, στους 
οποίους δεν χρωστάµε τόσα πολλά, γιατί δεν είχαν αυτήν την ικανότητα.  

Άρα, η αξιοκρατία και η συνεχής αξιολόγηση είναι µια προϋπόθεση και για τα άτοµα και για τις 
οργανωµένες κοινωνικές οµάδες και για το ίδιο το κράτος, για κάθε κράτος σε τελευταία ανάλυση, σε 
οποιοδήποτε επίπεδο. Χαίροµαι, λοιπόν, που δίδεται τόση βαρύτητα σε αυτήν την κατεύθυνση.  

Ο κ. Πολύδωρας είναι, όπως ξέρετε, Αντιπρόεδρος της Βουλής, εκλεγµένος όπως και εγώ. Είµαστε 
συνεργάτες στο Προεδρείο, που αποτελείται από τον Πρόεδρο και επτά Αντιπροέδρους. Είναι λίγο αυστηρός, 
γιατί είδα πως στη συνάδελφο σας Έφηβο Βουλευτή έκανε την παρατήρηση ότι έκανε µια γενική, εφ’ όλης της 
ύλης εισήγηση. Ήταν χρήσιµη, όµως. Είναι και δίκαιος ο κ. Πολύδωρας. Μπορεί να ήταν γενική, αλλά ήταν καλή 
εισήγηση.  

Πρέπει να σας πω ότι έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον όλες οι εισηγήσεις που καταθέτετε εδώ. Θα ήθελα 
τέλος να υπογραµµίσω ότι εκείνο που χρειαζόµαστε κι εµείς είναι να καταθέσετε την άποψή σας χωρίς φόβο και 
πάθος. Αυτή η διαδικασία δεν είναι καθόλου εξεταστική. Αντίθετα, είναι µια διαδικασία που οργανώνουµε για να 



 

δοθεί η δυνατότητα να καταθέσετε τις απόψεις σας, για να βοηθηθούµε κι εµείς που σήµερα παίρνουµε τις 
αποφάσεις, αλλά γενικότερα για να διορθωθούν πολλά κακώς κείµενα.  

Η δικιά σας γενιά, ξέρετε, έχει βγει από τα αποδυτήρια και θερµαίνεται, όπως λέµε στο ποδόσφαιρο. Για 
την ώρα στο στίβο µέσα είναι η δικιά µας γενιά, αλλά µετά από µερικά χρόνια εµείς θα είµαστε στις κερκίδες και 
θα είστε εσείς στον αγωνιστικό στίβο, εσείς θα παίρνετε τις αποφάσεις. Άρα, είναι πολύ χρήσιµο, σε αυτήν 
ειδικά την ηλικία και µε τις όποιες γνώσεις που ήδη αποκτάτε, να προσεγγίζετε τα διάφορα θέµατα που 
αφορούν πλέον τη δικιά σας ζωή, από εδώ και µπρος. 

Τα συµπεράσµατα στα οποία θα καταλήξουµε δεν θα πάνε στο αρχείο της Βουλής, αλλά ελπίζω να 
είναι τόσο χρήσιµα ώστε να ταλαιπωρήσουµε τους αρµόδιους Υπουργούς. Να τους ταλαιπωρήσουν λέγοντας 
ότι εδώ κατατέθηκαν προτάσεις και τις προτάσεις αυτές θα πρέπει να τις λάβουν σοβαρά υπ’ όψιν. Και το 
εννοώ αυτό. ∆ηλαδή και εγώ και ο κ. Πολύδωρας και οι συνάδελφοι Βουλευτές έχουµε -εδώ έναν Βουλευτή που 
συµπροεδρεύει, που ηλικιακά είναι πολύ πιο κοντά σε εσάς… 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο κ. 
Κωνσταντινόπουλος εξ Αρκαδίας. 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Εσείς, κύριε Πολύδωρα, καταγόµενος εξ 
Αρκαδίας, λέτε και την εκλογική περιφέρεια, την  Αρκαδία. ∆εν περιορίζεστε µόνο να αναφέρετε τον κ. 
Κωνσταντινόπουλο, αλλά λέτε και από πού είναι. Ναι, πράγµατι, είναι από τους νέους Βουλευτές. Έχει εκλεγεί 
για πρώτη φορά στο Κοινοβούλιο και είναι εξ Αρκαδίας.  

Και εγώ, λοιπόν και οι συνεργάτες µας εδώ θα προσπαθήσουµε ώστε να αξιοποιηθούν αυτές οι 
προτάσεις και οι ιδέες, που πολλές φορές ίσως να µην κατατέθηκαν από κανέναν από εµάς, για όλα αυτά τα 
θέµατα που σας αφορούν. 

Και τέλος, επειδή διαπίστωσα και ένα άγχος σε σχέση µε το χρόνο, θα σας πω ένα µυστικό όταν 
ετοιµάζετε τις οµιλίες σας. Όταν σας λένε ότι έχετε πέντε ή έξι λεπτά, για παράδειγµα, να υπολογίζετε ότι σε 
κάθε λεπτό, µε τον τρόπο το ρέοντα που διατυπώνουµε τις απόψεις µας, χρησιµοποιούµε συνήθως 100 λέξεις. 
Άρα, όταν σας πουν έξι λεπτά, θα κάνετε ένα κείµενο ή θα υπολογίσετε να εκφωνήσετε 600 λέξεις. Αυτό για να 
µην αγχώνεστε και για την Ολοµέλεια αύριο ∆ευτέρα, όσοι από εσάς θα κληρωθείτε να µιλήσετε. Θα ξέρετε εκ 
των προτέρων ότι έξι λεπτά σηµαίνει 600 λέξεις, τρία λεπτά σηµαίνει 300 λέξεις.  

Θα διαπιστώσετε κι εσείς ότι όταν ανεβαίνεις στο Βήµα, ξέρεις πώς θα ξεκινήσεις. Πολλές φορές, όµως, 
θέλεις να τελειώσεις και δεν ξέρεις πώς να τελειώσεις. Και αρχίζει και χτυπάει και το κουδούνι, αρχίζουν οι 
θόρυβοι που σου λένε ότι «τέλειωνε» και εκεί µεγαλώνει το άγχος: «Και πώς να κλείσω και πώς να 
ολοκληρώσω και έχω ακόµη πολλά να πω»; Αυτό το αναφέρω έτσι, µεθοδολογικά, για να µην πολυαγχώνεστε. 

∆εν θέλω να σας πάρω περισσότερο χρόνο. Θα ήθελα να ακούσω µια-δυό τοποθετήσεις ακόµη, για να 
συνεχίσω και µε τις άλλες Επιτροπές. Στην Επιτροπή Οικονοµικών –γι’ αυτό λέω θα ταλαιπωρήσουµε και 
πρέπει να ταλαιπωρήσουµε τους Υπουργούς, όποιας κυβέρνησης κι αν ήταν- κάνουν διαπιστώσεις, κάνουν και 
προτάσεις και αισθάνοµαι ότι πρέπει να ανησυχεί ο κ. Παπακωνσταντίνου, ο Υπουργός Οικονοµικών, κύριε 
Πολύδωρα, µετά από τη συζήτηση που διεξάγεται δίπλα. Το ίδιο θα πρέπει να κάνουµε, να ανησυχήσουν 
δηλαδή και οι συναρµόδιοι για τη δηµόσια διοίκηση, δικαιοσύνη κ.λπ. Υπουργοί µε βάση τις δικές σας 
τοποθετήσεις εδώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Ευχαριστούµε, κύριε Πρόεδρε. 
Το λόγο έχει ο συµπροεδρεύων κ. Θεόδωρος Καµινέλης από την Α΄ Θεσσαλονίκης.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Ελπίζω να δώσατε καθ’ ολοκληρία Προεδρία στα 
παιδιά… 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Πλήρη 
διεύθυνση των εργασιών, δεν έδωσα, αλλά οι συµπροεδρεύοντες κανονικά αναγγέλλουν ονόµατα κ.λπ.. 

Ορίστε κ. Καµινέλη, έχετε το λόγο. 
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΜΙΝΕΛΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Αξιότιµε κύριε 

Πρόεδρε, φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, αποτελεί πραγµατικότητα το γεγονός ότι η χώρα µας µαστίζεται από το 
φαινόµενο της έλλειψης αξιοκρατίας.  

Εύκολα µπορεί να διαπιστώσει κανείς ότι η αναξιοκρατία είναι άρρηκτα συνυφασµένη µε την ελληνική 
κοινωνική πραγµατικότητα και ζωή. Ο ελληνικός λαός καθηµερινά έρχεται αντιµέτωπος µε τα φαινόµενα 
αναξιοκρατίας, όπως ο νεποτισµός και η ευνοιοκρατία, κοινώς «τα ρουσφέτια», µε αποτέλεσµα να συνθλίβεται 
ψυχικά ή τις περισσότερες φορές, προκειµένου να επιβιώσει, να αναγκάζετε να αναπαραγάγει το πρόβληµα.  

Κατά συνέπεια, η ελληνική κοινωνία βλάπτεται στο σύνολό της και κάθε προσπάθεια για ανάπτυξη 
παρακωλύεται. Ιδιαίτερα µέσα στο πλαίσιο της κρίσης που βιώνει, αφ’ ενός µεν η ελληνική, αφ’ ετέρου δε οι 
κοινωνίες σε παγκόσµιο επίπεδο το πρόβληµα της αναξιοκρατίας µεγεθύνεται, καθιστώντας αδύνατη την έξοδο 
της κοινωνίας µας από αυτή. 

Με δεδοµένα τα παραπάνω µείζονος σηµασίας κρίνεται η ανάγκη για οριστική εξάλειψη του φαινοµένου 
της αναξιοκρατίας στη χώρα µας. Για την επίτευξη αυτού του στόχου οφείλουν τόσο οι πολίτες µε τις δικές τους 
ξεχωριστές ενέργειες, όσο και οι πολιτικοί µε το πολιτικό τους έργο να ενεργοποιηθούν. 

Αναλυτικότερα οι πολίτες, από τη µια πλευρά, οφείλουν να απορρίψουν τις πελατειακές σχέσεις σε 
όλους τους τοµείς του δηµοσίου βίου, γεγονός που θα αναδείξει ως στάση ζωής την ισονοµία και την 
ισοπολιτεία. Επίσης, είναι αναγκαίο να αλλάξει ο τρόπος σκέψης που συνοδεύει κάθε Έλληνα πολίτη, 



 

αναφορικά µε τη σχέση του µε την Πολιτεία. Μόνο µια ριζική αναθεώρηση της σχέσης αυτής σε συνδυασµό µε 
ένα πολιτικό σχέδιο, θα καταφέρει ένα σοβαρό πλήγµα στην αναξιοκρατία και θα οδηγήσει στην πλήρη 
εξάλειψή της. 

Από την άλλη πλευρά, καθοριστικό ρόλο στην επίλυση του προβλήµατος είναι δυνατόν να 
διαδραµατίσουν οι πολιτικοί. Πιο συγκεκριµένα, πρέπει κατ’ αρχάς να αντιληφθούν ότι ο σκοπός τους είναι να 
ευνοήσουν την κοινωνία µε το έργο τους και να την υπηρετήσουν. ∆ιότι µόνο έχοντας συνείδηση του ρόλου 
τους πιστεύω πως είναι δυνατόν να αναλάβουν ουσιαστική πολιτική δράση. 

Επίσης, αναγκαία κρίνεται η λήψη αποφάσεων και µέτρων που αποσκοπούν στη µεγαλύτερη 
διαφάνεια, όπως λόγου χάρη η δηµοσιοποίηση στο ευρύ κοινό των δαπανών κάθε Υπουργείου και πολιτικού 
φορέα, συνοδευόµενες από αποδείξεις, ώστε να είναι αδύνατη η απόκρυψη στοιχείων στους πολίτες.  

Να σηµειώσουµε σε αυτό το σηµείο ότι παράλληλα µε την ενίσχυση της διαφάνειας, στην 
καταπολέµηση της αναξιοκρατίας θα συµβάλλει και η λήψη µέτρων, ώστε να γίνει ακόµα πιο αντικειµενικός ο 
τρόπος πρόσληψης των υπαλλήλων. 

Είναι σαφές ότι εµείς οι νέοι µπορούµε να συµβάλουµε στην καταπολέµηση των φαινοµένων 
αναξιοκρατίας µε τη στάση, αλλά και το παράδειγµά µας. Πρέπει να επιµείνουµε µε εντιµότητα στην τήρηση των 
αξιοκρατικών διαδικασιών και να παλέψουµε ενάντια στην αυθαιρεσία και στην αδράνεια που συντηρούν την 
αναξιοκρατία. Στο άµεσο µέλλον θα κληθούµε να λάβουµε σηµαντικές αποφάσεις για την κοινωνία και για το 
λόγο αυτό πρέπει από νωρίς να καλλιεργήσουµε ήθος και χαρακτήρα.  

Αβίαστα, λοιπόν, συνάγεται το συµπέρασµα ότι η καταπολέµηση της αναξιοκρατίας είναι δυνατή µε τη 
συµβολή όλων µας. Η Ελλάδα είναι µια χώρα που προώθησε το πνεύµα και τον πολιτισµό και για το λόγο αυτό 
πρέπει να την τιµήσουµε µε ένα πιο λαµπρό και αξιοκρατικό αύριο. Ένα αύριο απαλλαγµένο από την 
αναξιοκρατία και τις συνέπειές της και για το οποίο όλοι θα είµαστε υπερήφανοι. 

Σας ευχαριστώ θερµά για το χρόνο σας. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε το συµπροεδρεύοντα κ. Καµινέλη. 

Το λόγο έχει τώρα ο κ. Αντώνιος Ρογδάκης από το Νοµό Ηρακλείου. 
Ορίστε, κύριε Ρογδάκη, έχετε το λόγο. 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΟΓ∆ΑΚΗΣ (Νοµός Ηρακλείου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συµµαθητές, στα 

πλαίσια της «Βουλής των Εφήβων» θα ήθελα να σας εκφράσω τους προβληµατισµούς µου σχετικά µε το θέµα 
της ελευθερίας και της δηµοκρατίας.  

Νοµίζω πως θα συµφωνούσατε µαζί µου πως ζούµε σε µία εποχή που χαρακτηρίζεται από το υλιστικό 
πνεύµα, τα ψυχικά πάθη και τη ζηλοφθονία, σε µία εποχή όπου οι αρχές του ανθρωπισµού αντικαθίστανται από 
τον ατοµικισµό και τον εγωισµό. Οι έφηβοι συχνά κατηγορούνται για αδιαφορία και πολιτική στάση. 

Είµαστε άλλωστε, η γενιά του internet εγκλωβισµένοι στην ψηφιακή ζωή και όταν τα κοινωνικά και 
πολιτικά αδιέξοδα µας πνίγουν, γινόµαστε επαναστάτες χωρίς αιτία. Εκπαιδευόµαστε δηµοκρατικά, αλλά 
υποχρεωνόµαστε να συµβιβαστούµε µε τον αδιέξοδο πολιτικό διάλογο, την αδιαφάνεια και αµετροέπεια στην 
πολιτική ζωή. Είµαστε η γενιά που θα κληθεί να διαχειριστεί σηµαντικά προβλήµατα, όπως η οικονοµική κρίση, 
η ανεργία και η έκπτωση της ποιότητας ζωής. 

Τι πρέπει να κάνουµε; Να θωρακιστούµε µε στέρεα παιδία, που θα καλλιεργήσει ήθος γνήσια 
δηµοκρατικό. Η παιδεία δηµιουργεί ανθρώπους ευαίσθητους, συνειδητοποιηµένους και δηµοκρατικούς, 
ανθρώπους µε φωτισµένο νου και ηθική ελευθερία.  

Είµαι βέβαιος πως θα συµφωνούσατε µαζί µου ότι ο δηµοκρατικός άνθρωπος σέβεται τις διαφορετικές 
απόψεις των άλλων, αποδέχεται τη γνώµη της πλειοψηφίας, αλλά παράλληλα σέβεται τη µειοψηφία. Η 
δηµοκρατία είναι ένας βαθµός πολιτισµού και στη σηµερινή εποχή δοκιµάζεται το δηµοκρατικό ήθος, λόγω της 
πολυπολιτισµικότητας και  πολυγλωσσίας. Συνεπώς, είναι απαραίτητη η εµπέδωσή της. 

Τέλος, ο δηµοκρατικός άνθρωπος υπακούει στους νόµους, αλλά και συµµετέχει στα κοινά, καθώς ο 
άνθρωπος είναι φύσει πολιτικόν ζώον, όπως είχε πει και ο Αριστοτέλης. Απαραίτητη, λοιπόν, η συµµετοχή µας 
στα κοινά, καθώς εµείς οι έφηβοι και µελλοντικοί πολίτες µιας σύγχρονης κοινωνίας, οφείλουµε να αµυνθούµε 
απέναντι στη σοβαρότερη απειλή της δηµοκρατίας, που είναι η αδράνεια των πολιτών. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε τον κ. Ρογδάκη Αντώνιο από το Ηράκλειο Κρήτης. 

Το λόγο έχει ο κ. Ζερβονικολάκης Ορέστης από την Α΄ Πειραιώς. 
ΟΡΕΣΤΗΣ ΖΕΡΒΟΝΙΚΟΛΑΚΗΣ (Α΄ Πειραιά): Θα ήθελα να εκφράσω την εξής απορία. Βλέπω 

προσωπικά µία Ελλάδα η οποία είναι καταβεβληµένη το τελευταίο διάστηµα. Το µεγαλύτερο µερίδιο των 
Ελλήνων πολιτών είναι δυστυχισµένοι, διότι βλέπουν ότι όλα αυτά που ελπίζουν ότι µπορεί να γίνουν, εν τέλει 
δεν γίνονται. Η απορία µου είναι αν µπορούµε να πάµε ακόµη πιο κάτω απ’ ό,τι είµαστε, αν έχουµε φθάσει στον 
πάτο ή αν θα πάµε ακόµη πιο κάτω. ∆εν γίνεται να έχουµε τόσες υποσχέσεις και ξαφνικά όλα να διαλύονται. 
Όλο ακούµε για δεσµεύσεις, ότι όλα θα γίνουν καλά, όλα θα αλλάξουν, ότι υπάρχουν λεφτά και ότι ο ελληνικός 
λαός µπορεί να προχωρήσει. Ο ελληνικός λαός για µένα αυτή τη στιγµή αισθάνεται ανελεύθερος, δίχως 
προσωπική άποψη, σκλαβωµένος στις απόψεις των πολιτικών, οι οποίοι δρουν ψηφίζοντας νόµους χωρίς καν 
να έχουν ακουστεί. Εµείς τα µαθαίνουµε όλα την επόµενη µέρα. Επίσης, βγαίνοντας στους δρόµους βλέπουµε 



 

ότι γίνονται συνέχεια διαδηλώσεις, που πολλές φορές είναι χωρίς νόηµα. Το κέντρο της Αθήνας είναι κλειστό 
µια φορά την εβδοµάδα σχεδόν όλο το χρόνο. Για µένα αυτό είναι απαράδεκτο, όπως επίσης αυτό που συνέβη 
µε το λιµάνι του Πειραιά, όπου οι τουρίστες ήταν απεγνωσµένοι γιατί τα πλοία δεν έφευγαν. Το 
κρουαζιερόπλοιο «Ζενίθ» πήγε στο Κατάκωλο, όπου εκεί υπήρξε αύξηση για πρώτη φορά 300%, ενώ το λιµάνι 
του Πειραιά µένει άδειο.  

Όλα αυτά µας πάνε πολύ πίσω. Είµαστε στην Ευρώπη και αντικειµενικά δεν είµαστε στην Ευρώπη. Η 
Ευρώπη προχωράει και εµείς µένουµε πίσω. Μπήκαµε στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο δίχως να γίνει κάποιου 
είδους δηµοψήφισµα, δίχως να ερωτηθεί κανένας. Και ο κύριος Πρωθυπουργός µας το ανακοίνωσε από το 
Καστελόριζο, µε µία ωραία θέα από πίσω, για να µας απαλύνει τον πόνο. 

Εγώ δεν µπορώ να πω κάτι άλλο γι’ αυτό. Βλέπω γύρω µου παιδιά µε ιδέες, παιδιά που θέλουν να 
αλλάξουν αυτό που βλέπουν και δεν ξέρουν αν µπορούν να το αλλάξουν, αν έχουν τη δυνατότητα να το 
αλλάξουν. Επίσης, βλέπω πολιτικούς οι οποίοι ποτέ δεν µιλάνε µε σαφήνεια και µε ειλικρίνεια. Όλο κρύβονται 
πίσω από περίπλοκες λέξεις που δεν τις καταλαβαίνει ο απλός λαός. ∆εν υπάρχει διάλογος, δεν ακούνε τον 
πολίτη. Είναι τελεσίδικες οι αποφάσεις τους.  

Αυτή τη στιγµή δεν έχουµε ελευθερία. Εφόσον δεν υπάρχει διάλογος και ο ελληνικός λαός είναι 
καταβεβληµένος, η ελευθερία είναι το τελευταίο πράγµα που υπάρχει.  

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε τον κ. Ζερβονικολάκη. 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Αν µου επιτρέπετε, ο Έφηβος Βουλευτής έθεσε 
µια σειρά από ερωτήµατα, που εκφράζουν και αγωνία, µια κοινή αγωνία. Εγώ θα ζητούσα από τους επόµενους 
οµιλητές, πέραν αυτών που έχουν ετοιµάσει, να καταθέσουν την άποψή τους για το τι πιστεύει το καθένα από 
τα παιδιά: Θα πάει ακόµη πιο κάτω η Ελλάδα; Θα πηγαίνει συνεχώς πιο κάτω; Θα είναι συνεχώς µέσα σε 
κρίσεις, που θα οξύνονται; Ή µπορεί να πάει πιο πάνω και να βγει από την κρίση, στην οποία βρέθηκε; 

Θα µε ενδιέφερε πάρα πολύ να ακούσω τις αυθόρµητες απόψεις των παιδιών.  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Είναι δεκτή 

η παρατήρηση του κυρίου Προέδρου και τη διευκρινίζω. Για τους επόµενους οµιλητές θα ήταν ευχής έργο –το 
ευχόµαστε, περιλαµβάνεται στην πρόταση του Προέδρου- να είχαν και µερικές σκέψεις πάνω σ’ αυτά τα 
ουσιώδη ερωτήµατα, που έθεσε ο κ. Ζερβονικολάκης. Εφόσον θα τελειώσει ο κατάλογος των οµιλητών, θα 
έχουµε και έναν κύκλο –αν έχουµε χρόνο- για δευτερολογίες ή για ανταλλαγή γνωµών επί των όσων έχουν 
λεχθεί ή δεν έχουν λεχθεί.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ευάγγελος Χατζηαντωνίου από τη Β΄ Αθηνών. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΧΑΤΖΗΑΝΤΩΝΙΟΥ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συµµαθητές, 

ονοµάζοµαι Βαγγέλης Χατζηαντωνίου και επιλέχτηκα για να σας µιλήσω για τη δηµοκρατία και την ελευθερία. 
Ποιος αµφισβητεί ότι έχουµε δηµοκρατία και ελευθερία; Εδώ και χρόνια απολαµβάνουµε δικαιώµατα και 
ελευθερίες χάρη στους αγώνες που έκαναν οι γονείς µας για µας. Αποκτήσαµε την ελευθερία του λόγου χωρίς 
να παλέψουµε. Είµαστε ευγνώµονες γι’ αυτό. Ποιος όµως, έδωσε σε σας την ελευθερία για να µας αγνοείτε; 
Πώς τολµάτε να µας αφήνετε στο περιθώριο όσο αποφασίζετε για το µέλλον µας; Έχετε θράσος να λέτε «η 
Ελλάδα είναι τα παιδιά της, περιµένουµε από τους νέους να πάρουν τα ηνία». Να πάρουν την ευθύνη από σας. 

∆εν καταλαβαίνετε γιατί οι νέοι δεν ασχολούνται µε την πολιτική. Όχι, κύριε, δεν θα ασχοληθώ εγώ µε 
τη χώρα που µε αφήνει να πεθάνω. Αυτή τη στιγµή όλο και περισσότεροι µαθητές σκέπτονται να σπουδάσουν 
ή ίσως να εγκατασταθούν στο εξωτερικό. Και η Ελλάδα; Η Ελλάδα αυτή τη στιγµή διώχνει το υγιέστερο 
ανθρώπινο δυναµικό της. Μήπως ξέρετε τι είναι µια χώρα χωρίς τους νέους της; Τίποτα. ∆εν υπάρχει µέλλον 
για την Ελλάδα έτσι. Η δηµοκρατία, για να ξέρετε, είναι να ασκώ επιρροή πάνω στην Κυβέρνησή µου, να 
ακούγονται αυτά που θέλω να πω. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Θα µου επιτρέψτε να κάνω µια παρέµβαση για 
το ότι πολλά παιδιά σκέπτονται να βγουν έξω για να σπουδάσουν. Το άκουσα και στη συζήτηση που είχαµε στο 
περιθώριο της χθεσινής µας, πώς να το πω, βραδινής δεξίωσης. Θα µου επιτρέψετε να καταθέσω την 
προσωπική µου εµπειρία -σε ορισµένους την είπα- σε σχέση µε τις σπουδές στην Ελλάδα, στο εξωτερικό κ.λπ. 

Η οικογένειά µου δεν είχε οικονοµικές δυνατότητες, γιατί είχα την ατυχία να χάσω τον πατέρα µου όταν 
ήµουν δύο ετών. Μου άρεσε πάρα πολύ το διάβασµα γι’ αυτό το λόγο είχα πολύ καλές, όπως λέµε, επιδόσεις 
στο σχολείο και µετά στο πανεπιστήµιο. Είχα τελειώσει µε τον καλύτερο βαθµό του έτους µου στο πανεπιστήµιο 
πριν από 10ετίες. Και τότε ένας από τους καθηγητές µου, που δεν ζει, πανεπιστηµιακός, µε φώναξε και µε 
ρώτησε «τι θα κάνεις;». Είχα τελειώσει Νοµική και του είπα «θα ξεκινήσω την άσκηση», όπως κάνουν όλοι. Με 
προέτρεψε να κάνω µεταπτυχιακές σπουδές. Στην Ελλάδα δεν υπήρχαν τότε καθόλου µεταπτυχιακές σπουδές. 
Τα ελληνικά πανεπιστήµια δεν ήταν σε θέση να οργανώνουν µεταπτυχιακά προγράµµατα. Κι αυτό σήµαινε, 
µεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό.  

(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. Απόστολος Κακλαµάνης) 
Στο σηµείο αυτό καλωσορίζουµε τον πρώην Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Απόστολο Κακλαµάνη. 

(Χειροκροτήµατα) 



 

Η αυθόρµητη απάντησή µου ήταν αυτή που θα δίνατε και εσείς αν βρισκόσασταν στην ίδια οικονοµική 
κατάσταση, «µα ξέρετε, κύριε καθηγητά, δεν έχω οικονοµική δυνατότητα» και µου απάντησε «κανείς δεν χάνετε, 
σκέψου ότι µπορείς να βγεις, να δουλέψεις και να σπουδάσεις». Και µαζί µε όλα αυτά, πήρα την απόφαση και 
πήγα στη Γερµανία, αφού βέβαια είχα στείλει σε πανεπιστήµια µεταφρασµένες επιστολές, το πτυχίο µου και 
είχαν αρχίσει να απαντούν θετικά, ότι µε κάνουν δεκτό. Βγήκα για µεταπτυχιακές σπουδές. Τι σήµαινε όµως; 
Σήµαινε ότι έπρεπε να δουλέψω. Και πήγαινα σε µια χώρα στην οποία ούτε τη γλώσσα ήξερα. Την έµαθα εκεί. 
Και χρήµατα δεν υπήρχαν και τη γλώσσα δεν ήξερα. Λίγο δύσκολα τα πράγµατα. Και µια µικρή τρέλα, θα µου 
πείτε. Αλλά το µεράκι για να µάθω ακόµη περισσότερα, η διάθεση του να γνωρίσω και µια άλλη χώρα, άλλη 
κοινωνία, άλλο πανεπιστήµιο, ήταν ισχυρά. 

∆ούλεψα, λοιπόν, σε εργοστάσιο και ταυτόχρονα χρηµατοδότησα τις σπουδές µου στην αρχή. Αυτό, 
όµως, δεν σήµαινε για µένα ότι θα έπρεπε ευθύς εξαρχής και ολοκληρωτικά να απορρίπτω την πατρίδα µου, 
που δεν µου είχε διασφαλίσει τη δυνατότητα να κάνω εδώ µεταπτυχιακές σπουδές. Ασκούσα κριτική για πάρα 
πολλά κακώς κείµενα εκείνη την εποχή, όπως κάνετε και εσείς και πολύ σωστά. 

Και τότε τα κακώς κείµενα ήταν πολλά περισσότερα, γιατί εκτός των άλλων στην Ελλάδα δεν υπήρχε 
καν δηµοκρατία, δεν υπήρχε η δυνατότητα ελεύθερης έκφρασης της γνώµης όταν εµείς ήµασταν στη δική σας 
ηλικία. Οι οικονοµικές ανισότητες ήταν πολύ µεγαλύτερες, γιατί η Ελλάδα ήταν πολύ πιο υποανεπτυγµένη 
εκείνες τις εποχές, οι δυσκολίες ήταν πολύ περισσότερες και οι αδικίες ήταν ακόµη πολύ περισσότερες. Ο 
αυταρχισµός ήταν µεγαλύτερος όχι µόνο στο επίπεδο της πολιτικής -που δεν υπήρχε δηµοκρατία, αλλά ήταν η 
διαταγή των χουνταίων συνταγµαταρχών από την αρχή ως το τέλος- αλλά  διέτρεχε και το εκπαιδευτικό 
σύστηµα. Σήµερα συζητάτε µε τους εκπαιδευτικούς σας. Τότε  ήµασταν ευτυχείς εαν κάποιος εκπαιδευτικός µας 
προσέγγιζε για να ακούσει τις αγωνίες µας και κανένα πιο ουσιαστικό ανθρώπινο διάλογο. Στα δε πανεπιστήµια 
δεν τολµούσαµε να µιλήσουµε πολλές φορές µε τους καθηγητές µας. Η Ελλάδα σήµερα είναι πολύ καλύτερη 
από την Ελλάδα τότε, παρά τις δυσκολίες και τα προβλήµατα που έχει. 

Ξαναγυρίζω, λοιπόν, στο ερώτηµα: «Να φύγω έξω να κάνω σπουδές γιατί σε αυτή τη χώρα όλα είναι 
στραβά;» Θα έλεγα ότι ίσως είναι µια υπερβολική άποψη, η άποψη αυτή. Εάν µου επιτρέπετε να σας έδινα µια 
συµβουλή, -και το λέω και στα παιδιά µου τώρα, γιατί έχω τρία παιδιά λίγο µεγαλύτερα κάποια, λίγο  µικρότερα 
από εσάς, περίπου στην ηλικία σας- είναι η  εξής: Θα πρέπει πρώτα απ’ όλα να έχουµε εµπιστοσύνη 
προσωπικά στις δυνάµεις µας, στις δυνάµεις σας ο καθένας. Γιατί δεν υπάρχει άνθρωπος που να µην έχει τη 
δική του εσωτερική δύναµη, τα δικά του χαρίσµατα. Κανείς δεν υπάρχει. Το θέµα είναι πόσο πιστεύεις και 
πρέπει να πιστεύεις σε αυτό.  

∆εύτερον, θα πρέπει να είναι κανείς αισιόδοξος. Σας το είπα πολλές φορές και το επαναλαµβάνω, ότι 
πρέπει κάποιος να ονειρεύεται. Το όνειρο είναι κινητήρια δύναµη και το ατοµικό όνειρο και το συλλογικό όνειρο 
ενός λαού. Ένας λαός που µπορεί να ονειρευτεί «συλλογικά», µπορεί να πιστέψει σε κάτι καλύτερο. Τότε 
κατακτά πολλά περισσότερα. Αυτή είναι η δεύτερη προϋπόθεση:  η εµπιστοσύνη στις δυνάµεις, η αισιοδοξία και 
το να ονειρεύεται κανείς. 

Η άλλη προϋπόθεση είναι ότι σε αυτή την ηλικία που είστε θα πρέπει να αξιοποιήσετε κάθε δυνατότητα 
που υπάρχει για να γεµίζετε, θα µου επιτραπεί να πω πολύ απλοϊκά, το καλάθι των γνώσεών σας. Γιατί αυτά τα 
χρόνια δεν επιστρέφουν για κανέναν µας. Όσο και να θέλαµε και εγώ και οι συνάδελφοι εδώ Συµπρόεδροι 
Βουλευτές, ενήλικοι και ο πρώην Πρόεδρος ο κ. Κακλαµάνης, δεν µπορούµε να γυρίσουµε στα 16, 17, 18, 20 
χρόνια µας. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρώην Πρόεδρος της Βουλής): Εµένα µου φτάνουν αυτά τα πολλά, 
που έχουµε  µπροστά µας.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Ο κ. Κακλαµάνης λέει,  τουλάχιστον, 
«Σκεφτόµαστε αυτά που έχουµε µπροστά µας.» Αλλά κακά τα ψέµατα, κύριε Απόστολε Κακλαµάνη, στο 
σχολειό δεν ξαναγυρίζουµε, στο πανεπιστήµιο δεν ξαναγυρίζουµε. Είναι αυτά τα χρόνια που θα πρέπει να 
αξιοποιήσει κανείς. Γι’ αυτό σας λέω να αξιοποιήσετε αυτήν τη χρονική περίοδο γεµίζοντας το καλάθι των 
γνώσεών σας, στις οποίες θα στηριχτείτε µετά για να συνεχίσετε. 

Θα κλείσω λέγοντας ότι η εµπειρία  σπουδών στο εξωτερικό είναι πάρα πολύ χρήσιµη. Αλλά δεν είναι 
προϋπόθεση, «σώνει και καλά πάω στο εξωτερικό γιατί εδώ δεν µου αρέσει τίποτα». ∆ηλαδή εγώ στη θέση σας  
-γι’ αυτό λέω αν µου επιτρέψετε µια συµβουλή- αξιοποιώντας τα χρόνια αυτά, τις γνώσεις στην κατεύθυνση που 
εσείς επιθυµείτε να σπουδάσετε, θα προτιµούσα να κάνω τις σπουδές µου στην Ελλάδα και µετά να κάνω και 
ένα µεταπτυχιακό στο εξωτερικό. Γιατί είναι πολύτιµη, το ξαναλέω, η εµπειρία η άλλη. Αυτό όµως είναι λίγο 
διαφορετικό, από αυτό που είπατε, ότι δεν µου αρέσει αυτή η χώρα, την απορρίπτω αυτή τη χώρα και 
σκέφτοµαι να «πάρω των οµµατίων µου» και να πάω κάπου αλλού.  

Όταν θα βρεθείτε εκτός Ελλάδας, θα διαπιστώσετε τότε ότι µε όλες τις αδυναµίες που έχουµε, µε όλα τα 
προβλήµατα που έχουµε, µας λείπει τόσο πολύ ο τόπος µας. Ο νόστος είναι µια λέξη οµηρική, αλλά και µια 
λέξη που περικλείει µέσα της µια µεγάλη έννοια. Ο νόστος. Τον έζησα. Τις πρώτες εβδοµάδες και τους 
πρώτους µήνες ένιωθα σχεδόν την απόλυτη µοναξιά εκεί, λόγω των συνθηκών που σας περιέγραψα. Και 
ασκούσα κριτική στη χώρα µου, αλλά δεν επέτρεπα σε κανέναν ξένο, πάλι, να ασκήσει κριτική στην Ελλάδα.  

Μια περίεργη ιστορία! Είµαστε σαν τα παιδιά και τη σχέση που έχουµε µε τη φυσική µας µητέρα. 
Γκρινιάζουµε µε τη µάνα µας, µαλώνουµε. Μαλώνετε καµία φορά. ∆εν µαλώνετε; Και εγώ µε τη µακαρίτισσα τη 
µάνα µου που τη λάτρευα, υπήρχαν στιγµές, ειδικά στην εφηβεία, που είχαµε συγκρούσεις, χωρίς να ξέρω για 
ποιο λόγο. Αλλά συγκρουόµουν. Το ίδιο δεν συµβαίνει και µε εσάς; Αλλά, αν πει κάποιος κακή κουβέντα για τη 
µάνα του, τι γίνεται; Σκοτωµός. Κουµπούρια, µαχαίρια, τσεκούρια βγάζουµε κ.λπ. 



 

Αυτή είναι η σχέση και µε την πατρίδα µας. Το θέµα, λοιπόν, είναι ότι µπορούµε να κάνουµε την 
προσωπική µας διαδροµή και µπορούµε να κάνουµε και τις εµπειρίες µας και εκτός Ελλάδος. Αλλά µην αφήνετε 
να σας καταλάβει καµιά απαισιοδοξία, επειδή η περίοδος αυτή, είναι µία περίοδος µε περισσότερα 
προβλήµατα.  

Αν ήταν έτσι, τότε οι προηγούµενες γενιές, -όχι των γονιών σας, η δικιάς µας γενιά δηλαδή, αλλά, για 
παράδειγµα, η γενιά των δικών µας γονιών, των παππούδων σας- θα έπρεπε να είναι πλήρως απαισιόδοξες µε 
αυτά που είχαν ζήσει και όµως, δεν ήταν απαισιόδοξοι. Γιατί εκείνοι έζησαν πολέµους, κατοχές, καταστροφές, 
εµφυλίους πολέµους, διχασµούς, πλήρη έλλειψη, όπως είπα, δηµοκρατίας που ζήσαµε και εµείς. Και δεν ήταν 
απαισιόδοξοι. Μέσα από αγώνες κατόρθωσαν να ξεπεράσουν τα προβλήµατα.  

Είναι δυνατόν εσείς στα δεκαέξι, δεκαεπτά σας χρόνια, επειδή υπάρχουν κάποιες δυσκολίες, να λέτε ότι 
νιώθω απαισιόδοξα και τα βλέπω µαύρα; Γι’ αυτό σας είπα, είναι δυνατόν; Τώρα ξεκινάει η ζωή, όσες δυσκολίες 
και εάν υπάρχουν. Τώρα υπάρξουν όλες οι δυνατότητες µπροστά σας. Ατέλειωτες δυνατότητες. Θα υπάρχουν 
ευκαιρίες, πάρα πολλές ευκαιρίες στη ζωή σας, Γι’ αυτό µην ακούω απαισιοδοξίες.  

Καλώς κάνετε και εντοπίζετε τις αδυναµίες, ασκείτε κριτική και καταθέτετε προτάσεις. Και αυτό ακριβώς 
πρέπει να κάνετε. Και όταν εµείς θα είµαστε στην κερκίδα, θα σας παρακολουθούµε, γιατί είµαι σίγουρος ότι 
τότε θα υλοποιείτε αυτά που τώρα προτείνετε, αν δεν προλάβουµε να τα υλοποιήσουµε όλα αυτά ή κάποια απ’ 
αυτά εµείς.  

Κάτι θέλεις να πεις, κύριε Χατζηαντωνίου. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΧΑΤΖΗΑΝΤΩΝΙΟΥ (Β΄ Αθήνας): Αυτό που ήθελα να πω είναι ότι δεν απορρίπτουµε τη 

χώρα µας. Την αγαπάµε πάρα πολύ για να κάνουµε κάτι τέτοιο. Και όλες αυτές οι κακουχίες, ή γενικώς τα 
προβλήµατα που έχουµε, δεν πρόκειται να είναι ποτέ αρκετά, ώστε να µας κάνουν απαισιόδοξους. Απλά, 
στεναχωριόµαστε, βλέποντας πόσο αδύναµη αφήνετε τη χώρα µας για εµάς, όταν θα την αναλάβουµε.  

ΜΙΑ ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: Μπορώ να πάρω το λόγο, κύριε Πρόεδρε;  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Μισό λεπτό.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Έχει κληρωθεί η µαθήτρια; Γιατί όταν µπήκα 

µέσα µε ρώτησα αν µπορούσε να θέσει και ερωτήσεις. Όταν έρθει η σειρά της… 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχει 

µιλήσει.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Τότε στη δευτερολογία της.  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Μισό λεπτό, 

κύριε Πρόεδρε, έχω την ευθύνη της διευθύνσεως των εργασιών.  
Θέλουµε να ευχαριστήσουµε για την παρέµβασή του τον κύριο Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Πετσάλνικο. 

Ζητώ να εκτιµήσετε ότι ήταν συναισθηµατική η παρέµβασή του, εξοµολογητική, φιλοσοφηµένη και φιλοσοφική 
και φυσικά, κατέληγε µε µία παρότρυνση -την οποία απεδέχθη ο Εισηγητής από τον οποίο έλαβε την αφορµή ο 
κ. Πετσάλνικος, ο κύριος Πρόεδρος- αισιοδοξίας. ∆εν θα καµφθούµε.  

Είναι στην ευθύνη του Προεδρείου, κύριε Πρόεδρε και κύριοι και κυρίες Έφηβοι Βουλευτές, να 
σηµειώσω, ότι ο µε την παρουσία του τιµών τη σηµερινή συνεδρίασή µας, κ. Απόστολος Κακλαµάνης, πρώην 
Πρόεδρος της Βουλής, είναι ο ιδρυτής του θεσµού της «Βουλής των Εφήβων». Αυτό για να καταλάβετε ότι και οι 
θεσµοί από ανθρώπους γεννώνται, γίγνονται.  

Και θα ήθελα να παρακαλέσω µε την ευθύνη για τον έλεγχο του χρόνου στον ίδιο, τον κ. Κακλαµάνη, να 
χαιρετήσει τη συνεδρίαση.  

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε το λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρώην Πρόεδρος της Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω να συγχαρώ απλώς τους νέους και τις νέες, τις νέες και τους νέους που προσέρχονται να 

συµµετάσχουν σε αυτήν την ιδέα. Και πιστεύω ότι έχει πράγµατι εµπεδωθεί, παρά την πολεµική που δέχθηκε 
πριν από δεκαπέντε χρόνια. Τώρα είναι σε µία φάση που επειδή η πολεµική δεν απέδωσε, έχει κηρυχθεί σε 
άγνοια.  

Θα ήθελα να σταθώ σε αυτό, στα Μέσα Ενηµέρωσης και να πω κάτι για τα παιδιά που µας ακούν. Είναι 
πολύ διδακτικό για εσάς να συγκρίνετε την ύλη που σε βάρος του λόγου υφίστασθε πολλές ώρες από τα 
ηλεκτρονικά µέσα ενηµέρωσης για θέµατα –υποθέτω σε πολλές περιπτώσεις- ήσσονος σηµασίας από το θέµα 
αυτό.  

Να κάνετε εδώ µια σύγκριση, για να εµπεδωθεί σε εσάς η ιδέα πως µόνο µε ό,τι µπορεί να έρθει 
οργανωµένα –όχι άναρχα και στο πνεύµα «ή όλα ή τίποτα», «άσπρο ή µαύρο»- και µέσα από την καρδιά του 
λαού µας –και εσείς είστε η καρδιά, ανάλογα µε το πώς πάλλεται το δικό σας πνεύµα και εκφέρεται ο δικός σας 
λόγος- µπορεί ο λαός µας να προχωρήσει πιο αισιόδοξα, όπως πολύ σωστά σας είπε ο Πρόεδρος κ. 
Πετσάλνικος, σε ένα καλύτερο µέλλον.  

Συγχωρείστε µε, αλλά θα ήθελα να σας πω κάτι που είχα πει και πέρυσι και πρόπερσι σε αντίστοιχη 
διατύπωση απαισιοδοξίας και δυσφορίας κάθε νέας γενιάς –και της δικής σας εποµένως- για τις δυσκολίες που 
έχει µπροστά της.  

Η Ελλάδα που παρέλαβαν οι δικές µας γενιές ήταν πολύ χειρότερη από αυτή που παραλαµβάνετε εσείς 
σήµερα. Η Ελλάδα, την οποία παρέλαβαν οι δικοί µας πρόγονοι, οι γονείς µας και οι παππούδες µας, ήταν 
ακόµη χειρότερη από αυτή που εκείνοι µας παρέδωσαν.  



 

Σε αυτή τη γη για λόγους γεωστρατηγικούς και οικονοµικούς και για λόγους πολυπολιτισµικότητας στην 
ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, κάθε µια-δυο γενιές έχουµε και έναν πόλεµο. Καταστρέφονται 
λαοί και έθνη. Το έχετε δει και πρόσφατα.  

Μπορεί µερικές φορές να στεκόµαστε ή να κατεβαίνουµε κάποια σκαλοπάτια, όπως λέει ο ποιητής, ο 
Παλαµάς. ∆εν θα το ακούσετε από κανένα µέσο, δεν θα σας πουν «µελετήστε τον Παλαµά, διαβάστε τον 
Καζαντζάκη». Όµως εκεί είναι τα µεγάλα διδάγµατα για εµάς. Και όταν κατεβαίνουµε, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι 
κάθε παρακµή ακολουθεί µια νέα ακµή. Και την ακµή παραµονεύει να την υπονοµεύσει η παρακµή, αν αυτοί 
που έχουν καθήκον να πάνε δυο βήµατα πιο πέρα παραιτούνται από αυτό το καθήκον –που είναι και δικαίωµα, 
αλλά πρωτίστως πρέπει να το νιώθουν ως καθήκον.  

Σας ευχαριστώ πολύ. Σας εύχοµαι καλή τύχη! 
(Ζωηρά χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε τον Πρόεδρο κ. Κακλαµάνη. 

Επανερχόµεθα στον κατάλογο των οµιλητών.  
Το λόγο έχει ο κ. Ευάγγελος Καραντουλαµάς.  
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΝΤΟΥΛΑΜΑΣ (Νοµός Ηµαθίας): Θα ήθελα και εγώ να ασχοληθώ µε το θέµα της 

αναξιοκρατίας. Όµως, θα πρέπει αρχικά να καταλάβουµε ότι όπως σε κάθε πρόβληµα σε µια δηµοκρατική 
κοινωνία, η ευθύνη είναι συλλογική. ∆εν ευθύνονται µόνο οι πολιτικοί, όπως θέλουν οι περισσότεροι να τους 
ρίξουν τις ευθύνες. Θα πρέπει να συνειδητοποιήσουµε όλοι µας ότι, από τη στιγµή που πιέζουµε µε λάθος 
τρόπο για να καταλάβουν τις θέσεις που θέλουµε, θα υπάρχει αναξιοκρατία.  

Όµως, αν αναζητήσουµε φαινόµενα αναξιοκρατίας και αλλού, θα δούµε ότι η αναξιοκρατία δεν 
εντοπίζεται µόνο στο δηµόσιο. Υπάρχει από το σχολείο ακόµα. Τη βιώνουµε από µικροί από τον τρόπο 
βαθµολόγησης, από τον τρόπο που περνάµε στις επόµενες τάξεις και γενικότερα.  

Πιστεύω, λοιπόν, ότι προκειµένου να αντιµετωπισθεί το πρόβληµα, θα πρέπει να επικεντρωθούµε στις 
νέες γενιές, ακόµη και στις µικρότερες από εµάς. Θα πρέπει στο σχολείο, µιας και τώρα γίνονται µεταρρυθµίσεις 
για το εκπαιδευτικό σύστηµα, να δοθεί έµφαση και στις αξίες που περνούν στα παιδιά και όχι µόνο στις 
γνώσεις, έτσι ώστε όταν αυτοί βγουν στην κοινωνία και θα χρειαστεί να διαγωνιστούν για κάποιες θέσεις, να το 
προσπαθήσουν µε το σωστό τρόπο, χωρίς να «ρίξουν» τους συνυποψηφίους τους.  

Όσον αφορά τα ερωτήµατα που θέσατε για το αν η Ελλάδα µπορεί να επανέλθει και αν πιστεύουµε ότι 
µπορεί να πάει χαµηλότερα, η Ελλάδα αν και είναι πολύ µικρή σαν χώρα –και σε έκταση και σε πληθυσµό- έχει 
πολύ πλούτο –και ο λαός της και γεωµορφολογικά- για να κάνει πολλά πράγµατα, αρκεί να το θέλουµε και να το 
επιχειρήσουµε όλοι.  

Θα πρέπει κάποτε να καταλάβουµε ότι η εύκολη οδός δεν είναι πάντα η σωστή γιατί µπορεί να εκφράζει 
µια εφήµερη κατάσταση που θα γυρίσει εναντίον µας.  

Ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΜΙΝΕΛΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος 
Βουλευτής Μαρία-Φωτεινή Καµιζούλη έχει το λόγο.  

ΜΑΡΙΑ-ΦΩΤΕΙΝΗ ΚΑΜΙΖΟΥΛΗ (Νοµός Αττικής): Γεια σας.  
Θα ήθελα να µιλήσω για ένα διαφορετικό θέµα από αυτά που ακούστηκαν µέχρι τώρα, ένα θέµα αρκετά 

εξειδικευµένο που πιστεύω ότι προσβάλλει την ελευθερία και τα δικαιώµατα του ατόµου. Το θέµα αυτό είναι ο 
βιασµός.  

Τα περιστατικά βιασµού στη χώρα µας ολοένα και αυξάνονται. Ειδικότερα το καλοκαίρι που µας 
πέρασε τα κρούσµατα ήταν πάρα πολλά. Περιστατικά βιασµού έχουν σηµειωθεί όχι µόνο σε ενήλικες γυναίκες, 
αλλά και σε παιδιά και εφήβους.  

Το χειρότερο είναι πως ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό των σεξουαλικά κακοποιηµένων ανθρώπων είναι 
ότι δεν καταγγέλλουν το βίωµά τους. Ένας κακοποιηµένος άνθρωπος έχει το συναίσθηµα της κατάθλιψης, της 
µειονεξίας, ψυχοσωµατικά τραύµατα που έχουν αρνητικές επιπτώσεις στην προσωπικότητα, το χαρακτήρα του, 
όπως επίσης και στη σεξουαλική του ζωή. Πολλά θύµατα καταλήγουν σε εξαρτήσεις ουσιών, αντικοινωνική 
συµπεριφορά ή φθάνουν ακόµα και στην αυτοκτονία.  

Είναι πρόδηλο πως η διαδικασία που ακολουθείται, για να εξακριβωθεί ένας βιασµός, είναι ψυχοφθόρα 
για το θύµα. Οι κακοποιηµένες γυναίκες οφείλουν στον εαυτό τους να αντιµετωπίζουν την κατάσταση µε θάρρος 
και να αδιαφορούν σε όσους τις θεωρούν υπαίτιες γι’ αυτό που τους συνέβη –κατηγορώντας τις ότι ντύθηκαν ή 
βάφτηκαν υπερβολικά ή για την προκλητική τους συµπεριφορά. Τέτοιες κατηγορίες προέρχονται µόνο από 
οπισθοδροµικές και σεξιστικές αντιλήψεις.  

Ιδιαίτερη προσοχή και αγάπη θα πρέπει να δίνεται στα παιδιά που έχουν βιασθεί γιατί ακόµα και όταν η 
αρχική ταραχή ξεπεραστεί, το περιστατικό αυτό θα µείνει ανεξίτηλα χαραγµένο στο µυαλό και την ψυχή τους.  

Το σύστηµα, το οποίο ακολουθείται µέχρι σήµερα, έχει αποδειχθεί –µε βάση τα γεγονότα- ότι δεν είναι 
αποτελεσµατικό. Για τον περιορισµό των περιστατικών βιασµού θα πρέπει το κράτος να αναδιοργανώσει τις 
υπηρεσίες ψυχολογικής υποστήριξης των θυµάτων, αλλά και επανένταξης των δραστών –µετά το σωφρονισµό 
τους- στην κοινωνία.  

Αρχικά, από µικρή ηλικία –από το νηπιαγωγείο κιόλας- τα παιδιά θα πρέπει να παρακολουθούνται από 
ειδικούς ψυχολόγους. Θα πρέπει από τις τελευταίες τάξεις του δηµοτικού να ενταχθεί στο σχολικό πρόγραµµα 



 

το µάθηµα της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης. Επίσης, αναγκαίο είναι να θεσπιστεί ο θεσµός του οικογενειακού 
συµβούλου.  

Θα µπορούσε το Υπουργείο Παιδείας να δηµιουργήσει προγράµµατα για παιδιά και εφήβους, 
προγράµµατα που θα ασχολούνται µε κοινωνικά θέµατα. ∆άσκαλοι και καθηγητές, εφόσον καταρτιστούν µέσω 
ειδικών προγραµµάτων, θα είναι ικανοί να δίνουν εφόδια στα παιδιά, ώστε να στοχεύσουν στην καλλιέργεια του 
συναισθηµατικού κόσµου και της αξιοπρέπειας.  

Είναι σωστό τα παιδιά να γνωρίζουν το σώµα τους, τη λειτουργία και τους πιθανούς κινδύνους που τα 
απειλούν για να προφυλάσσονται. Ωστόσο, αυτά είναι προληπτικά µέτρα που δεν εξαφανίζουν απαραίτητα το 
φαινόµενο.  

Ειδική µέριµνα πρέπει να δώσει η πολιτεία στην οργάνωση κατάλληλων σωφρονιστικών ιδρυµάτων. 
Είναι αυτονόητο ότι ο βιαστής, εφόσον εκτίσει την ποινή του, θα παρακολουθείται από ψυχολόγους και ειδικούς 
επιστήµονες για την οµαλή επανένταξή του.  

Τέλος, πιστεύω ότι όταν υλοποιηθούν σωστά τα παραπάνω προληπτικά και σωφρονιστικά µέτρα, θα 
οδηγηθούµε στο δικαίωµα κάθε ανθρώπου να κάνει τις επιλογές του, όσον αφορά τη σεξουαλική του ζωή, και 
να σέβεται τα δικαιώµατα των άλλων.  

Σας ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε την κυρία Καµιζούλη. Σηµειώνουµε ότι δεν ήταν ευθέως στο θεµατολόγιό µας, ελευθερία, 
δηµοκρατία, αξιοκρατία.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Θα διαφωνήσω κύριε Πρόεδρε.  Ενίσταµαι. Έχω 
διαφορετική άποψη.  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Όχι, δεν 
ολοκλήρωσα. Να διατυπώσετε την ένστασή σας µετά από το σχόλιό µου.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Έχετε δίκιο.  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εν ήταν 

ευθέως µέσα στο δίπτυχο θέµα που έχουµε. Αλλά ήταν µέσα στο αντικείµενο της Επιτροπής. Ήταν, δηλαδή, 
ένα κοινωνικό θέµα που αφορά τη δικαιοσύνη και την προστασία του πολίτη, τη δηµόσια τάξη. Αυτά αυτοµάτως 
εµπίπτουν στον ορισµό της δηµοκρατίας ή στην ποιότητα της δηµοκρατίας.  

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε το λόγο για να διατυπώσετε την ένστασή σας.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Πρέπει να σας πω ότι εµένα που άρεσε πάρα 

πολύ ότι επέλεξε σε σχέση µε το γενικότερο θέµα, δηµοκρατία, ελευθερία, αυτό το πολύ ειδικότερο πρόβληµα.  
Ο βιασµός είναι µία από τις πιο βάναυσες µορφές αφαίρεσης της προσωπικής ελευθερίας. ∆εν 

εντάσσεται µόνο γενικότερα στο θέµα δηµοκρατία. Σαφώς εντάσσεται και εκεί, αλλά εδώ έχουµε να κάνουµε µε 
την αφαίρεση της προσωπικής ελευθερίας, δηλαδή του να επιλέγεις την σεξουαλική σου ζωή, το σεξουαλικό 
σου σύντροφο κ.λπ. 

Γι’ αυτό θεωρώ κύριε Πρόεδρε, ότι  η εισήγηση της Εφήβου Βουλευτού ήταν ευθέως στην καρδιά του 
ευρύτερου θέµατος δηµοκρατία, ελευθερία.  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής):  ∆εκτή η 
ένστασή σας κύριε Πρόεδρε.  

Το λόγο έχει ο κ. Μιχάηλ Καρυπίδης από την Πιερία.  
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΡΥΠΙ∆ΗΣ (Νοµός Πιερίας): Σας καλησπερίζω και εγώ µε τη σειρά µου κύριε Πρόεδρε και 

αγαπητοί συνάδελφοι.  
Θα προτιµήσω να ακολουθήσω την συµβουλή του κυρίου Προέδρου και θα εκφωνήσω έναν 

περισσότερο αυθόρµητο λόγο ως προς τη δοµή και το περιεχόµενό του.  
Αρχίζω λέγοντας ότι σε µία χώρα όπως η Ελλάδα που αποτελεί γενέτειρα της δηµοκρατίας δεν είναι 

πρέπον να κυριαρχούν κοινωνικές διακρίσεις. Φαινόµενα όπως, κοµµατικά κριτήρια για την παροχή µιας θέσης 
στο δηµόσιο, εκµετάλλευση του δηµόσιου πλούτου, καθώς και εµπλοκή σε οικονοµικά σκάνδαλα από πλευράς 
των πολιτικών, θα έπρεπε να εξαλειφθούν. ∆υστυχώς, όµως,  υφίστανται για όλους µας.  

Γιατί λοιπόν, να µην υπάρχει ποινή φυλάκισης σε πολιτικούς να µην εµπλέκονται σε τέτοιου είδους 
σκάνδαλα; Γιατί να µην υπάρχει αφαίρεση αξιώµατος; Γιατί να µην υπάρχουν ποινές, όπως χρηµατικά 
πρόστιµα, σε πολιτικούς που κερδοσκοπούν σε βάρος του πολίτη; 

Θεωρώ, λοιπόν, ως τρόπο αντιµετώπισης µόνο έναν, την κατάργηση του πολιτικού ασύλου. Πιστεύω 
ότι µε τον τρόπο αυτό θα ενισχυθεί σε µεγάλο βαθµό τόσο η ισονοµία όσο και η ισοπολιτεία. 

Όσον αφορά το ερώτηµα του κυρίου Προέδρου σχετικά µε την πορεία της χώρας και την κατάληξή της 
είναι πασιφανές ότι κυριαρχεί µια άποψη ότι η χώρα βρίσκεται σε µία άσχηµη κατάσταση και θα πρόσθετα 
τραγική. Ακόµα πιο τραγική, όµως, είναι η σχέση που υπάρχει ανάµεσα σε µας στους πολίτες καθώς και στους 
πολιτικούς.  

Η  σχέση αυτή θα έπρεπε να χαρακτηρίζεται από αλληλοκατανόηση και κυρίως ειλικρίνεια. Είναι µία 
σχέση, η οποία θεωρώ ότι θα αποτελέσει αφετηρία, έτσι ώστε να αλλάξει η Ελλάδα και να προοδεύσει..  

Σας ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα)  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Θέλω να 
κάνω ένα µικρό σχόλιο.  



 

∆εν υπάρχει πολιτική ασυλία. Υπάρχει συνταγµατικά µία ασυλία που λέγεται βουλευτική ασυλία, η 
οποία µε τις καινούργιες ρυθµίσεις που κάναµε στον Κανονισµό έχει περιοριστεί εις το ελάχιστο, ίσα να τηρούµε 
τη συνταγµατική τάξη. ∆ηλαδή επειδή υπάρχει αυτή η πρόβλεψη, δεν έχουµε συνταγµατική αναθεώρηση, έχει 
περιοριστεί. ∆εν είναι πλήρης ασυλία.  Μετά τη βουλευτική θητεία ο Βουλευτής µπορεί να διωχθεί. ∆εν είναι 
προνόµιο.  

Αλλά θέλω να σας πω ότι µε την τροποποίηση του Κανονισµού που έγινε πρόσφατα µε πρωτοβουλία 
του Προέδρου, κυρίου Πετσάλνικου, η βουλευτική ασυλία αφορά µόνο κατά την άσκηση των κοινοβουλευτικών 
του καθηκόντων. Εάν διέπραξε κάποιο αδίκηµα, αναστέλλεται η δίωξή του µέχρι τη λήξη της θητείας του 
Βουλευτού.  

Αυτή η διευκρίνιση είναι αναγκαία. Θεωρώ ότι πρέπει να γίνει. Κάντε τις δικές σας καινούριες σκέψεις 
πάνω σε αυτή την πραγµατικότητα πλέον.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Κύριε Πρόεδρε, µεταφέρω µια παράκληση εδώ, 
εκπροσωπώντας την πτέρυγά µας, επί της διαδικασίας και του Κανονισµού. 

 Αν κατάλαβα καλά θα ολοκληρώσετε µε βάση τα προβλεπόµενα από τον Κανονισµό µε τους Έφηβους 
Βουλευτές που έχουν εγγραφεί για να µιλήσουν και µετά είπατε ότι θα διαθέσετε ένα σχετικά σύντοµο χρονικό 
διάστηµα για µια συζήτηση διαλόγου. 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχουν 
αποµείνει έξι εγγεγραµµένοι.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Οι Έφηβοι Βουλευτές αγόρια και κορίτσια 
θέλουν οπωσδήποτε να δοθεί η δυνατότητα να γίνει και ένας πιο ελεύθερος, αυθόρµητος διάλογος. 
Συµφωνείτε;  

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Η Επιτροπή συνεφώνησε οµοφώνως. Άρα, και 

να µην συµφωνούσατε εσείς στο Προεδρείο –που συµφωνείτε βέβαια- θα έπρεπε να ακολουθήσουµε την 
οµόφωνη απόφαση της Επιτροπής.  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Επιτροπή 
απεδέχθη. 

Το λόγο έχει η κυρία Ιωάννα Μπαρτσίδη από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 
ΙΩΑΝΝΑ ΜΠΑΡΤΣΙ∆Η (Α΄ Θεσσαλονίκης): Καληµέρα σας! 
Μας καλέσατε να σχολιάσουµε αυτά που είπε –αν συγκράτησα καλά το όνοµα- ο κ. Ζερβονικολάκης. 

Θα το έκανα εγώ προσωπικά έτσι και αλλιώς γιατί εµένα αυτά που είπε, δεν ξέρω εάν εσάς σας αγγίζουν 
συναισθηµατικά, εµένα όµως ναι. Γιατί εγώ µε τον συνάδελφο βρίσκοµαι στην ίδια µεριά, στην ίδια ηλικία και µε 
αυτά που λέει µπορώ να ταυτιστώ.  

Λέει ότι νιώθει ανελεύθερος. Πολλές φορές πιστεύω ότι αυτό το έχουµε νιώσει. Έχουµε νοιώσει ότι δεν 
µπορούµε να παρέµβουµε, ότι θέλουµε και δεν µπορούµε να αλλάξουµε κάτι. 

Αναφέρθηκε σε αυτή την Αίθουσα αρκετά νωρίς το πρωί ο Περικλής, καθώς και το θέµα των «µόνιµων» 
Βουλευτών. Για τον Περικλή ειπώθηκε ότι παρόλο που υπήρχε δηµοκρατία, υπήρχε ενός ανδρός αρχή. Και 
όµως εκείνη την εποχή η Αθήνα έφθασε σε ένα τεράστιο µεγαλείο.  

Την ίδια στιγµή εδώ στη Βουλή συζήτησα µε κάποιον από τη Λιβύη και µου είπε ότι εδώ και χρόνια 
έχουν τον ίδιο Πρωθυπουργό. ∆εν αλλάζει ποτέ. Εµείς αυθόρµητα που ζούµε στην Ελλάδα, που έχει 
δηµοκρατία είπαµε: «Αυτό είναι δικτατορία».  

Άρα, ποια είναι η διαφορά ανάµεσα στην Αθήνα του τότε που είχε πάντα τον Περικλή και στη Λιβύη; 
Είναι µάλλον η συµµετοχή των πολιτών. Το πόσο οι πολίτες συµµετέχουν σήµερα, το πόσο µπορούν να 
συµµετέχουν ως πολίτες και όχι ως πολιτικοί είναι αυτό που δείχνει το αν είµαστε ελεύθεροι ή ανελεύθεροι. 

Μας καλέσατε, επίσης, να κάνουµε και προτάσεις. Οι προτάσεις µου είναι τρεις. Πρώτα απ’ όλα να 
ενσωµατωθούν όσο περισσότεροι θεσµοί άµεσης δηµοκρατίας γίνεται στον κοινοβουλευτισµό, γιατί -
τουλάχιστον στην παρούσα κατάσταση- δεν γίνεται να απορριφθεί ο κοινοβουλευτισµός. Πρέπει, όµως, να 
αλλάξει.  

Η δεύτερή µου πρόταση είναι να έχουµε παιδεία που να δείχνει στον πολίτη πόσο σηµαντικός είναι, ως 
πολίτης και όχι ως πολιτικός.  

Η τρίτη µου πρόταση είναι εσείς οι Βουλευτές, εσείς, κύριε Πολύδωρα, να δείξετε µε τη στάση σας στα 
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, στη Βουλή, παντού ότι είµαστε σηµαντικοί, ότι µπορούµε να αλλάξουµε κάτι µε το 
λόγο µας, ότι δεν χρειάζεται να γίνουµε Βουλευτές για να αλλάξουµε κάτι. ∆είξτε το µε τη στάση σας.  

Αν γίνουµε η ελπίδα, θα αποκτήσουµε την αισιοδοξία. ∆εν µπορούµε πια να περιµένουµε να έρθει η 
αλλαγή, να έρθει η ακµή µετά την παρακµή. Πρέπει να γίνουµε η ελπίδα, πρέπει να γίνουµε η αισιοδοξία, που 
λείπει τόσο πολύ και σε εµάς τους νέους. ∆εν µπορούµε να ζήσουµε χωρίς αυτή, οπότε εµείς πρέπει να γίνουµε 
αυτή. 

 Αυτά είχα να πω. 
Ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Από το 

σπίτι σας µέχρις εµένα αµφιβάλλω και στοιχηµατίζω, εάν έχει υπάρξει άνθρωπος στην ελληνική δηµοκρατία 
που να έχει δει το παιδί, τον έφηβο ή τον νέο ως άνθρωπο δεύτερης ή δευτερεύουσας ή κατώτερης γνώµης.  



 

Πρέπει να τα δούµε τα πράγµατα. Εγώ σας βλέπω µε ισοτιµία και µε σεβασµό. ∆εν ξέρω ποιοι είναι 
εκείνοι οι περίεργοι συµπολίτες µας, που βλέπουν τους έφηβους ή τους νέους ως πολίτες κατώτερης γνώµης. 
Αυτό το λέω σαν άσκηση για προβληµατισµό και περιµένω πρόσθετες σκέψεις πάνω σ' αυτό. 

Το λόγο έχει ο κ. Θεοδωρόπουλος Σπύρος από τη Β΄ Αθήνας.  
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΘΕΟ∆ΩΡΟΠΟΥΛΟΣ (Β΄ Αθήνας): Θα ήθελα να επανέλθω στο θέµα της άµεσης 

δηµοκρατίας µε µερικές προτάσεις. 
Πρώτα από όλα, κρίνω αδύνατο να αλλάξει η µορφή του πολιτεύµατός µας, η αντιπροσωπευτική του 

µορφή, αλλά θεωρώ απαραίτητο να θεσπιστούν κάποιοι θεσµοί άµεσης δηµοκρατίας, γιατί η αλήθεια είναι ότι οι 
αντιπρόσωποί µας µας έχουν απογοητεύσει αρκετά τον τελευταίο καιρό. 

Ως κύριο µέσο, λοιπόν, άσκησης αυτής της άµεσης δηµοκρατίας θεωρώ ότι πιο αποτελεσµατικό είναι το 
διαδίκτυο, µιας και η γενιά µας όσο και οι επόµενες γενιές θα ξέρουν να το χρησιµοποιούν. Ουσιαστικά 
εκµηδενίζει τις αποστάσεις, κάνει πιο εύκολο για µας να ασκήσουµε την εξουσία. 

Όσον αφορά το ποια θέµατα θα πραγµατεύεται αυτή η άµεση δηµοκρατία, καταρχάς, θα πρέπει να 
ασκεί έλεγχο και να εξασφαλίζει τη διαφάνεια των πολιτικών. Για παράδειγµα, θα µπορούσαµε να 
συµµετέχουµε στην εκλογή των Υπουργών, οι οποίοι διορίζονται αποκλειστικά από την κυβέρνηση. Θα 
µπορούσε, για παράδειγµα, να ζητηθεί και η ψήφος του λαού γι’ αυτό το θέµα. Επίσης, αν κάποιος Βουλευτής 
θεωρείται ότι κάνει κατάχρηση του αξιώµατός του, θα ήθελα, αν είναι δυνατόν, ο λαός να έχει το δικαίωµα να 
τον καθαιρέσει. 

Επίσης, σηµαντικές αποφάσεις, όπως, για παράδειγµα, ο Κρατικός Προϋπολογισµός θα πρέπει να 
περνούν µέσα από τα χέρια του λαού και ο λαός να διατυπώνει την άποψή του πάνω σε αυτά, όπως επίσης και 
θέµατα εξωτερικής πολιτικής, όπως το Κυπριακό και διάφορα άλλα. 

Τελικά, θα ήθελα να πω ότι η άµεση δηµοκρατία δεν θα µας βοηθήσει µόνο να κάνουµε το πολίτευµά 
µας πιο αποτελεσµατικό, αλλά επίσης θα µας βοηθήσει να εξυγιάνουµε τη σχέση µεταξύ των πολιτικών και των 
πολιτών η οποία είναι κάπως τεταµένη. Το θέµα είναι ότι κάποιος πρέπει να κάνει το πρώτο βήµα και θα ήθελα 
να καλέσω την παλαιότερη γενιά που βρίσκεται στην εξουσία να το κάνει, να µας δώσει λίγα περιθώρια και είµαι 
σίγουρος πως εµείς θα τα αξιοποιήσουµε και θα ανταποκριθούµε. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε τον κ. Θεοδωρόπουλο. 

Το λόγο έχει τώρα ο κ. Γυφτόπουλος Ιωάννης από τη Β΄ Πειραιώς. 
Ορίστε, κύριε Γυφτόπουλε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΥΦΤΟΠΟΥΛΟΣ (Β΄ Πειραιά): Εγώ δεν θα αναφερθώ καθόλου στην αναξιοκρατία. Θέλω 

να πω µόνο ως προς αυτό που είπε ο κ. Ζερβονικολάκης ότι η Ελλάδα, δυστυχώς, εάν δεν συµµετέχουµε όλοι 
µαζί -και όταν λέω όλοι µαζί, εννοώ πολιτικοί, νεολαία, γενικά όλο το κοινό- δεν πρόκειται να πάει µπροστά, 
δηλαδή, δεν πρόκειται να ξεφύγει από αυτή την «τρύπα», να το πω έτσι, όπου έχει πέσει αυτή τη στιγµή. 

Ως προς την αναξιοκρατία, θέλω να πω µόνο ότι είναι λίγοι οι τρόποι αντιµετώπισης, από τους οποίους 
σηµαντικότερος είναι η παιδεία, η οποία πρέπει να διδάξει στα παιδιά, στους νέους ότι, διαλέγοντας το δρόµο 
της ευκολίας, της διευκόλυνσης στη ζωή, δυστυχώς δεν καταφέρνουµε κάτι, ότι ο αξιοκρατικός δρόµος είναι 
ένας δρόµος ο οποίος θα βοηθήσει τόσο εµάς, όσο και τους γύρω µας και κατά συνέπεια και το ευρύτερο κοινό. 

Τέλος, µέσα από την παιδεία θεσµοί, όπως το ΑΣΕΠ, πρέπει να προστατευθούν και να ενισχυθούν 
παράλληλα. ∆εν ξέρω, υπάρχουν κάποιες ειδικές ρυθµίσεις όπου άτοµα καταφέρνουν και παίρνουν µια θέση 
στο δηµόσιο, δίχως, όµως, να έχουν κάποια κριτήρια τα οποία να τους δίνουν τη θέση αυτή, δηλαδή, µε κάποια 
ευκολία µε κάποια άνεση. 

Σαφώς, όπως είπα και πιο πριν, οι πολιτικοί αρχηγοί της χώρας πρέπει σιγά-σιγά να βοηθήσουν και 
αυτοί στο να προωθηθεί η χώρα µας και να αποφευχθεί κάποια τυχόν πτώση επιπλέον. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε τον κ. Γυφτόπουλο. 

Ο κ. Μάλαµας ∆ηµήτριος από τη Β΄ Αθήνας έχει το λόγο. 
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΛΑΜΑΣ (Β΄ Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, Έφηβοι Βουλευτές. Θα αναφερθώ στην 

ελευθερία λόγου του πολίτη σε συνδυασµό µε τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. 
Σε µια χώρα, όπως η Ελλάδα που είναι η θεµελιώτρια της δηµοκρατίας, είναι γεγονός πως δεν 

ακούγεται η φωνή του λαού, µε αποτέλεσµα ο όρος «ελευθερία λόγου» να είναι σχεδόν ανύπαρκτος. Τα Μέσα 
Μαζικής Ενηµέρωσης, κατά την άποψή µου, δηµιουργήθηκαν για να ενηµερώνουν και να µεταφέρουν τον 
παλµό του λαού στην πολιτική εξουσία. ∆υστυχώς, τα ΜΜΕ έχουν φτάσει σε σηµείο να υπηρετούν πολιτικά 
κόµµατα, παρά το λαό και να κινούνται προπαγανδιστικά. Υπάρχουν προβλήµατα κοινωνικά, πολιτικά, 
οικονοµικά που ταλαιπωρούν τους πολίτες, οι οποίοι δεν µπορούν να πάρουν θέση στην επίλυση τους. 

Ζητώ, λοιπόν, την αφοσίωση στο λαό και ειδικότερα σε µας τα νέα παιδιά, γιατί εµείς είµαστε το µέλλον 
της Ελλάδας που, καλώς ή κακώς, εσείς διαχειρίζεστε. Τέλος, απαιτώ ειλικρίνεια απέναντί µας και να µην µας 
αγνοείτε. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 



 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε τον κ. Μάλαµα. 

Το λόγο έχει τώρα η κυρία Μουζά Αικατερίνη από τας Σέρρας. 
Ορίστε, κυρία Μουζά. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΟΥΖΑ (Νοµός Σερρών): Εγώ θα ήθελα να θίξω το θέµα του ότι η δηµοκρατία σήµερα 

περνάει µια πρωτοφανή κρίση για την εποχή µας, η οποία φαίνεται ότι εντείνεται όλο και περισσότερο και αυτό 
οφείλεται σε διάφορους παράγοντες, όπως στις αρνητικές έννοιες που τις πλαισιώνουν, όπως η αξιοκρατία. 

Κατά τη γνώµη µου, θα ήταν ορθό να ανανεώνεται και να προστατεύεται όλο και περισσότερο η 
δηµοκρατία και να προωθείται η ελευθερία λόγου όχι µόνο στους ενήλικους, αλλά και σε µας τους ίδιους, τους 
έφηβους. Ο θεσµός της «Βουλής των Εφήβων» είναι, κατά τη γνώµη µου, ένας τρόπος όπου θα µπορούµε να 
πραγµατοποιούµε τα παραπάνω, θα µπορεί να εισακουστεί η γνώµη µας και προτείνω να συνεχιστεί η πορεία 
του, να µη διακοπεί για καµία αιτία και κυρίως, επειδή µε αυτό το λόγο όχι µόνο θα µπορούµε να θέτουµε τις 
απόψεις µας σχετικά µε την Κυβέρνηση του τόπου µας, αλλά θα µπορούµε, επίσης, να τη βελτιώνουµε και να 
συµβάλλουµε. ∆ιότι µόνο έτσι θα έχουµε τη δυνατότητα να συµµετέχουµε στο κτίσιµο του µέλλοντος του τόπου 
µας και επίσης, δεν θα είµαστε υποχρεωµένοι µόνο να ακούµε τους µεγαλύτερούς µας. 

Όσον αφορά το θέµα που τέθηκε προηγουµένως, πιστεύω ότι όλοι οι νέοι µαζί, ενωµένοι θα µπορούµε 
να βελτιώσουµε το µέλλον και όχι να αδιαφορούµε λέγοντας ότι «εντάξει, ο άλλος θα ενδιαφερθεί και θα µπορεί 
να λύσει τα θέµατα». Θα πρέπει όλοι µαζί να ενδιαφερόµαστε. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε την κυρία Μουζά Αικατερίνη. 

Το λόγο έχει η κυρία Έλενα Τσολάκη από τη Λευκωσία της Κύπρου. 
ΕΛΕΝΑ ΤΣΟΛΑΚΗ (Κύπρος): Γεια σας. 
Εγώ δεν ζω στην Ελλάδα, δεν είµαι µέσα στο πρόβληµα που υπάρχει, αλλά πιστεύω πως το να 

κατηγορούµε συνεχώς τους πολιτικούς για πράγµατα που δεν κάνουν, για πράγµατα που έπρεπε να κάνουν 
είναι απλά ο εύκολος τρόπος τού να µην έχουµε εµείς ευθύνη. Ευθύνη έχουν οι άνθρωποι που κάνουν απεργίες 
και ας σκεφτούν πως κάνουν και εκείνοι κακό στη χώρα, όχι µόνο οι πολιτικοί που κλέβουν, που κάνουν 
οποιοδήποτε κακό. 

Όλοι έχουµε ευθύνη και ως ψηφοφόροι, έχουµε και δύναµη και πρέπει επιτέλους να το καταλάβουµε 
πως έχουµε δύναµη να αλλάξουµε τη χώρα. Πιστεύω πως η µάστιγα της εποχής µας είναι η έλλειψη ηθικών 
αξιών και πως όλο το πρόβληµα αρχίζει από εκεί. Αυτό πρέπει να καταπολεµήσουµε, το πώς άνθρωποι που 
µπαίνουν στη διαδικασία να ζητήσουν ρουσφέτι για να µπουν στη δουλειά, είναι άνθρωποι που επιλέγουν τον 
εύκολο δρόµο, του βολέµατος, δεν έχουν όνειρα, απλά θέλουν να βολευτούν και δεν τους νοιάζει ούτε αν 
καταπατούν τα όνειρα κάποιου άλλου ούτε τίποτα. 

Όσον αφορά το ότι έρχοµαι από την Κύπρο και εκπροσωπώ τη χώρα µου, ως προς το θέµα της 
ελευθερίας, το µισό µου νησί είναι κατεχόµενο, είµαστε σκλαβωµένοι, αλλά στο άλλο µισό επικρατεί πολύ η 
αναξιοκρατία και ο κοµµατισµός, οπότε δεν πρέπει απλά να βλέπουµε τα πράγµατα που έγιναν στην ιστορία. 
Πρέπει να δούµε πως το µόνο πράγµα που άλλαξε είναι πως δεν έχουµε ηθικές αξίες. Στη χώρα µου ο 
κοµµατισµός είναι σχεδόν καθηµερινό φαινόµενο και δεν µπαίνουµε καν στον κόπο να το κρύψουµε. Οι νέοι 
είµαστε περήφανοι που χρησιµοποιήσαµε ρουσφέτι για να βρούµε µια δουλειά. 

Εγώ προσωπικά έχω όνειρα και θέλω να πάω στο εξωτερικό να δουλέψω, γιατί στη Κύπρο δεν 
µπορούν να µου δοθούν οι ευκαιρίες. 
∆εν έχω σκοπό να βολευτώ σε µία θέση και να µείνω εκεί γιατί θα βολευτώ και να µη µε νοιάζει τι κάνουν οι 
άλλοι. Ας ενδιαφερθούµε και για το τι θα κάνει ο διπλανός και πώς υπάρχουν και άλλοι που ζητούν τη θέση που 
θέλουµε εµείς. 

Οπότε, ο καθένας πρέπει να πάρει ένα δρόµο και να πολεµήσει για τη ζωή του, να πολεµήσει γι’ αυτά 
που θέλει, να πολεµήσουµε για να κάνουµε τη χώρα µας καλύτερη και να µην παραιτούµαστε, όσον αφορά στο 
αν η Ελλάδα µπορεί να πάει ακόµη πιο κάτω. Μπορεί να πάει ακόµη πιο κάτω, αν την αφήσουµε να πάει πιο 
κάτω, αν παραιτηθούµε και πούµε «φταίνε οι πολιτικοί, δεν µπορούµε να κάνουµε εµείς κάτι, κάποιος άλλος θα 
το κάνει, κάποιος άλλος θα βρεθεί». Πρέπει να δείξουµε πως θέλουµε να µην πάει πιο κάτω και το µπορούµε µε 
σωστό τρόπο, όχι µε το να βλάπτουµε.  

Τα επεισόδια που γίνονται συνεχώς στην Αθήνα το µόνο που κάνουν είναι να βλάπτουν τη χώρα. Οι 
πολιτικοί είναι πολίτες και εµείς είµαστε πολίτες και δεν καταφέρνουµε κάτι µε το να βλάπτουµε ο ένας τον 
άλλον. Πρέπει να ενωθούµε και να καταφέρουµε κάτι.  

Ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε την κυρία Έλενα Τσολάκη από την Λευκωσία. Με αιφνιδίασε η ανακοίνωσή σας ότι στην 
ελεύθερη Κύπρο τα πράγµατα δεν είναι καλύτερα από την ελεύθερη Ελλάδα, όσον αφορά την αξιοκρατία.  

Θα ήθελα να παρακαλέσω το συµπρόεδρο κ. Κωνσταντινόπουλο να διευθύνει το τελευταίο µέρος των 
δευτερολογιών-σχολίων επί των όσων ελέχθησαν και να συνταχθεί ένας πρόχειρος κατάλογος. 

 Όποιος θέλει να λάβει το λόγο, να σηκώσει το χέρι του.  



 

Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Προτείνω να αρχίσουµε µε τον 
Εισηγητή.  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Ναι, κύριε 
συνάδελφε. 

Περισσότερο µας ενδιαφέρει, κύριε Εισηγητά, να έχουµε δευτερολογίες στη διασταύρωση γνωµών, 
σχόλια δηλαδή επί κάποιων σηµείων που ελέχθησαν, όπως µας παρότρυνε και ο κ. Πετσάλνικος. Ας έχουµε τη 
δευτερολογία του Εισηγητή.  

Ορίστε, έχετε το λόγο. 
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα σας παρακαλούσα να µην 

ξεπερνάµε το ένα λεπτό για να µπορέσουν να µιλήσουν όλοι.  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΑΚΕΛΛΑΡΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης - Εισηγητής): Θα προσπαθήσω, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Βουλευτές, αυτό που συµπέρανα από τις προηγούµενες οµιλίες είναι πως 

υπάρχει µια γενική κρίση στη δηµοκρατία και περισσεύουν οι προτάσεις και οι ανακοινώσεις των προβληµάτων. 
Το θέµα είναι ότι δεν υπάρχουν ουσιαστικές προτάσεις για λύση του προβλήµατος. Για σωστή λύση του 
προβλήµατος θα πρέπει να ανατρέξουµε στη γενεσιουργό αιτία, η οποία το έχει δηµιουργήσει. Στην προκειµένη 
περίπτωση για τη ∆ηµοκρατία, οφείλεται στην αλλαγή του άξονα πλεύσης που έχουµε ακολουθήσει.  

Για παράδειγµα, στην Αρχαία Αθήνα η συµµετοχή στα κοινά ήταν απαραίτητη και όποιος δεν 
συµµετείχε κατείχε τον τίτλο του ιδιώτη από τον οποίο προέρχεται και η αγγλική λέξη idiot, της οποίας την 
προσβλητική σηµασία όλοι γνωρίζετε.  

Στις µέρες µας, ωστόσο, έχουν αλλάξει τα πράγµατα και θεωρείται πως όποιος δεν συµµετέχει στα 
κοινά και η απαξίωση που δείχνει προς αυτά, οφείλεται σε πραγµατική ενόχλησή του από την υπάρχουσα 
κατάσταση.  

Εγώ πιστεύω πως, εκτός από αυτό, οφείλεται και στη λάθος παιδεία, την οποία µπορεί να έχει λάβει, 
αλλά και στα κακά πρότυπα τα οποία προβάλλουν τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, τα οποία, αντί να 
προβάλουν ενηµερωµένους πολίτες, προβάλουν πολίτες οι οποίοι δεν ασχολούνται και έτσι επηρεάζουν και την 
υπόλοιπη κοινωνία. Αυτό ήθελα να πω. 

Κλείνω, λέγοντας ότι έχει αλλάξει ο θεµέλιος λίθος, στον οποίο στηρίζεται η ∆ηµοκρατία µας από την 
αρχαία Αθήνα. Θέλω να µου επιτρέψετε να κάνω µια αναφορά στον Περικλή, στον Επιτάφιο του Θουκυδίδη, 
όπου έλεγε ότι αυτός που δεν συµµετέχει στα κοινά δεν θεωρείται φιλήσυχος πολίτης, αλλά άχρηστος.  

Ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πάρα πολύ. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Αντώνης Βήχος από τον Πειραιά. 
ΑΝΤΩΝΗΣ ΒΗΧΟΣ (Β΄ Πειραιά): Θα ήθελα να σχολιάσω αυτό που είπε πριν ο συνάδελφος. Βασικά, 

πιστεύω πως υπάρχει αυτό που αναφέρατε, το «πιο κάτω». Ο πάτος είναι σχετικός. 
 Εγώ είµαι κάπως περίεργος άνθρωπος. Χωρίζω τα συναισθήµατά µου σε σταθερά και εύθραυστα. 

Θεωρώ την απελπισία ένα σταθερό συναίσθηµα, ενώ το φόβο κάτι εύθραυστο, κάτι που µπορεί να γίνει εύκολα 
µια κινητήριος δύναµη για κάτι άλλο. Το ότι υπάρχει πιο κάτω, µας αφήνει σε µια µετέωρη κατάσταση και µας 
δηµιουργεί φόβο. Μπορούµε να µετατρέψουµε αυτό το φόβο σε κινητήριο δύναµη για να καταφέρουµε να 
ανέβουµε. Αν είχαµε φτάσει στον πάτο, θα βρισκόµασταν σε κατάσταση απελπισίας, ένα πιο σταθερό 
συναίσθηµα που δεν δίνει εύκολα τη δυνατότητα να βγούµε από αυτό το πρόβληµα, στο  οποίο έχουµε µπει.  

Είναι κάπως ανησυχητικό, βέβαια, ότι όλο κατεβαίνουµε σιγά-σιγά, αλλά χαίροµαι που δεν έχουµε 
φτάσει ακόµα στον πάτο, χαίροµαι που υπάρχει πάτος πιο κάτω από εδώ γιατί µπορούµε να ανέβουµε ακόµη.  

Ευχαριστώ πολύ.  
(Χειροκροτήµατα) 

Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 
Βουλευτής κ. Ανδρέας Κατσιµπρής από το Νοµό Αχαΐας.  

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΚΑΤΣΙΜΠΡΗΣ (Νοµός Αχαΐας): Θα ήθελα να κάνω απλά µια επισήµανση σε σχέση µε όσα 
έχουν ειπωθεί. 

 Όλοι θα θέλαµε µια κοινωνία, στην οποία να υπάρχει δηµοκρατία και αξιοκρατία. Ωστόσο, από ό,τι έχω 
παρατηρήσει, όλοι εµµένουµε στο να παραθέτουµε απλά ιδέες. Αυτό που θα ήθελα να δω να γίνεται είναι τις 
ιδέες µας να τις κάνουµε πράξεις, να µη µένουµε µόνο εδώ.  

(Χειροκροτήµατα) 
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής κυρία Ελένη Σαρανταυγά από την Αθήνα.  
ΕΛΕΝΗ ΣΑΡΑΝΤΑΥΓΑ (Α΄ Αθήνας): Κατ’ αρχάς, θέλω να συγχαρώ όλους εσάς που µιλήσατε. Είπατε 

πολύ όµορφα λόγια, όµορφες ιδέες, οι οποίες, όµως, είναι ιδέες και η ερώτησή µου είναι αν υπάρχουν στη 
χώρα µας οι άνθρωποι, οι οποίοι µπορούν να υλοποιήσουν τις ιδέες αυτές. Προτάσεις, όπως ζητήσατε και 
εσείς, υπάρχουν στο βιβλίο που µας δώσατε. Ποιος θα τις κάνει πράξη;  

Νοµίζω πως πλέον φυλακιστήκαµε στη δηµοκρατία και την ελευθερία. Τις θεωρούµε δεδοµένες και 
κανείς δεν πολεµάει. Κατηγορούµε ο ένας τον άλλον και αυτό µπράβο µας, το κάνουµε παρά πολύ καλά, αλλά 
δεν κάνουµε τίποτε πέρα από αυτό.  

Η ερώτησή µου είναι και σε σας και στα υπόλοιπα παιδιά: Πιστεύετε ότι θα µπορέσει κάποιος από εµάς, 
ο λαός µας, να καλυτερεύσει τη χώρα µας ή είµαστε απλά µοιρολάτρες;  



 

Ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ.  
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής κυρία Γεωργία Κασαπίδου από το Νοµό Ξάνθης.  
ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΣΑΠΙ∆ΟΥ (Νοµός Ξάνθης): Θα ήθελα αρχικά να δηλώσω κάτι πάνω σε αυτό που είπε η 

φίλη µας από την Κύπρο ότι δεν φταίνε µόνο οι πολιτικοί σε αυτό το όριο που έχουµε φτάσει. Έχω να πω ότι οι 
πολιτικοί αντιπροσωπεύουν το λαό. Αν ο πολιτικός θεωρείται πως καταπατά το κράτος, σηµαίνει πως 
οποιοσδήποτε πολίτης µπορεί να το κάνει αυτό. Τον καθρεπτίζει κατά κάποιο τρόπο.  

Χαίροµαι µε τις ιδέες που ακούω και γιατί τα παιδιά της ηλικίας µου έχουν ιδέες, καταλαβαίνουν τι 
γίνεται και θέλουν να το αλλάξουν. Πιστεύω ότι µπορεί να γίνει µια αλλαγή και επίσης, πιστεύω πως πρώτα 
πρέπει να ξεκινήσουν οι πολιτικοί γι’  αυτή -οι άνθρωποι στον κλάδο σας τέλος πάντων-  ώστε ο κόσµος να 
µπορέσει να συνεργαστεί, να δει και να εµπνευστεί, ως ένδειξη καλής θέλησης. 

Και αυτό το λέω διότι ο κόσµος έχει αρχίσει να αγανακτεί µ’ αυτήν την κατάσταση. Και είναι µια ενέργεια 
που συγκεντρώνεται συνεχώς και ίσως µπορεί κάποια στιγµή να εκραγεί και δεν ξέρουµε πού µπορεί να 
καταλήξει, εάν χειροτερέψουν τα πράγµατα.  

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο Έφηβος Βουλευτής κ. 
Κανάκης έχει το λόγο. 

ΣΤΡΑΤΟΣ ΚΑΝΑΚΗΣ (Β΄ Αθηνών): ∆ηµοκρατία. Ας αναλύσουµε αυτή τη λέξη η οποία αποτελείται από 
τη λέξη «δήµος» και «κράτος». Όπως όλοι ξέρουµε, «δήµος» είναι ο λαός. ∆ηλαδή, είµαστε ένα κράτος στο 
οποίο πρωταρχικό ρόλο στις αποφάσεις έχει ο λαός. Όµως, επειδή δεν γίνεται δέκα εκατοµµύρια άνθρωποι να 
συγκεντρωθούµε για να βγάλουµε µία απόφαση, έχουµε εκλέξει κάποιους εκπροσώπους –συγκεκριµένα 
τριακόσιους- ώστε να βγάζουν αποφάσεις.  

Τώρα, κατά τη γνώµη µου αυτό που γίνεται στην Ελλάδα είναι το εξής: Βλέπω εδώ και χρόνια, από την 
εποχή του πατέρα µου θα µπορούσα να πω, δυο ονόµατα να εναλλάσσονται στην εξουσία, «Παπανδρέου» και 
«Καραµανλής». Απαντώντας σ’ αυτά που είπε ο κ. Ζερβονικολάκης, ο οποίος έθεσε το ερώτηµα εάν έχουµε 
∆ηµοκρατία, θα ήθελα να πω ότι κατά τη γνώµη µου έχουµε οικογενειοκρατία, δηλαδή εδώ και χρόνια µόνο δύο 
οικογένειες είναι στην εξουσία. Θα µου πείτε τώρα όλοι οι άνθρωποι λένε ότι έχουµε ∆ηµοκρατία. Εγώ θα σας 
απαντήσω ότι εκατό άνθρωποι µπορεί να φωνάζουν για ένα λάθος και δεν το κάνουν σωστό.  

Στη συνέχεια έθεσε ένα άλλο ερώτηµα για το εάν µπορούµε να πάµε πιο κάτω. Θα σας απαντήσω µε ένα 
παράδειγµα. Είναι ένα τείχος. Στη µία πλευρά είµαστε εµείς και στην άλλη είναι οι πολιτικοί και τα προβλήµατα. 
Όσο εµείς προσπαθούµε να σκαρφαλώσουµε στο τείχος µέσω της πληροφόρησης και της εκπαίδευσης, τα 
οποία έχουµε ως εφόδια, για να φτάσουµε στην άλλη µεριά, τόσο εσείς κτίζετε αυτό το τείχος.  

Όλα τα χρόνια συνεχίζεται αυτό και στο τέλος δεν φτάνουµε πουθενά.  
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ.  
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής κα Γεωργία Τσοτσάνη από την Α΄ Πειραιά. 
ΓΕΩΡΓΙΑ ΤΣΟΤΣΑΝΗ (Α΄ Πειραιά): Προηγουµένως αναφέρατε ότι δεν είναι λογικό τη µια ηµέρα να 

υποστηρίζουµε ένα Βουλευτή ή ένα κόµµα και την επόµενη ηµέρα να αλλάζουµε άποψη.  
Θεωρώ, όµως, ότι αυτό δεν είναι σωστό, γιατί έτσι καταρρίπτουµε την κριτική µας ικανότητα και 

µπαίνουµε σε ένα δρόµο µιας παράδοσης, ψηφίζουµε δηλαδή κάτι χωρίς να κρίνουµε εάν αυτό που κάνουν οι 
συγκεκριµένοι άνθρωποι είναι σωστό ή λάθος.  

Το θέµα δεν είναι µόνο να υποστηρίζουµε τις ιδέες ενός κόµµατος, αλλά να κρίνουµε και αυτό που κάνουν 
και να µην είµαστε µονόπλευροι, δηλαδή να µην κοιτάµε µόνο από τη µία πλευρά. Πρέπει να βλέπουµε, να 
κρίνουµε και να ψηφίζουµε. Έτσι θα είναι αποτελεσµατικότερη η δουλειά τους, η εργασία τους και το 
αποτέλεσµά τους.  

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει τώρα η Έφηβος 
Βουλευτής κα Ελπίδα Μαργαρίτη. 

ΕΛΠΙ∆Α ΜΑΡΓΑΡΙΤΗ (Νοµός Πρεβέζης): Βασικά, µε χαρά µου διαπιστώνω ότι οι απόψεις όλων των 
συναδέλφων ήταν πολύ σωστές και εµπεριστατωµένες. Βασικά ήµουν σίγουρη γι’ αυτό. Ήξερα ότι η γενιά µας 
έχει τη δυνατότητα να αλλάξει κάποια πράγµατα και έχει και τη νοηµοσύνη, σκέφτεται σωστά.  

Βέβαια, καθηµερινά ακούω από ανθρώπους της δικής σας γενιάς να µου λένε ότι είµαστε πολύ 
συνειδητοποιηµένη γενιά και ότι µπορούµε να αλλάξουµε όλα αυτά που έχετε κάνει εσείς λάθος κ.λπ.  

Και εδώ θα απαντήσω στο ερώτηµα που θέσατε γύρω από το εάν τελικά κάποιοι µας θεωρούν υπό των 
µεγάλων. Εγώ πιστεύω πως ναι, γιατί καθηµερινά στο σχολείο, στην πιο απλή οµάδα που µπορούµε να 
συµµετάσχουµε, τρώµε χαστούκια. Όποια νέα ιδέα και εάν έχουµε, απλώς κανένας δεν την υλοποιεί. Ό,τι και αν 
γίνεται, ό,τι και αν λέµε, κανένας δεν προσπαθεί να κάνει κάτι για να υλοποιήσει όλες αυτές τις ιδέες που 
έχουµε. Απλώς πιστεύω ότι µπορούν όλοι να πουν τη γνώµη τους. Και όλες οι γνώµες είναι σωστές.  

Θέλω να πιστεύω ότι αυτά που έχουν ειπωθεί αυτές τις µέρες, όντως θα γίνουν πράξη, θα τις ακούσετε 
και θα βοηθήσετε, όσο γίνεται, σε αυτό που προσπαθούµε να κάνουµε. 



 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 
Βουλευτής κα Βασιλική Βαρελτζή.  

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΒΑΡΕΛΤΖΗ (Νοµός Λέσβου): Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να θέσω ένα ερώτηµα ορµώµενη απ’ 
αυτά που είπε ο κ. Πετσάλνικος και θα ήθελα πάρα πολύ να του τα µεταφέρετε, αλλά το ερώτηµα αυτό αφορά 
και στους υπόλοιπους συναδέλφους µου και φυσικά και εσάς. 

Μίλησε για αξιολόγηση και εστίασε κυρίως στην αξιολόγηση των εκπαιδευτικών. Θέλω, λοιπόν, να τον 
ρωτήσω τίνι τρόπω πιστεύει ο ίδιος ότι θα έπρεπε να αξιολογούνται οι εκπαιδευτικοί, µε ποια κριτήρια και 
κυρίως ποιος είναι  ικανός να αξιολογήσει τους εκπαιδευτικούς, γιατί –κακά τα ψέµατα- ας µη στήνουµε στον 
τοίχο ανθρώπους που έχουν πέρα από µία πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, ένα άλλο επίπεδο και οι περισσότεροι 
απ’ αυτούς –τουλάχιστον αυτό πιστεύω εγώ- θέλουν να προσφέρουν στην εργασία τους, την οποία 
υπερεκτιµούν. 

Ας µη µένουµε σε µεµονωµένα περιστατικά. Αυτό λέω. Ας διασαφηνίσουµε τα κριτήρια, γιατί τα πρόσωπα 
τουλάχιστον που θα κρίνουν, θα πρέπει να είναι ανεξάρτητα από τις όποιες κοµµατικές και ιδεολογικές 
αντιλήψεις. 

Πέραν τούτου, θα ήθελα να περάσω σε ένα δεύτερο θέµα. ∆εν έγκειται στην ενότητα της αξιοκρατίας, 
αλλά αφορά αυτό που έθεσε ο συνάδελφος κ. Ζερβονικολάκης. Μίλησε για την Ελλάδα και αυτοερωτήθηκε εάν 
η Ελλάδα έχει φτάσει στον πάτο κ.λπ. Ακούω επί ώρα να µιλούµε γι’ αυτά που µας απασχολούν. Ακούω 
παράπονα, ακούω διαµαρτυρίες. Καλά κάνουµε και διατυπώνουµε αυτές τις διαµαρτυρίες. Εξάλλου, γι’ αυτό 
βρισκόµαστε εδώ. Όµως, θεωρώ ότι ακόµα πιο κρίσιµο είναι αυτό που είπε ο κ. Βύρων Πολύδωρας ότι πρέπει 
να καταθέσουµε προτάσεις.  

Εγώ, λοιπόν, προέρχοµαι από το Νοµό Λέσβου. Όπως και εσείς γνωρίζετε καλά, η Μυτιλήνη θεωρείται το 
νησί της ελιάς. Έχουµε έναν τεράστιο παραγωγικό πλούτο και βλέπω µε µεγάλη µου θλίψη να εγκαταλείπεται 
πραγµατικά η ύπαιθρος και να εγκαταλείπεται αυτό το αγροτικό κεφάλαιο που µπορεί να γίνει αντικείµενο 
εκµετάλλευσης και να βγάλει ουσιαστικά τη χώρα από την κρίση. Βλέπω, δηλαδή, ένα δευτερογενή και έναν 
τριτογενή τοµέα που διαρκώς εγκαταλείπονται στην προσπάθεια να µπούµε όλοι στο δηµόσιο, να 
σπρωχθούµε, να πάρουµε όλοι αυτή τη µονιµότητα.  

Όµως, πιστεύω ότι η πραγµατική ανάπτυξη της χώρας που µπορεί να τη βγάλει απ’ αυτήν την κρίση, 
βρίσκεται κυρίως στο δευτερογενή και τριτογενή τοµέα. Εστιάζω, λοιπόν, στην ανάπτυξη της δευτερογενούς 
βιοµηχανίας και του αγροτικού κεφαλαίου. 

Θα ήθελα, εν τέλει, να µιλήσω γι’ αυτό που έθιξε ο κύριος Βουλευτής για τη διαδικτυακή δηµοκρατία. 
Μιλήσατε για το «facebook». Συµφωνώ απόλυτα ότι δεν γίνονται τέτοιου είδους τοποθετήσεις µέσα στο «face 
book», αλλά πιστεύω ότι υπάρχουν αρκετές διαδραστικές ιστοσελίδες, όπως τα διάφορα «blogs», που 
εξυπηρετούν τον ίδιο σκοπό. 

Το θέµα είναι εάν οι απόψεις αυτές που εκφράζονται θεωρούνται χρήσιµες και αξιοποιούνται από την 
εκάστοτε πολιτική εξουσία, τη δική σας και της άλλης κυβέρνησης. 

Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Με συγχωρείτε που θα σας 
διακόψω, αλλά έχετε ξεπεράσει ήδη τα τρία λεπτά και πρέπει να µιλήσουν και οι συνάδελφοί σας. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΒΑΡΕΛΤΖΗ (Νοµός Λέσβου): Εντάξει, µε συγχωρείτε.  
Σας ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα) 
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής κ. Ιωάννα Μπαρτσίδη από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 
ΙΩΑΝΝΑ ΜΠΑΡΤΣΙ∆Η (Α΄ Θεσσαλονίκης): Λέει ο φίλος και συνάδελφος, ότι προσπαθούµε να 

περάσουµε από την άλλη µεριά του τείχους. Εγώ πιστεύω, ότι είναι λάθος να περάσουµε από την άλλη µεριά 
του τοίχους και το σωστό, αυτό που θα έπρεπε να κάνουµε, θα ήταν να ρίξουµε αυτό το τείχος.  

Το δεύτερο πράγµα που θα ήθελα να πω, σε σχέση µε αυτό που είπε η φίλη πριν και συνάδελφος, εγώ 
πιστεύω, ότι για να έχουµε την παιδεία που θέλουµε, πρέπει να υπάρξει αξιολόγηση και κανείς να µην τη 
φοβάται. 

Τέλος, θα ήθελα να ρωτήσω εσάς, αν πιστεύετε ότι σας αλλάζει η Βουλή των Εφήβων.   
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ.  
 ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχουµε 

χρόνο ακόµα για δύο οµιλητές. 
ΟΡΕΣΤΗΣ ΖΕΡΒΟΝΙΚΟΛΑΚΗΣ (Α΄ Πειραιά): Συγγνώµη, όµως έχει θιχθεί το θέµα, για το οποίο έχω 

µιλήσει και θέλω να απαντήσω. Νοµίζω έχω το δικαίωµα. 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα είστε ο 

δεύτερος.  
ΟΡΕΣΤΗΣ ΖΕΡΒΟΝΙΚΟΛΑΚΗΣ (Α΄ Πειραιά): Ευχαριστώ. 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει 

ο προτελευταίος οµιλητής γιατί πρέπει να αποφασίσουµε και δεν έχουµε χρόνο. 
Το λόγο έχει η κυρία Ζωϊτάκη Ελένη και ύστερα κλείνουµε µε τον κύριο Ορέστη Ζερβονικολάκη ο 

οποίος έχει ουσιαστική δευτερολογία. 



 

ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΑ ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΟΥ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Συγγνώµη αλλά αυτό για 
κάποιους δεν είναι δίκαιο, γιατί είµαστε ακόµα τέσσερα µε πέντε παιδιά που θέλουν να µιλήσουν. 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχουµε 
πρόβληµα µε το χρόνο.  

ΖΩΪΤΑΚΗ ΕΛΕΝΗ (Β΄ Αθήνας) : Εγώ το µόνο που ήθελα να πω, είναι πάνω σ’ αυτό που αναρωτήθηκε 
ο συνάδελφος, για το αν δηλαδή έχουµε φθάσει στον πάτο.  

Για εµένα δεν υπάρχει ο πάτος σε µια χώρα όπου ανταλλάζουµε κτήµατα δηµοσίου και χρήµατα 
δηµοσίου για λίµνες, για µίζες της SIEMENS όπου ακούµε κάτι τρελά ποσά -που ούτε στα όνειρα µου δεν 
πίστευα ότι υπάρχουν- και όλο αυτόν το δηµόσιο πλούτο και όλα αυτά τα διαχειρίζονται άτοµα, τα οποία έχουν 
αποδείξει στην τελική ότι για µένα είναι στην εξουσία απλά και µόνο για ίδιον όφελος και όχι για εµάς, όχι για 
εµάς που είµαστε η συνέχεια και η επόµενη γενιά.  

Το µόνο που έχω εγώ να πω, είναι ότι πραγµατικά είµαι περήφανη που είµαι Ελληνίδα για τους 
προγόνους µου. Για τους Νεοέλληνες ντρέποµαι. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο Έφηβος 

Βουλευτής κ. Ορέστης Ζερβονικολάκης έχει το λόγο. 
ΟΡΕΣΤΗΣ ΖΕΡΒΟΝΙΚΟΛΑΚΗΣ (Α΄ Πειραιά): Αυτό που θέλω να πω εγώ, είναι ότι ευελπιστώ να 

έχουµε φθάσει στον πάτο, γιατί όταν φθάνεις στον πάτο δεν υπάρχει να πας πιο κάτω. Υπάρχει µόνο άνοδος 
από εκεί και πέρα και εξέλιξη. Αυτό είναι το πρώτο. 

∆εύτερον, θέλω να απαντήσω στη συνάδελφο από την Κύπρο για την απεργία. Στην Ελλάδα οι 
απεργίες δεν αποφασίζονται απ’ όλους, ότι δηλαδή, «θα πάµε να τα κλείσουµε όλα» και δεν είναι η απεργία της 
µίας µέρας. Απεργία είναι όταν την κάνεις για ένα µήνα. Όταν δεν πας ένα µήνα και σταµατήσει όλη η Ελλάδα 
να λειτουργεί, αυτή είναι η απεργία. Της µίας µέρας αποφασίζεται από επιτροπές, όπως είµαστε εµείς εδώ και 
πάει µε ψήφο.  

ΜΙΑ ΕΦΗΒΗ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: …(∆εν ακούστηκε) 
ΟΡΕΣΤΗΣ ΖΕΡΒΟΝΙΚΟΛΑΚΗΣ (Α΄ Πειραιά): Ναι κάνει το ίδιο κακό, όµως µη νοµίζεις ότι εµένα η 

µητέρα µου και ο πατέρας µου ή όλων των παιδιών εδώ, θέλουν να χάσουν το µισθό τους. Είναι πολύτιµος στις 
µέρες µας. Αυτό είναι που θέλω να πω. 

Επίσης, να απαντήσω και στην άλλη συνάδελφο για τις ιδέες και στο ότι λες πως ακούς µόνο ιδέες εδώ. 
Είµαστε 17 χρονών, αν κοιτάξεις γύρω σου σε είκοσι χρόνια, αν έχουµε ακόµα τις ίδιες ιδέες και έχουµε ακόµα 
τα ίδια µυαλά και δεν έχουµε µπει σε ένα κατεστηµένο το οποίο θα µας φάει αν δεν το αλλάξουµε, τότε θα 
µπορέσουµε να αλλάξουµε όλο αυτό που βλέπεις και γίνεται αυτή τη στιγµή εδώ. Εγώ αυτά ήθελα να πω. 

Ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κατ’ αρχάς, εγώ θα ήθελα να 
απαντήσω στην ερώτηση, για το αν βγαίνει κάποιος κερδισµένος από εδώ. Και βέβαια, όλοι νοµίζω ότι 
ακούσαµε πράγµατα, τα οποία θα µας βοηθήσουν στην πορεία.  

Θέλω να σας πω όµως, δύο πράγµατα. Ότι όπως και στη δική µου γενιά πέρασαν και κάποιοι άλλοι 
άνθρωποι έτσι και στη δική σας γενιά πριν λίγα χρόνια ήταν κάποιοι. Η γενιά µου, κάποια άλλη γενιά, που 
πιστεύω ότι είχαν τα ίδια όνειρα και έχουν τις ίδιες προσδοκίες µε εσάς, για να βοηθήσουν τη χώρα και σε 
ατοµικό και σε συλλογικό επίπεδο. 

Το ζητούµενο είναι, όταν φύγουµε από εδώ τι γίνεται. Όταν φύγουµε από εδώ, ο καθένας θα πάει εκεί 
που είναι. Εκεί έχει µία ευθύνη, στο σπίτι του, στον περίγυρο του, στην οικογένεια του, στους φίλους του. 

Ελπίζω όλοι, αυτά που λέµε, να τα κάνουµε πράξη. Αρχίζουν από τα µικρά πράγµατα, από το σεβασµό 
του ενός στον άλλο, από το σεβασµό στο σχολείο µας και πώς συµπεριφερόµαστε, από το σεβασµό στην 
καθηµερινότητα µας. Νοµίζω ότι αυτό είναι κυρίως το µήνυµα. 

Και θέλω να σας πω το εξής, ότι επειδή η Ελλάδα –όπως είπε πολύ σωστά µία συνάδελφος σας- είναι 
η χώρα των άκρων, σήµερα είµαστε σε ένα άκρο απαισιοδοξίας, ανασφάλειας. Σ’ αυτό, εγώ δεν θα πω γιατί 
φθάσαµε εδώ. Έχουν ευθύνες πάρα πολλοί που φθάσαµε εδώ, όµως υπάρχει και το άλλο άκρο, αυτό της 
αισιοδοξίας. Υπάρχει το άλλο άκρο και αυτό το άκρο πρέπει όλοι µαζί να το προετοιµάσουµε. Να µην 
σκεφτόµαστε τι θα κάνουν κάποιοι άλλοι πολιτικοί. Πολιτικοί είµαστε εµείς. Αύριο µπορεί κάποιος από εσάς να 
είναι υποψήφιος βουλευτής, υποψήφιος δηµοτικός σύµβουλος. Εσείς είστε. ∆εν προήλθαµε από κάπου αλλού. 
Από εδώ µέσα µπορεί αύριο να υπάρχουν βουλευτές, δηµοτικοί σύµβουλοι, περιφερειακοί σύµβουλοι, να είναι 
άνθρωποι στη δηµόσια διοίκηση.  

Άρα, εµείς όλοι µαζί, κατά την άποψη µου πρέπει να βοηθήσουµε και να έχουµε µία ευθύνη απέναντι σε 
όλα αυτά που λέµε. Ελπίζω αυτήν την ευθύνη να την αναλογιστούµε και να προσπαθήσουµε και για το 
καλύτερο το προσωπικό µας, το ατοµικό µας γιατί για µένα το ατοµικό πολλές φορές αν είναι στη σωστή 
κατεύθυνση συνάδει και µε το συλλογικό. 

Σας ευχαριστώ και ελπίζω να τα λέµε κατά καιρούς µε διάφορους τρόπους. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Κύριε Πρόεδρε συγγνώµη, είναι δύο τρεις 
έφηβοι Βουλευτές που θα παρακαλούσα να τους δοθεί η δυνατότητα για µία σύντοµη παρέµβαση σ’ αυτήν την 
ελεύθερη συζήτηση. Φαντάζοµαι ότι δεν έχετε αντίρρηση να παρατείνουµε για επτά µε οχτώ λεπτά τη 
συζήτηση. 



 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Όχι η 
αντίρρηση µου είναι στο ότι δεν βρέθηκαν τρεις.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Πόσοι είναι;  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εκατρείς. 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Τότε θα θέλατε να σας αντικαταστήσω εγώ στο 

Προεδρείο; 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Όχι, αλλά 

θα ήθελα την εισήγησή σας. 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Η εισήγησή µου είναι να δώσουµε το λόγο.  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Αν είναι για 

τρεις δεκτό. 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Τρεις, τέσσερις. Πόσοι είναι περίπου; Γιατί 

ξέρετε διαπίστωσα και στη διπλανή αίθουσα ότι αυτό το κοµµάτι της ελεύθερης τοποθέτησης, έχει πάρα πολύ 
ενδιαφέρον για τα παιδιά.  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Συµφωνώ 
µαζί σας. 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Έχουν παρατείνει τη συζήτηση και στη διπλανή 
αίθουσα µε οµόφωνη απόφαση, οπότε τρεις µε τέσσερις τοποθετήσεις τουλάχιστον ακόµη µπορούν να γίνουν.  

Να δούµε λοιπόν πόσοι είναι ακόµα που θέλουν το λόγο.  
(Στο σηµείο αυτό όσοι Έφηβοι Βουλευτές θέλουν να πάρουν το λόγο εγείρουν το χέρι τους) 
Έχουµε τέσσερις. 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει 

η Έφηβος Βουλευτής κυρία Ελένη Ματσούκη από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 
ΕΛΕΝΗ ΜΑΤΣΟΥΚΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης) : ∆εν θα χρειαστώ πολύ χρόνο, απλώς θα ήθελα να 

επισηµάνω -επειδή άκουσα προηγουµένως ότι υπάρχει ένα τείχος µεταξύ των πολιτών και των πολιτικών- ότι 
για εµένα δεν υπάρχει κανένα τείχος, είναι στο χέρι µας να το ρίξουµε. Όλοι µαζί πρέπει να κάνουµε µία 
προσπάθεια, για να βγει η χώρα από το αδιέξοδο. 

Ευελπιστώ κάποια στιγµή να ακούσω παιδιά από το εξωτερικό να θέλουν να κάνουν µεταπτυχιακό 
στην Ελλάδα. ∆εν νοµίζω ότι τα ελληνικά πανεπιστήµια έχουν κάτι να χάσουν µε τα ευρωπαϊκά. 

Θα ήθελα να πω και κάτι ακόµη. Αν η Ελλάδα έχει πιάσει πάτο, τότε είναι καιρός να βοηθήσουµε για να 
ανέλθει. Μπορούµε να το κάνουµε, µόνο αν ενεργοποιηθούν περισσότεροι συµπολίτες. Πιστεύω από τους 
νέους και τις ιδέες που άκουσα ότι αυτό µπορεί να γίνει, άρα µπορούµε να έχουµε ελπίδες για το µέλλον. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει 
η Έφηβος Βουλευτής κυρία Εµµανουέλα Κοντογιώργου-Οικονόµου.  

ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΑ ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΟΥ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): ∆εν θα χρονοτριβήσω, απλά 
ήθελα να µιλήσω για τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.  

Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης είναι ενηµέρωση και παιδεία. ∆ηλαδή, ο ρόλος τους είναι πολύ 
σηµαντικός. Και θέλω να σας ρωτήσω το εξής: Υπάρχει αυστηρός έλεγχος από το κράτος στις ειδήσεις που 
λαµβάνουµε καθηµερινά –και το τονίζω καθηµερινά!- από την τηλεόραση και τον Τύπο; ∆ιότι εγώ διαπιστώνω 
ότι δεν υπάρχει. Και το κύριο επιχείρηµά µου είναι ότι η τηλεόραση και γενικότερα τα Μέσα Μαζικής 
Ενηµέρωσης χαρακτηρίζονται από την υπερβολή. Ο κόσµος κυριολεκτικά τροµάζει. Γι’ αυτό φτάνουµε σήµερα 
εδώ και λέµε όλα αυτά. Όλα αυτά, λοιπόν, που λέµε σήµερα, τα λέµε µε βάση αυτά που ακούµε από την 
τηλεόραση και γενικότερα τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.  

Θα ήθελα, λοιπόν, να ρωτήσω αν υπάρχει έλεγχος γενικότερα και στην περίπτωση που υπάρχει, αν 
µπορεί να γίνει πιο αυστηρός έλεγχος, προκειµένου να υπάρχει καθαρή αντικειµενικότητα.  

Σας ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε την Έφηβο Βουλευτή.  

Υπάρχουν ακόµα τέσσερις συνάδελφοι που σήκωσαν το χέρι για να µιλήσουν και για τους οποίους το 
Προεδρείο δεσµεύθηκε ότι θα τους δώσει το λόγο.  

Το λόγο, λοιπόν, έχει η Έφηβος Βουλευτής κα Σταυρούλα Λαζαρίδου.  
ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΛΑΖΑΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας): Αυτό που ήθελα να πω εγώ είναι ότι έχω 

ένσταση σχετικά µε το ότι το µόνο που κάνει ο ελληνικός λαός είναι να γκρινιάζει συνέχεια για την κατάσταση 
που επικρατεί.  

Θα πρέπει, όµως, να σκεφτούµε όλοι πως βάσει της εκλογικής µας νοµοθεσίας, ο καθένας από µας 
επιλέγει µε δηµοκρατικές διαδικασίες τη κάποιους αντιπροσώπους, οι οποίοι όµως πριν από τις εκλογές έχουν 
υποσχεθεί κάποια πράγµατα και έχουν παραδώσει κάποια σχέδια για την Ελλάδα. Συνήθως, όµως, µετά τις 
εκλογές και αν αυτά τα σχέδια δεν πραγµατοποιηθούν, ο λαός έχει δικαίωµα να παραπονεθεί και δεν µπορεί να 
περιµένει τα τέσσερα χρόνια που θα γίνουν ξανά οι εκλογές για να αντιδράσει ψηφίζοντας κάποιο άλλο κόµµα. 
Θα κάνει, λοιπόν, την απεργία του.  



 

Βέβαια, η απεργία επιτρέπεται, αλλά θα πρέπει να γίνεται µέσα σε κάποια πλαίσια. Μ’ αυτό θέλω να 
πω ότι δεν είναι ανάγκη να οδηγηθούµε στην καταστροφή. Άλλο είναι η καταστροφή και άλλο η απεργία. Η 
απεργία γίνεται για τη διεκδίκηση των δικαιωµάτων µας, των ανθρωπίνων δικαιωµάτων µας. Η απεργία είναι 
θεσµός της δηµοκρατίας. Κανείς δεν µπορεί να πει ότι η απεργία είναι έξω από τη δηµοκρατία, όπως και δεν 
µπορεί κανείς να κατηγορήσει έναν πολίτη που θέλει να αντιδράσει, εφόσον κάποια πράγµατα γίνονται εις 
βάρος του. Αυτά ήθελα να πω.  

Σας ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Σφυρή Κρυσταλλία.  
ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΑ ΣΦΥΡΗ (Νοµός Αχαΐας): Αυτό που θα ήθελα να πω είναι ότι η Ελλάδα µπορεί να πάει 

µπροστά, αρκεί να υπάρξει προσπάθεια και από τις δύο πλευρές. Ναι µεν οι πολίτες θα πρέπει να 
αξιοποιήσουν την ψήφο τους και να αποφύγουν τις ακραίες καταστάσεις, αλλά θεωρώ πως και οι Βουλευτές, οι 
πολιτικοί µπορούν µέσα σε µία νύχτα να τα αλλάξουν όλα. Και δεν υπερβάλω σ’ αυτό. Μπορείτε!  

Σας ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε τους τέσσερις Έφηβους Βουλευτές που µόλις ολοκλήρωσαν τη δευτερολογία τους.  

Το λόγο έχει τώρα ο Έφηβος Βουλευτής Ορέστης Ζερβονικολάκης, µετά από την επίµονη αίτησή του 
να πάρει το λόγο.  

ΟΡΕΣΤΗΣ ΖΕΡΒΟΝΙΚΟΛΑΚΗΣ (Α΄ Πειραιά): Ευχαριστώ πολύ.  
Θα ήθελα να δώσω µία απάντηση στη συνάδελφό µου, όσον αφορά τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.  
Θεωρώ πως τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης είναι τα µόνα µέσα που µας δίνουν τη δυνατότητα 

επιλογής, µε την έννοια ότι µπορείς να παρακολουθήσεις  διαφορετικά προγράµµατα και αν καταλάβεις ότι δεν 
αντέχεις, έχεις τη δυνατότητα να κλείσεις το κουµπί της τηλεόρασης ή να επιλέξεις τι θα κρατήσεις µέσα από τις 
διαφορετικές ειδήσεις που θα λάβεις από το κάθε κανάλι.  

ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΑ ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΟΥ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Εγώ σου λέω για τις ειδήσεις.  
ΟΡΕΣΤΗΣ ΖΕΡΒΟΝΙΚΟΛΑΚΗΣ (Α΄ Πειραιά): Και εγώ για τις ειδήσεις σου απαντώ.  
ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΑ ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΟΥ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Μπορώ να κλείσω την 

τηλεόραση…;  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Ολοκληρώστε τη σκέψη σας, σας παρακαλώ.  
ΟΡΕΣΤΗΣ ΖΕΡΒΟΝΙΚΟΛΑΚΗΣ (Α΄ Πειραιά): Αν δεν δεις τις ειδήσεις, δεν µπορείς να µάθεις τι 

συµβαίνει γύρω σου. Άλλωστε, δεν µπορείς να βάλεις µέτρο σε µια δηµοκρατία. Υπάρχει η ελευθερία του 
λόγου, η οποία είναι πάνω απ’ όλα. Αν µπει µέτρο, τότε θα οδηγηθούµε κατευθείαν στο φασισµό.  

Σας ευχαριστώ.  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας 

ευχαριστούµε.  
Θα ήθελα να κάνω και εγώ ένα σχόλιο πάνω σ’ αυτό το τελευταίο θέµα.  
Η ελευθερία του λόγου ισχύει και είναι µεγάλη αρετή η αρχή της δηµοκρατίας. Επίσης, ισχύει και το 

Σύνταγµα. Μάλιστα, το Σύνταγµα έχει µία πρόνοια βάσεις της οποίας η τηλεόραση και το ραδιόφωνο τελούν 
υπό τον άµεσο έλεγχο του κράτους.  

Φαντάζοµαι ότι αυτό ήταν το νόηµα της παρέµβασης.  
ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΑ ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΟΥ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): ∆εν το γνώριζα. Ήθελα να 

ξέρω αν υπάρχει έλεγχος και τι είδους έλεγχος υπάρχει.  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτή, 

λοιπόν, είναι η διάταξη του Συντάγµατος που απασχολεί τους πολιτικούς, τους συνταγµατολόγους, τους 
ακαδηµαϊκούς και τους ανθρώπους των media, των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας.  

Η λύση που έχει δοθεί για µια δεοντολογική τήρηση αρχών είναι το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο. 
Άλλη λύση δεν υπάρχει, αλλά ούτε σκέφτεται και κανείς να δώσει άλλη λύση.  

Κατά το πέρας της ζωής και της δηµοκρατικής εξέλιξης, βλέπουµε τα όρια, τις συνθήκες και τις 
καταστάσεις, γιατί θέλουµε να σεβόµαστε την αντικειµενική και ίση πληροφόρηση, ενηµέρωση και ποιότητα και 
τις άλλες προβλέψεις που περιλαµβάνει το Σύνταγµα, αλλά και την κοινή δηµοκρατική συνείδηση όλων των 
Ελλήνων πολιτών.  

Όσον αφορά τη λογοκρισία, δεν γίνεται λόγος. Αυτά έχουν ανατεθεί –και σας το λέω, δεδοµένου ότι 
µετέχω και στην Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας- στο Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο, όπου γίνονται οι 
τοµές και δίνονται οι λύσεις των διαφορών σε επίπεδο δεοντολογίας.  

Εδώ, λοιπόν, ολοκληρώσαµε τη συζήτηση… 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε, αλλά θα ήθελα 

το λόγο.  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, 

κύριε Πρόεδρε.  



 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Επιτρέψτε µου να κάνω και εγώ ως πρώην 
Έφηβος Βουλευτής µία παρέµβαση.  

∆εδοµένου ότι παρακολουθούσα τη συνεδρίαση της Επιτροπής και από το κύκλωµα, διαπίστωσα ότι 
ετέθη ένα ερώτηµα θέµα όσον αφορά την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών.  

Βάσει, λοιπόν, της εµπειρίας µου από παλαιότερες θητείες µου στο Υπουργείο Παιδείας, θα σας 
καταθέσω την προσωπική µου άποψη, όσον αφορά τον τρόπο αξιολόγησης των εκπαιδευτικών, τα πρόσωπα 
που θα κάνουν την αξιολόγηση και τους λόγους της αξιολόγησης.  

Πριν, όµως, από αυτό, θα ήθελα να πω δυο λόγια για τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και θα είµαι πάρα 
πολύ ειλικρινής. Για το θέµα αυτό έχω µιλήσει και δηµόσια, αλλά θα µιλήσω και σε σας. 

Το Σύνταγµα, όπως είπε και ο κ. Πολύδωρας, λέει ότι τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, και ειδικότερα τα 
ηλεκτρονικά, τελούν υπό τον έλεγχο του κράτους. Όµως, υπάρχει και µια άλλη παράγραφος η οποία µιλάει για 
την ευθύνη των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης και ειδικότερα των ηλεκτρονικών, σε σχέση µε την αντικειµενική 
πληροφόρηση, αλλά και την παιδεία, τη διαπαιδαγώγηση. 

Ορθώς το Σύνταγµα περιέχει αυτήν την ευθύνη, αλλά το θέµα είναι κατά πόσο ανταποκρίνονται σ’ 
αυτήν την ευθύνη τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και ιδιαίτερα τα ηλεκτρονικά.  

Κατά την άποψή µου, τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης δεν ανταποκρίνονται σ’ αυτήν την ευθύνη και θα 
γίνω πολύ συγκεκριµένος.  

Υπάρχουν πάρα πολλές εκποµπές βίας. Υπάρχουν ακόµα και παιδικές εκποµπές που ξεχειλίζουν από 
βία. Ακόµα και τα κινούµενα σχέδια περιέχουν µόνο «µπαµ, µπουµ, χραπ, χρουπ» κ.λπ. µε περίεργες και 
τροµακτικές φιγούρες, όπου η µία εξοντώνει την άλλη. Και αυτές τις παιδικές εκποµπές τις βλέπουν παιδιά 
πολύ νεαρής ηλικίας.  

Εσείς, βέβαια, είστε τώρα σε µια ηλικία και έχετε κατακτήσει µια ωριµότητα η οποία σας επιτρέπει να 
µπορείτε να κάνετε τις επιλογές σας κλείνοντας το κουµπί της τηλεόρασης. Όµως, τι συµβαίνει µε τα 
πεντάχρονα, εξάχρονα, οκτάχρονα, δεκάχρονα παιδιά; Τα παιδιά αυτής της ηλικίας δεν έχουν αυτήν την 
ωριµότητα. Αυτό, λοιπόν, είναι το ένα παράδειγµα.  

∆εύτερον, σε πολλές περιπτώσεις τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης παρεµβαίνουν πολύ ωµά σ’ αυτό 
που εγώ θεωρώ ένα από τα πιο πολύτιµα αγαθά στη ζωή ενός ανθρώπου, δηλαδή την ιδιωτική, προσωπική, 
ατοµική ζωή. Και θα σας φέρω παραδείγµατα. Φαντάζοµαι ότι θα έχετε δει διάφορες εκποµπές, όπως τα 
λεγόµενα «απογευµατινάδικα», τα οποία παρεµβαίνουν έµµεσα, αλλά πολύ βίαια στην προσωπική ζωή των 
ανθρώπων. Για παράδειγµα, έχουν από τη µια µεριά τη νύφη και στο ακουστικό την πεθερά, όπου ακούγονται 
εκφράσεις, όπως «εσύ, µωρή, µου έκανες αυτό κ.λπ.» ή έχουν ως καλεσµένο το διαζευγµένο άνδρα κ.λπ. Όλα 
αυτά µπορεί να είναι στηµένα, αλλά µπορεί και να µην είναι. Σε καµµία περίπτωση, όµως, δεν έχουν να κάνουν 
µε το σεβασµό απέναντι στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Αυτό, λοιπόν, είναι το δεύτερο παράδειγµα το οποίο µε 
ενοχλεί σφόδρα.  

Το επόµενο παράδειγµα που θέλω να αναφέρω όσον αφορά τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης είναι τα 
δελτία ειδήσεων. 

Επειδή, λοιπόν, τα βράδια παρακολουθώ δορυφορικά και δελτία ειδήσεων ορισµένων άλλων 
ευρωπαϊκών χωρών προσπαθώντας να έχω µια γενικότερη ενηµέρωση, τουλάχιστον στις γλώσσες που 
καταλαβαίνω, διαπιστώνω ότι σε καµµία χώρα πλην της Ιταλίας -και εκεί όχι τόσο πολύ- ένα δελτίο ειδήσεων –
το λεγόµενο «βραδινό», κεντρικό- δεν διαρκεί µία ώρα. Πουθενά δεν συµβαίνει αυτό. Στις άλλες χώρες υπάρχει 
απλά η παράθεση των ειδήσεων –αλλού για δεκαπέντε και αλλού για είκοσι λεπτά- µε ένα πολύ σύντοµο 
σχόλιο για το θέµα της ηµέρας και συνήθως από σοβαρούς και έγκριτους δηµοσιογράφους.  

Αντίθετα, εδώ υπάρχουν πολλά «παράθυρα», όπως και «παντζούρια» και «γλάστρες». Τα 
«παράθυρα» τα ανοίγεις, βάζεις και µια «γλάστρα», που πολλές φορές είναι η ίδια «γλάστρα» ή έρχεται συχνά 
η ίδια «γλάστρα»! Μάλιστα, υπάρχουν και µερικές σχεδόν µόνιµες «γλάστρες» -εµείς οι πολιτικοί, εννοώ- και 
διάφορα «παντζούρια». Και αυτό µπορεί να γίνεται επί µία ώρα.  

Και για να γεµίσει µία ώρα –δεν γεµίζει εύκολα η ρηµάδα!- θα πρέπει να υπάρχει µια σειρά από 
σχολιαστές, οι οποίοι είναι ειδικοί επί παντός επιστητού, από τις κλιµατικές αλλαγές µέχρι τις πολιτικές εξελίξεις 
και από τις οικονοµικές εξελίξεις µέχρι τα θέµατα της ασφάλειας. Έχουν άποψη για όλα! 

Ανακεφαλαιώνω: Το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο, όπως πολύ ορθά είπε και ο κ. Πολύδωρας, 
θεωρώ ότι είναι το µόνο αρµόδιο όργανο. Γιατί αν αρχίσουν να παρεµβαίνουν οι κυβερνήσεις, διατρέχουµε τον 
κίνδυνο της λογοκρισίας και της αναίρεσης της ελευθερίας του τύπου, του λόγου και της έκφρασης, που είναι 
κατοχυρωµένη στο Σύνταγµα.  

Όλοι πριν από µερικά χρόνια -αντιγράφοντας και άλλες ευρωπαϊκές χώρες- συµφωνήσαµε, ψηφίσαµε 
και δηµιουργήσαµε την Ανεξάρτητη Αρχή, που λέγεται «Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο». Ο Πρόεδρος και 
τα µέλη του δεν ορίζονται από καµιά Κυβέρνηση. Γι’ αυτούς πρέπει να αποφασίσει µε οµοφωνία ή,  
τουλάχιστον, µε πλειοψηφία τεσσάρων πέµπτων η λεγόµενη «∆ιάσκεψη των Προέδρων της Βουλής», που 
αποτελείται από τον Πρόεδρο, τους Αντιπροέδρους και εκπροσώπους όλων των Κοµµάτων. Άρα, το σύνολο 
των εκπροσώπων  του ελληνικού λαού, που εκφράζονται απ’ αυτό το όργανο που έχει 23 µέλη, θα πρέπει να 
πάρουν µια οµόφωνη απόφαση. Θα πρέπει δηλαδή µε πρωτοβουλία του Προέδρου να διαλέξεις Πρόεδρο ή 
µέλη που θα είναι γενικώς αποδεκτά. Θα πρέπει να έχουν την έξωθεν καλή µαρτυρία, να µην είναι 
καθοδηγούµενοι από κάποιο Κόµµα ή από κάποια κυβέρνηση ή από κάποιο παράγοντα.  

Το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο, λοιπόν, επιλέγεται µε αυτόν τον τρόπο. Και σε άλλες χώρες 
γίνεται έτσι. Έχει την αρµοδιότητα της εποπτείας των µέσων ενηµέρωσης.  



 

Θεωρώ, πρώτον, ότι πρέπει να ενισχύσουµε µε αρµοδιότητες το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο 
και, δεύτερον, ότι τα µέλη του πρέπει να είναι πιο θαρραλέα. Όχι να είναι µεροληπτικά, αλλά να ασκήσουν τις 
αρµοδιότητές τους, όχι για να επιβάλουν λογοκρισία, αλλά για να θέτουν προ των ευθυνών τους τους εκδότες, 
τους ιδιοκτήτες κ.λπ. των µέσων ενηµέρωσης, τουλάχιστον, σε σχέση µε αυτά τα παραδείγµατα που ανέφερα: 
∆ηλαδή τη βία, που πολλές φορές ξεχειλίζει, ή εκποµπές που αγγίζουν ή προσβάλλουν ευθέως την ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια, ειδικά όταν άτοµα που µπορεί να έχουν διανοητικά κάποιο πρόβληµα εκτίθενται στους διαλόγους 
ενώπιον όλων. Τρίτον, πρέπει να υπάρξει µια συµφωνία για το τι σηµαίνει «αντικειµενική είδηση».  

Επαναλαµβάνω πως αν αυτό το κάνει οποιαδήποτε κυβέρνηση, θα είναι λάθος. Όµως, το Εθνικό 
Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο εκτιµώ –το έχω πει και δηµόσια, το έχω πει και στους ίδιους, όταν τους ακούµε 
στην Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας- ότι πρέπει να αναλάβει περισσότερο τις ευθύνες τους. Γιατί και στις 
άλλες χώρες αυτούς τους άτυπους κανόνες τους συζητούν και τους συναποφασίζουν µε τα εκεί εθνικά 
ραδιοτηλεοπτικά συµβούλια.  

∆υο λόγια τώρα για την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών. Κατ’ αρχάς, σας ξαναλέω πως, κατά την 
άποψή µου, ούτε η κοινωνία ούτε άτοµο ούτε φορέας ούτε εκπαιδευτικό ίδρυµα µπορεί να πάει µπροστά, εάν 
δεν γίνεται συνεχώς αξιολόγηση. Γιατί; Γιατί η αξιολόγηση σου δίνει τη δυνατότητα να διαπιστώσεις τις 
αδυναµίες σου. Εάν δεν αξιολογηθώ, δεν ξέρω τις αδυναµίες µου. Όµως, αν αξιολογηθώ, τις εντοπίζω. Η 
αξιολόγηση δεν πρέπει να γίνεται, για να τιµωρούµε τους αξιολογούµενους, αλλά για να τους υποστηρίζουµε, 
ώστε να ξεπεράσουν τις αδυναµίες τους, ιδιαίτερα στο εκπαιδευτικό σύστηµα.  

Συγκεκριµένα, θεωρώ ότι η αξιολόγηση πρέπει να αφορά κάθε σχολική µονάδα: Το τάδε νηπιαγωγείο, 
το τάδε δηµοτικό, το τάδε γυµνάσιο, το τάδε λύκειο, το τάδε τεχνικό λύκειο κ.λπ. Να αξιολογείται το παραγόµενο 
εκπαιδευτικό έργο. Για παράδειγµα, στο Γυµνάσιο Μαυροχωρίου Καστοριάς, που είναι το χωριό µου και όπου 
φοίτησαν τα παιδιά µου και φοιτά ακόµη η µικρή µου κόρη, να δούµε ποιο είναι το παραγόµενο εκπαιδευτικό 
έργο.  

Τι σηµαίνει παραγόµενο εκπαιδευτικό έργο; Υπάρχουν συγκεκριµένοι στόχοι που τίθενται από το 
Υπουργείο Παιδείας. Πρέπει να δούµε αν επιτυγχάνουν αυτούς τους στόχους.  

Αξιολογώντας την απόδοση του σχολείου, διαπιστώνεις ότι µπορεί στην ιστορία να γίνεται εξαιρετικό 
έργο, αλλά στα µαθηµατικά να υπάρχουν αδυναµίες. Πρέπει να δούµε τι φταίει για τις αδυναµίες. Φταίει µόνο η 
αδυναµία του µαθηµατικού να µεταδώσει τη γνώση ή ταυτόχρονα, µε την έλλειψη βιβλιοθήκης, εργαστηρίων 
κ.λπ. –θα έπρεπε καλύτερα να πάρω ως παράδειγµα όχι το µαθηµατικό, αλλά το βιολόγο ή το χηµικό που 
χρειάζονται εργαστήρια- φταίνε και οι υποδοµές; Εντοπίζουµε, λοιπόν, την αδυναµία, για να παρέµβει η 
πολιτεία µετά και να βελτιώσει την όλη κατάσταση προς όφελος των παιδιών. Βεβαίως, πρέπει να αξιολογείται 
και κάθε εκπαιδευτικός. Όχι µόνο το σύνολο του σχολείου, όπως είπαµε.  

Ποιοι θα κάνουν την αξιολόγηση; Πρώτα απ’ όλα οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί. Θα πρέπει να υπάρχει 
πρόγραµµα αυτοαξιολόγησης. Οι ίδιοι να καθίσουν και να συζητήσουν αν όλα πηγαίνουν καλά στο σχολείο ή αν 
έχουν κάποιες αδυναµίες. Αν αυτό είναι υποχρεωτικό και συστηµατικό, είµαι σίγουρος ότι σε κανένα σχολείο οι 
εκπαιδευτικοί δεν θα πουν «όλα βαίνουν καλώς», όταν συζητούν µεταξύ τους.  

Πέρα, όµως, από την αυτοαξιολόγηση –γιατί, να σας πω την αµαρτία µου, µπορεί να µην θέλουν να 
αυτοαξιολογηθούν αντικειµενικά, αλλά να θέλουν να κρύβουν αδυναµίες- καλό θα είναι να υπάρχει και η 
εξωτερική αξιολόγηση. Την εξωτερική αξιολόγηση θα µπορούσε να την αναλάβει ένα ειδικό σώµα αξιολογητών, 
ειδικών επιστηµόνων που θα επιλέγεται από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Σίγουρα µπορείς να βρεις έναν τρόπο 
της συλλογικής εξωτερικής αξιολόγησης.  

Ο τρίτος παράγοντας που θα πρέπει να παρεισφρήσει στην αξιολόγηση είναι το να συµµετέχουν στην 
αξιολόγηση –ανωνύµως, όµως, και µε έναν τρόπο που δεν θα δηµιουργεί άλλου είδους προβλήµατα, 
εξαρτήσεις, εκβιασµούς και πιέσεις- οι ίδιοι οι εκπαιδευόµενοι, τουτέστιν οι µαθητές ή οι φοιτητές στα 
πανεπιστήµια. Ξέρουµε όλοι µας –γυρίζω και εγώ στα µαθητικά µου χρόνια και το θυµάµαι καλά- ότι τα παιδιά 
είναι οι πρώτοι που εισπράττουν το θετικό ή το αρνητικό. Τα παιδιά ξέρουν πολύ καλά ποιος καθηγητής έχει 
γνώσεις, ποιος έχει ταυτόχρονα και την ικανότητα της παιδαγωγικής µετάδοσης ή ποιος είναι µεν καλός 
παιδαγωγός, αλλά του λείπει κάποια κατάρτιση, άρα χρειάζεται επιµόρφωση στο αντικείµενό του κ.λπ.  

Επαναλαµβάνω, όµως, ότι εκεί χρειάζεται προσοχή, ώστε ως πολιτεία να έχω και την άποψη των 
µαθητών, των χρηστών, όπως λένε, της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Είστε οι χρήστες. Για εσάς υπάρχουν τα 
σχολειά. ∆εν υπάρχουν ούτε για τους εκπαιδευτικούς ούτε για τους γονείς ούτε για εµάς τους πολιτικούς. Όµως, 
αυτό να γίνεται µε έναν τρόπο που δεν θα οδηγεί σε άλλου είδους –ας µου επιτραπεί η έκφραση- 
µπαγαποντιές: «Να είσαι καλός µαζί µου, κύριε καθηγητά, γιατί εγώ στην ανώνυµη αξιολόγηση µπορεί να σε 
θάψω. ∆ιαφορετικά, βάλε µου κανένα βαθµό παραπάνω.» 

Όταν ήµουν Υφυπουργός Παιδείας το 2001 –γι’ αυτό το ανέφερα πριν και χαµογελούσε ο κ. Λεοντάρης- 
είχαµε ψηφίσει το νόµο για την αξιολόγηση. Εγώ πιστεύω ακράδαντα ότι αν στην Ελλάδα, έστω από το 2001 –
θα έπρεπε να το είχαµε κάνει πολύ νωρίτερα- που ψηφίστηκε ο νόµος, είχε αρχίσει η αξιολόγηση, τώρα θα 
είχαµε δέκα χρόνια εφαρµογής ενός συστήµατος, θα βλέπαµε αν έπρεπε να το βελτιώσουµε και πώς, αλλά και 
θα είχαµε πολύτιµα αποτελέσµατα για το πώς πάει σε κάθε σχολειό, σε κάθε περιοχή και σε κάθε κατεύθυνση η 
εκπαίδευση στην Ελλάδα. Γιατί τώρα περισσότερο εµπειρικά λέµε «εδώ ή παραπέρα υπάρχει κάποιο 
πρόβληµα». Θεωρώ πως είναι εφικτή και απόλυτα αναγκαία η αξιολόγηση. Κατέθεσα, λοιπόν, την άποψή µου.  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε τον κύριο Πρόεδρο της Βουλής για τις απαντήσεις που έδωσε σε δυο συγκεκριµένα θέµατα.  



 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, ολοκληρώθηκε η συζήτηση και εξαντλήθηκε ο 
κατάλογος των οµιλητών, καθώς και των δευτερολογούντων ή δευτερολογουσών συναδέλφων.  

Προχωρούµε τώρα στη διαδικασία των ψηφοφοριών.  
Θα ψηφίσουµε επί της αρχής τη σύνθεση κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, 

∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης, που σηµαίνει ότι δεχόµαστε το κείµενο της Σύνθεσης αυτής ως βάση για 
συζήτηση των επιµέρους θεµάτων αυτής.  

Γίνεται δεκτή επί της αρχής η σύνθεση κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής µας, δηλαδή το κείµενο 
από τη σελίδα 19 έως τη σελίδα 21; Ρίξτε µια µατιά στο κείµενο που αφορά την Επιτροπή µας.  

Όσοι συµφωνούν, δηλαδή αποδέχονται τη Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής µας, 
δηλαδή τη φιλοσοφία γενικότερα των θεµάτων που περιλαµβάνονται σε αυτήν, να σηκώσουν το χέρι.  

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση) 
Οι µη αποδεχόµενοι τη Σύνθεση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι τη Σύνθεση) 
Προφανώς, οι αποδεχόµενοι επί της αρχής τη Σύνθεση είναι οι περισσότεροι.  
Εποµένως, η Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης 

και ∆ικαιοσύνης έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.  
Τώρα θα ψηφιστούν τα επιµέρους κεφάλαια. 
Πριν από τα επιµέρους κεφάλαια διαπιστώνεται από τα Πρακτικά… 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Να ρωτήσω κάτι στο σηµείο αυτό;  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Βεβαίως.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Αυτά είναι τα κείµενα, τα οποία είχαν δοθεί 

αρχικό υλικό, αλλά µετά από την όλη συζήτηση υπάρχουν αλλαγές κ.λπ. 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχω τη 

συµπλήρωση.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Γιατί αλλοίµονο, εγώ συµφωνώ ως εισαγωγή, 

αλλά δεν συµφωνώ ως κατάληξη να είναι το ίδιο ακριβώς κείµενο.  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Το 

ενδιαφέρον είναι ότι παρατήρησα µε προσοχή και σχολαστικότητα ότι οι εισηγήσεις και οι παρεµβάσεις των 
συναδέλφων Βουλευτών εµπίπτουν όλες στις προτάσεις που είναι καταγεγραµµένες ως Σύνθεση Κειµένων, 
εκτός από τρεις που τις θέτω τώρα στη συζήτηση, στην ψηφοφορία και είναι νεοπαγείς, όπως µία πρόταση η 
οποία διατυπώθηκε στη σηµερινή συνεδρίαση, που αφορά τη φροντίδα του κράτους για την κατάλληλη 
εκπαίδευση των ατόµων µε µαθησιακές δυσκολίες, προς κατοχύρωση της αξιοκρατικής διαδικασίας. Θέλω να 
παρεντεθεί στις προτάσεις τις ήδη καταγεγραµµένες. 

Η δεύτερη πρόταση που ακούστηκε εδώ στη συζήτηση στην Επιτροπή µας ήταν η αναβάθµιση της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως στοιχείο και συντελεστής της ενίσχυσης της δηµοκρατίας. Αναπτύχθηκε αυτό σαν 
επιµέρους πρόταση. Ζητώ να ενσωµατωθεί στις προτάσεις τις ήδη καταγεγραµµένες.  

Τρίτη πρόταση-επισήµανση που ακούστηκε –ήταν παρών και ο κύριος Πρόεδρος- αφορά τη 
σεξουαλική κακοποίηση. Η περιγραφή του θέµατος συνοδεύετο εµφατικά και µε πρόνοιες για τα θύµατα τέτοιων 
επεισοδίων. Ζητώ αυτή η πρόταση να συµπεριληφθεί στις ήδη καταγεγραµµένες προτάσεις. 

Τώρα θα ψηφιστούν τα επιµέρους κεφάλαια.  
Γίνεται δεκτό το Πρώτο Κεφάλαιο «∆ηµοκρατία και Ελευθερία»;  
Όσοι συµφωνούν, δηλαδή, αποδέχονται τα θέµατα που περιλαµβάνονται στο Πρώτο Κεφάλαιο µαζί µε 

τις συναφείς προσθήκες, να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο) 

Οι µη αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο) 

Προφανώς, οι αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο είναι περισσότεροι. 
Συνεπώς, το Πρώτο Κεφάλαιο που αφορά στα θέµατα «∆ηµοκρατίας και Ελευθερίας» γίνεται δεκτό 

κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτό το ∆εύτερο Κεφάλαιο «Αξιοκρατία και Αναξιοκρατία» και όσες από τις προσθήκες 

εµπίπτουν σ' αυτό;  
Οι αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο) 
Οι αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο) 
Προφανώς, οι αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο είναι περισσότεροι. 
Συνεπώς, το ∆εύτερο Κεφάλαιο που αφορά στα θέµατα «Αξιοκρατία και Αναξιοκρατία» γίνεται δεκτό 

κατά πλειοψηφία.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Εδώ έχει ένα ενδιαφέρον. Αρκετά παιδιά λένε 

ότι δεν συµφωνούν, θέλουν δηλαδή κάτι παραπάνω. Αυτό εννοείτε, έτσι δεν είναι;  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Τώρα 

µπήκαµε στην ψηφοφορία, κύριε Πρόεδρε, δεν µπορούµε να κάνουµε συζήτηση.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Με ενδιαφέρει η ουσία πάρα πολύ.  



 

Ερωτώ τους συνεργάτες, γιατί βλέπω ότι έχετε κρατήσει σηµειώσεις. Έτσι δεν είναι; Γιατί βλέπω ότι 
κάποιος κρατάει εδώ σηµειώσεις.  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Ναι.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Έχετε κρατήσει σηµειώσεις. Γιατί βλέπω ότι 

υπάρχει µία ισχυρή διαφορετική άποψη, πάρα πολύ ενδιαφέρουσα για το θεσµό της δηµοκρατίας. Έχετε 
κρατήσει τις επισηµάνσεις των παιδιών σε σχέση µε το τι λένε;  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Όλα τα 
Πρακτικά. Είναι όλα καταγεγραµµένα µε κάθε λεπτοµέρεια.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Άρα, θα γίνει επεξεργασία για την εισήγησή 
αυτής της διαφορετικής άποψης, ολίγων ή περισσοτέρων; 

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Βεβαίως, 
από τα Πρακτικά.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Αυτό προσέξτε το πολύ, γιατί θέλω τη 
δηµοσιοποίηση της διαφορετικής οµάδας και τις επιπλέον απόψεις.  

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να σηµειώσω ή να διευκρινίσω, κύριε 
Πρόεδρε, ότι η διαφορετική άποψη δεν τελεί -όπως παρακολούθησα προσεκτικά όλες τις παρεµβάσεις- σε 
ευθεία διαφωνία ή αντίκρουση της Σύνθεσης των Κειµένων. Είναι κάτι άλλο. Και επάνω στο κάτι άλλο, επειδή 
λείπει από τις προτάσεις αυτό το διαφορετικό που έχει ο διαφωνών γι’ αυτό και καταψηφίζει. Αλλά θα το 
επεξεργαστούµε.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Από την επεξεργασία των Πρακτικών;  
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Βεβαίως. 
Ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία επί των θεµάτων της Σύνθεσης των Κειµένων αρµοδιότητας της 

Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ικαιοσύνης και ∆ηµόσιας Τάξης. 
Γίνεται δεκτή η Σύνθεση των Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ικαιοσύνης 

και ∆ηµόσιας Τάξης και στο σύνολο; 
Οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση των Κειµένων και στο σύνολο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση) 
Οι µη αποδεχόµενοι τη Σύνθεση των Κειµένων και στο σύνολο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι τη Σύνθεση) 
Προφανώς οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση είναι περισσότεροι. 
Συνεπώς, η Σύνθεση των Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ικαιοσύνης και 

∆ηµόσιας Τάξης έγινε δεκτή και στο σύνολό της κατά πλειοψηφία. 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΒΗΧΟΣ (Β΄ Πειραιά): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω µία ερώτηση για το πώς εννοείτε 

«στο σύνολο»; 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Να την 

κάνετε.  
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΒΗΧΟΣ (Β΄ Πειραιά): Γενικά, δηλαδή, ό,τι λέει ή όλα αυτά που λέει; 
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ (∆΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής – Προεδρεύων της Επιτροπής): Να σας πω. 

Το «γενικά» το είπαµε στην αρχή, στις δύο ενότητες, που τη θεωρούµε ως ψηφοφορία επί της αρχής. Ύστερα, 
µία – µία χωριστά.  

Μπορεί να βρεις µία πρόταση η οποία δεν σε βρίσκει σύµφωνο και έστω και για µία διαφωνείς. Αυτό 
είναι το νόηµα της διαφορετικής γνώµης ή της διαφωνίας που κατεγράφη και γι’ αυτό ψηφίστηκαν και οι δύο 
ενότητες στο περιεχόµενό τους κατά πλειοψηφία και στο σύνολο πάλι κατά πλειοψηφία. 

Και τώρα θα κληρώσουµε δύο Έφηβους Βουλευτές που θα συµµετέχουν στην Ολοµέλεια. Εξαιρούνται 
οι Έφηβοι Βουλευτές που είναι από την Κύπρο και από την οµογένεια. Θα γίνει σε άλλη συνεδρίαση αυτή η 
κλήρωση, στο Γραφείο του Γενικού Γραµµατέα. 

Θα γράφετε το ονοµατεπώνυµο και την περιφέρεια από την οποία προέρχεστε και θα µπουν στην 
κληρωτίδα, για να γίνει η κλήρωση. 

∆ύο Έφηβοι Βουλευτές παρακαλούνται να έρθουν για την καταµέτρηση και για την κλήρωση. 
(Στο σηµείο αυτό διεξάγεται η κλήρωση των ονοµάτων) 

Οι δύο Έφηβοι Βουλευτές που θα µιλήσουν στην Ολοµέλεια είναι, πρώτον, η ∆έσποινα Αθανασιάδου 
από το Νοµό Πέλλας και δεύτερον, η Ελπίδα Μαργαρίτη από το Νοµό Πρέβεζας. 

(Χειροκροτήµατα) 
Θέλω να σας ευχαριστήσω ως προεδρεύσας σ’ αυτή τη συνεδρίαση, για τη συµµετοχή σας στο 

διάλογο, για την ποιότητα της σκέψης σας, για τη διδασκαλία που κάνατε σε µένα. Εδιδάχθην πολλά.  
Καταλήγω µε ένα σήµα: Να αισιοδοξούµε, γιατί µπορούµε και αγωνιζόµαστε µαζί. Και µε µία ευχή: 

Θέλω να είστε καλότυχοι στη ζωή σας και να έχετε ευτυχία στα σπίτια σας και στο µεγάλο µας σπίτι, την 
Ελλάδα. 

Σας ευχαριστώ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση και λύεται η 

συνεδρίαση. 
Ώρα λήξης: 14.00’. 
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